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1.1 Ogiopol

4 14 Z / 4 7,
H Oepuoduvouunt| elvor 1) UEAETT TWV XATACTAGERY LOOPPOTIAC QPUOLXEDY
/ / 4 14 4 4

OLOTNUATWY, 6ToL 1) Vepuoxpaata etvar oo uetoBAnth. H depuoxpa-
ota Yo opotel apydtepa. Kevtpwr) €évvola elvon to olotnua, mou etvor
XATOL0 UEEOC TOL PuOKoL xbouov. To chotnua uropel vor avtaAldooet
udla A evépyela ue dhha cuothuata, Tou ovoudlovton mepBdiroy. To

7 4 / 7 4 / /
obotnua pall e to TeptBdAloy aroteholy To oUUTay, O 6,TL apopd T1
Yepuoduvaun.

7 7 / 4 4 / /

Eva obotnua ovoudletar avorytd, av umopel va avtoadldooet udla

Z / / 4 4
xalL eVEpYEl E TO TEpBdAAoY Tou. Ovoudleton XAoTo, ay UTOPEL Vo
avtoahhdooet pévo evépyea. Télog, ovoudleton amouovwuévo, av dev
4 / 4 / 7

unopel Vo avtahhdooet tinote and ta dvo.

Ot T006TNTEC TOL TEPLYPAPOLY UAXPOTXOTIXA TO GUOTNUA AéyovTa

Z 4 4 4 Z
(Veppoduvapunéc) Widtntec Tou ovatiuatos R} Yeppoduvauinée uetoBAn-
téc. Idwdtepo evdiagépov mapoualdlovy ol xataoTatiéc UETHBANTEC,
TWY OTOlWY TO Sloupopd Elvol TEAELD %O TEPLYPAPOUY XATAOTACEL L-
4 Z /7 Z Z Z

oopporioc. Kataotatwer eélowon Ayeton Ui oyéorn mou cuVSEEL T
XATUOTATIXES METOPBANTEC OE XUTAOTAOT l0OPEOTIAC (T.)Y. N XATAOTATXN
eliowon twy aecpiwv). Katdotaon iwwopporiac eivon exelvn xatd v o-

Tolo ot WLOTNTEC TOU CLUOTAUATOC Elval opoyevelc 6 OAN TNV €xTaon Tou

7



8 KE®AAAIO 1. EIXAT(M'H

oLOTAUATOC xou dev ahhdlouy UE To YpodVo.

O petafhntéc Swaxpivovton oe extatixée (avdhoyee mpoc ™) pala,
T.Y. 0 6Yx0¢) xou evratixée (aveldptntes tne pnalag, m.y. n wleon). Muw
eXTUTIX METABANTA umopel va petatpanel o eVTaTin, dUPOVTIC UE
™V ToooTnTa UANC mou eumAéxeton. ILy. o 6yxoc umopel vo dronpedet
ue ) uala xat va mpoxdlel o Aeyduevog ewdixde dyxoc.

Mia povéada pdlac mou yenoyomnoteitoar Tohd cuyvd ot Yepuoduva-
uxfy ebvar to yhwoypopuoudeo (kilomole, kmole). Eivow n udla oe
XAG Tou ebvan fom e to poptaxd Bapog. ILy. éva kilomole o&uydvou
woltar pe 32kg. Tné xavovixée ouvivnes (Veppoxpacior 0°C' xau mieon
g atubdoponpac) éva kilomole asplov éyel dyxo 22.4m3 xou mepéyel
N4 = 6.02 x 102 pépa. To Ny Myetow apdude tou Avogadro. Yu-
urepatvoupe 61t Yo undpyovy Ny = 2.69 X 1025/“‘—7‘;@. To Np Aéyetou
aptduoc Tou Loschmidt. Anhad? éva kilomole mepiéyel ndvta tov do
dedopévo aptud uoplwy. Mnopolue va Bpolue ebxola 6Tt évac x0Bo¢

3 mepuéyel mept To 100 pébpLa, ouverde n ep-

acplov pe mAevpd 1mm
roduvouxy, mou ebvar Ut dewplar UVEYAC XL TPETEL VO AVUPEPETAL OE
uEYGAo aptdud uoplev, elvon adldmotn o TéToleg XAUoxeS. Av Topa
o x0Poc pac éyet mhevpd Inm = 107%m, mdavéy vo unv mepéyet odte
€va uobplo, dpa ot TéToleg xAlpoxeS Tar Yepuoduvopuxd peyéln dev xouy
vonua.

2N ueydhn miswodnela Twv TepnT®oewy Tou Yo e&etdooupe Yo e-
UTAEXOVTAL OEXETEC HAUTACTATIXEG UETABANTES, cuVAlwe SuWE Yl TNV
TAfen TEPLYPOPH, TOU CUOTAMATOC Tou e&eTdloupe dVo elvon dpXETEC.
Ent nopadetypatt, lowg elvor ypRowee v Ty teptypapr, evog aecplou ot
uetofAntéc tne mleong, Tou dyxou xou Tne Vepuoxpactog, aAAd uTdpyet
enl mAéov pila xataotat elowon e popeic f(P,V,T) = 0, novu
UELWVEL TOV aptdud Twy arapaltntey MeTaBAnT®Y ot 8bo.

Ta toryduata Tou Ywelyouv o chotnua and To TepBdAioy Tou uno-

4 14 Z / Z 4 Z
el va etvan adioBartixd, 6tay Sev emTEENOLY TNV AVTOUAAAYT) EVERYELXG



1.2. MHAENIK O ©EPMOAYNAMIK O AZEIQNMA-OEPMOKPAXYIA 9

uE To mepBdAloy, 1 Stedepuixd, av tny emtpémouy. Ot Stadixaoleg mou
oupPatvouy meénet xot” apyv va Stoaxprdolyv oe avtioTeentéc (v 1 To-
oelo Toug umopel var avtiotpagel e ooy xdmotag UETOBANTAC) xow un
avTioTeenTée.  Auth elvon 1 onuavtixdtepn Sdxplon o 6,TL agopd Tig
Yepuoduvouinéc dadxaotec. Ilpémet v molue 6Tt oty TpayuaTixdTn-
ToL OEV UTdpYouY auoTned avTioTeentég Stodixaotieg: 1 6An €vvola etvar
uta e€davixevon. Elvon dpwe €€ loou onuavting yio T Yepuoduvaun,
600 xat 1 e€Wavixevon Tne xivnone ywelc TeWBn otV xhaowr unyavua.
‘Onwe xou exel, €tot xow otn Yepuoduvauinn, ot Urn avToTEETTES Stodt-
xaolec ouvendyoviar amwieeg. ‘Okec ot avtiotpentéc dadixaolec etvar
evdootatixés, dnhady| oupPaivouy Tohd apyd, €tol Kote and To xdle
otddo uéypt To emduevo va mpohaBalvel va amoxodiotaton 1 Veppodu-
vox toopponia. Ildvtwe dev etvon avtiotpentée dAeg ot Peuvdootatinég
Stadixaoiec. Awdgpopa eidn Stodxaotdv eivon ov xuxAoeée (autée mou N
Teh| xatdotaon tavtiletar e TV apyxh), ot odywees (av Sev ahNd-
et 0 6yxoq), ot wwofapeic (av dev odA&lel n wieon) xou o wwddepues (av

dev ahhdlel n Yeppoxpaoia).

1.2 Mmndevixd Ocpuoduvourxd Aflnua—BOepuoxpacio

To Mndevixé Oeppuoduvouixd Aliwua otneileton oe eumetpixd dedouéva
xat 1) StatdTwon Tou elvon 1) €€C:

Ay 8o ouotiuata Beloxovton oe Yepuoduvauxr oopporio ue xdmoto
Toito olotnua, Ya Beioxovtar oe Yepuoduvauxr wwopporio xan UeTAED
TOUC.

Auté 10 yeyovée pagc emtpénel va oplooupe T Yepuoxpacio.  Ac
Yewpnoovue tpla ovothuata, to 1, 2 xat 3. To clotnua 3 Yo mai&el To
eoho tou Yepuouétpou, dnAady| Tou Tpltou CUCTAUATOC TOU avapEpETaL
o1 dtdTwoT Tou undevixod adtdpatoc. ‘Eotw 6Tt ta custAuata etvar

aépla, Tou TEpLypdpovton pE Tic MeTaBANnTéC Py xon Vi. To yeyovéc 6t



10 KESAAAIO 1. EISATOTH
T ovothuata 1 xou 3 Peloxovion oe woopponia UTopel var EXPEACTEL UE
™ oyéon

Fi(P, V1, P, V3) = 0= Py = fi(P, Vi, V3) (1.1)
H avtiotoyn oyéon v 1o Cevydpt 2 xon 3 elva:

Fo(Py, Vo, 5, V3) = 0 = Py = fo( P, Va, V3) (1.2)
Elio®vovtac T d0o exgpdoelc vy To Py xatokfyoupue otny

fi(P1, V1, V3) = fa( P2, Vo, V3) = Py = g(P, V1, Va, V). (1.3)

EZ dAhov, o Mndevixd Oepuoduvopind AZiwua cuvendyetat 6TL T GU-

othuata 1 xou 2 Yo Peloxovion enfone oe wooppomia, omodTe:
F3(P17‘/17P27‘/2):O:>P1:f3(P27‘/17‘/2)- (14)

Awmiotovouue 61t oty efiowon (1.3) vndeyer e€dptnon and to Vi,
mou Aelnet and v (1.4). Avuté onuaiver 6Tt oL cuvopthoec fi xat fo

TeptEyovy 0 V3 oe ua wopy| mou va amhomoteltat, OTwE, T.Y.:
fi=t(P,V)n(Vs) +q(Vs), f2=1ta(B, Vo)n(Vs) +q(V3). (1.5)
Avtiohotdvtag xar amhorowdvtas otny (1.3) xatoddyoupe otny:
t1( P, V1) = to( P2, Va) (1.6)
TOL TEOPAVAC YEVIXEVETAL OTNV:
t1(P1, Vi) = t2(P, Va) = t3(P5, V3) = . .. (1.7)
MmropoUue va oploouue Ty éxgpaon
© =t(P,V) (1.8)

w¢ TNV eunetpr) Yeppoxpacio tov cuathuatos xou 1) (1.8) Sev elvar mopd
N xotaototixy tou eéloworn. Katahfyouue, emouévee, otn Smiotwon
6Tt 1 Vepuoxpacia etvon pia Lot Tou xardopllel av 1o odoTnUA Tov

/ 4 4 4 / / 7
eCetdloupe PBoloxeton oe Yepuoduvapuiny 1ooppomla e xdmoto dAho cU-

TN
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1.3 Oepuopetpixeg xhiproxeg

To mpwyto Bua yia vo oploel xavelg utor xhipoxo depuoxpactoc etvat va
emAECel ptor WoTTa X Tou VepUoUETROU TOU VO GUVSEETOL YOOIIXE
ue N Yepuoxpacior © yia 10 MEYUAUTEPO dUVATOY EVPOC VepOXPATLAOV.
Téte Jo woyber: X = a® + b, 6mou 1o a xou b elvon otoepég mov
TEETEL XAmwe va xadoplotoly. T'a mapdderyua, umopolue vor emthé€oupe
v leon P evég agplov ot éon tne Widtnrac X. Zexwvdue and tny
Telpopate?) Tapathenon ot P =0 yu © = —273.15°C, onéte n P =
a© + b diver: b= 273.15a, xou P = a[O(°C) + 273.15]. Av enthéZouue
™Y amoAuTH xhipoxa, Gote petadh Tou onuelov TAENG xat Tou onueiou
Beaouol tou vepol va eivor 100K (Snhadh va éxer v S xhion a),
Ya woyler P = aT(K) xu T(K) — ©(°C) = 273.15. Anouévet évo,
otoyelo Yo Vo TpoodloploTel TO @ Xat GUTO TO OTOLYEID 0pIOTNHE K
T0 TPITAG onuelo TX tou vepo, mou PBeloxetar ot Yepuoxpacio 0.01°C.

IpoxOmtouy ot oyéoewc: Ty = Oy + 273.15 = 273.16 K, xau
T(K) P

P
= =T(K)=273.16—— 1.9
Tty Pry, (K) Pry, (1.9)

O¢éAeL TPOGOY ) TO YEYOVOC OTL OL TETELC avapepovTal 6To aéplo Tou Bpl-
oxeTal PEoK 0TO VEPUOMETPO, Ol OTOlEG, UE TN OERd TOUC, ECURTMVTAL
eV YEVEL amd TNV TOooTNHTA aEplov 0To VepUOUETEO Xat amd To €do¢ Tou
agplou. Av delrfjooupue va Bpolue tn Yepuoxpaocio T.y. Peaouold tou ve-
eoU, TEEneL TeWTA Vo YEcoupe To VeEPUOUETPO O LoOPPOTILX [UE VERS GTO
TEIMAG ONUELD TOV, VO XUTAYPAPOUUE TNV TEDT Xt VO ERAVAAGBOUUE T1
uétenon Yétovtac to Yepuduetpo oe wooppomia ue vepd 6To onuelo Boo-
opo¥. H e€iowon (1.9) Yo pac ddoer ) deppoxpacio Beaouod obugpuva
ue auth TN Stadcacta. Mropolue, otn cuvéyeta, vo emavaldBouue T
Stodixacta pe pixpdTepn ToootTnTa agplov. ['evixd, to amotéheoua yio
™ Yeppoxpacio Beacuol Yo elvar (ehappd) Swpopetins. Ernione to o-

TotéAeoua Yo Staupépel PR, AV YeNOULOTOAo0VUE dAho eldog aeplov.
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'Opwe, av agatpole GUVEYOC KERLD, WOTE oL TECELS Vo Yivovton 6Ao xat
UXpOTERES, oL TéC Yo T Veppoxpacia Beacuol (f onowadhmote GAAN
xoh& xardoptouévn Yeppoxpacio) Ya ouyxiivouv oe o xowh T, Ko-
TAANYOUUE, ETOUEVWE, OTO OTL 1} owoTh dtadasia yio Tn Yepuopétonon
ue Bdon tnv nleon aeplov meptypdpeTat amd TN oyéon:
, P

T(K) = 273.16%1}2120]3—”. (1.10)
YnueWdvouuE, Téhoc TiC oYéoelc Tou ouvdéouy TNy xhipoxa Kelolou ue
™V xhipoo Papevdit:

9
O(°F) = g@(OC’) + 32 (1.11)

xat TNy xAuoxa Popevdit pe Ty xhluoxo Rankine:

O(R) = O(°F) + 459.67. (1.12)

YNMEWVOLUE 6TL oTNY xAuoxa Papevdit 1 depuoxpacior TAENEG ToL vepol

elvaw 32°F), eved 1 Yepuoxpactia Bpaouol tou etvon 212°F.,

1.4 Avueveg aoxnoelg

‘Aoxnon 1.1: Oewpolue Tplo aépta e ouvtetayuévee (Pr, Vi), (P, Va),
xou (Ps, V3). Otay 1o 1 Beloxetar ot Yepun| oopponia e to 3, oydel
oxéon Piv; —bP, — Pauz = 0, eved 6tav 10 2 Bploxetar oe Yepuixt| loop-
ool e to 3, wylel n oyéon Pavs — Pyvavs + cPyvs = 0. Ta b, ¢ ebvon
Yvwotéc otodepéc. Na mpoodopiotel 1 cuviinn Jepunrc woppomioc
METAC) Ty 1 xou 2 xou ot TRE cuvapTHoEC TTou Yo eElo@vovTaL XaTd
™ Vepuw wwopporio (xou Yo ovoudloupe TNV X0 Toug TWh eUTERXN
VYepuoxpaoia).

Trodetgn 1.1: O dlo 106TNnTES TNE EXPUOVNONG CUVET&YOVTOL: P53 =
Pl(’l}l—b) P _ PQ’U%

vy — wz(va—c)
PQ’U%
Vg —C

. E&odvovtac ta Sebtepa uédn: Pi(vy — b) =

. Auth ebvar 1y cuvirinn Yepuidrc woppomioc petall tTwv 1 xon 2.
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Yuvdualovtac ue ™ ouviinn v T 1 xon 3 Peloxovue: Pi(v — b) =
Pyvy
Vo—C

ovopaotel eumelpn| Yeppoxpacia.

Pivs. Autéc elvon oL TpeEC ouvapTACELC oL 1 xovY| Ty Toug Ja

‘Acxnon 1.2: Eva Jepuouetpo udpapydpou el puiuioTtel HoTe vo
detyverl T owot Yepuoxpaoctio atoug 0°C xou atoug 100°C. Xuvapthoet
¢ Yeppoxpaotioc o dyxoc Tou udpapylpou diveta and tn oyéon: V =
Vo (1 +a10 + a2§ + a;;%) , omou 8 elvon 1 mporypote Yepuoxpaocio oe
Bouolc Kehalou xat Vy etvar o 6yxo¢ atouc 0°C. Na Bpeldel n €vdeln
Tou Vepuopétpou, 6tay N tpayuatiny Yepuoxpacta eivar 50°C' (1) Av
ap = 1.817 x 107 (°C)71, a3 = 5.9 x 107° (°C)72, a3 = 3.45 x
10710 (°C)73. (2) Ava; = 1.817 x 107* (°C)7Y, aa =0 (°C)72, a3 =
0 (°C)~3.

Trodetgn 1.2: H évdeln tou Vepuopétpou diveton and tn oyéon:
6= 100%;%’};, apol o byxoc elvar ) Vepuopeto dTTa. Apa Tpémet
var UToAoYtoToly ot byxot Vo xau Vigg. (1) And v e€dptnon nov €yet
dodel: Vio— Vo = 0.009107Vy, Vigo— Vo = 0.018315Vh, ondte 1 €vdeln
Yo etvar 100 %ﬁ °C' =~ 49.7 °C. (2) Ané v e€dptnon mou éyel
dodel: Vg — Vo = 0.009085Vy, Vigo — Vo = 0.01817V}, ondte 1 €vdeln
Yo elvar 100 % °C = 50 °C. Iapatneolue 6Tl 6TNV TEOTY TERL-
TTWoT| 10 YepuodueTeo dev elvar axpBéc, evey otn deltepn mepintwaon, Tou
1 metoforn Tou Gyxou pe tn Vepuoxpaocta elvon ypauuxy, avamopdyet

axp3ad¢ TNV mparyuatiny| Yepuoxpacta.
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Kegpdahowo 2
Anapattnto podnuarttxd epyoheio

2.1 OewENUATHL LEPLXNG TURAYTWYLOTNG

Oewpolue i cuvdpton f(z,y) 6mou o puetoAntéc = xou y eivon ue

TN OEPd TOUG CUVAPTACELS Mg TRlTNEC ETHBANTAC u. T'éte To Stapopind

YedpeTan:
_ (9F %)
df = <8x>yd$+ <8y xdy,

OTOTE:

of <8f> Oz (3_f>x g_z, (2.1)

ou \Oz y Ou Oy
Yt onoudafa edixh tepintwon omov z = u, y = g(u), n e&iowon
YodpeTou:
of of of ) dy
9T _ (Y 9 2.2
ou (8:1;>y + <8y » du (2.2)

7 7, / 4 / / / Z
Eotw topa 61t ula cuvdptnon f efoptdton and Tteec ueTaBAntéc =, y
XAl 2, € TV oTolwy uévo ot dbo elvon aveldptntec. Av Jewphooupue we

AVEEBPTNTES TIC T XA Y, TO Stapopixd Ba ypapTel:

df = (Z—Dydm + (%)mdy,

ME TNY XoTtavénom OTL T &, y eVOEYETOL Vo ECOPTWVTAL XAl amd TO 2.

Z 7, / 4 7 14 7,
Trolétovtag tdpa 6TL 1 UeTABOAT Tou Pewpolue YiveTow xpaT®VTAC TO

15
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z otadepod, auth N Exgpaot dlvel:

5. o)+ ). G e

Avt elvon pia e€onpetind yprioyun oyéor, ondte xplvouue 6Tt TEETEL VoL
SWoOoUUE €Val ToRAdELY O EQaPUOYC TNE amd T Yepuoduvouixd, yio
va yivel caghic n onuacta tne. Tavtomowobue ™ cuvdptnon f ue tny
eowtept| evépyeo U (Vo opotel apydrtepa). §d¢ mpoc tic petofAntée,
tautiCouue ™V  pe TV T, Ty y pe ™y P xat Ty 2 pe tov dyxo V.
H uetafforr) ne eowtepiniic evépyetag ue 1 Yepuoxpacta xou tny wtieon
exppdleTon amd To dapopnd

oU oU
dU = (8—T> dT' + (a—p> ab,

6mou €youue uTOPN OTL 1 EcLTEPT EVERYELX, 1) Uepuoxpactia xat 1 tieon

Z 7, / / 7 / /
eVOEYOUEVKC EopT@VTAL Xat amb Tov Oyxo. Apa, yo otodepd 6yxo,
TEOXUTTEL 1) OYEOT:

(or), = (or)* (op) (oz), -

BAémouue 6Tt uéow authc Tne oyéone expealeTol N TOPAYWYOC TNG E-
owtepic eVEPYELNC we TPog TN Vepuoxpacia utd otadepd dyxo (mov,
OTWC (owe EEpEL 0 YUY VOOTNG, OYETCETaL UE TN VepuoywenTXOTNTA 1
™V e Vepudnta ¢,) ME TV Tapdywyo Tou (Bov peyédouc utd ota-
Vept| mleon. Tétowou eldouc oyéoec Ponlolv va Beelolv cuoyetiouol
T.Y. TOU Cp ME TO Cy.

A¢ dewprioovue TOPa OTL T T, Y, 2 CUVIEOVTOL X0 TTAAL UE UL OYEDT

g(z,y,z) = 0. Mrnopolue va ypddpovue d0o Swpopxd we e&hc:

Ox Ox
dz = (8—y>z dy + <£>y dz, (2.5)

dy = (%) dz + (gi) dz. (2.6)
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Avtixadiotdvtas oto deltepo péhog tne (2.5) o dy ue 1o (60 Tov and

v (2.6) Bploxouue:

(), (200 2,000
Adyw tou 6Tt T Srapopixd dx xon dz elvon ave&dpTnTa, TEOXVTTOUY OL
(&)= GG e
)+ ().,
= (32), G2), = (30). (2). =0~
12,5270~

(). e

O oyéoeic (2.8) xou (2.9) elvar amé exelveg Tou mpénel xavele var amouvn-

oyéoelc:

Ol

uovetoet. H (2.8) emtpénerl va avtiotpépet xavels HeEpéC Topaydyoue,
eved 1 (2.9) eugavileton enione Tohd cuyvd xot Borddel ToAD atny amho-

Tolnon twv exppdocwy. Egopuoyn xat twy d0o elvar 1 e€¥¢ amhomoinon:

(57). (or), =~ == 5p).-

Mropei xavelc vo Set 6t 1 (2.8) umopel va yevixeutel oe neploobtepeg

uetaBAntéc, ent mopadelypott:

GLEE e

Ipéner va mpooééel xavelc tn Stopopd METAE) TV ToEOUOLLY XATd T
M e€lowoewy (2.9) xa (2.10).
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2.2 Teélera dropopixd

Ac Yewphoovue wid auvdptnon dbo uetaBintody, ty f(z,y). To dwpo-

o6 TN dlveton amd TN oyéon:

df = (%)ydm + (%)xdy. (2.11)

A¢ dewphoouue TR UL YEVIXELDT) TOU TPOTYOUNEVOL: €Va Slapopind
TAAL Ty 300 UETOBANTOY T xat Yy, Tou exqpdletar pe Bdon xdmolec
ouvopthoeic M(z,y) xou N(z,y) : M(z,y)dx + N(z,y)dy. Tideton 10
EQWTNUA OV UTIAPYEL GLUVEETNON, £0Tw 1 ¢(Z, Y), TETOW TOV TO dtapoptnd

™NC va glvon (00 JE TNV o Tavw TapdoTaoT, dnhadh 1 oyéon
dg = M(z,y)dz + N(z,y)dy (2.12)
VoL EXPEACEL TE&YUATL TO dlapopLxd
dg 8g>
dg=1|5-) d = dy. 2.13
1= (50) =+ (5)) (2.13)
> quThy TV TEplTTwoT, agod To dapopnd dx xat dy eivon aveEdptnTa,

oY VEL UTOYPEWTIXA OTL:

M) = (52) . Naw) = (57)

HoapaywyiCovtoag xatdAinia Beloxovue 6Tt mpénet va oy bet ) oyéon:

oM ON
oy /, oz /4
apol xou Tor dVo elvon foar e 3%28%. Armodemvietar 6Tt auTh 1 cLVIK

elvo 1) beavr xow avary xaor suV G UTapEne ULag TETOLHG CUVERTNONG Xalt
Aéyeton cuvdnxn tou Euler. Av n cuvifxn tou Euler ixavorotettan,
/ / Z /
T0 dtopopd ovoudletal TEAEWD SLopoptxd.
To téhewr Stapopd €youv ToAD evdlagpépovoeg WidTnTee. M on-
MovTeh WdTNTA lvon Tt 1) METABOAR LIS TOGHTNTAC TOL TO Slapopind

e elvon Téheo wolTal amAd e TN Slopopd TNE TWNAC TN TOCOHTNTIC
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oto Téhog pelov TV T T oty apyn. Ewikétepa, dev e€aptdton and
N ouYXexpWEVT Stadpout| oo eninedo xy. o mapdderyua to Stapopind
dU = TdS — PdV elvou téheto xon mopdryeton Stapopllovtac T ouvdptn-
on U, mou elvar 1 ecwtepnt| evépyela. e pia UeTaBoAn, Aotmoy, and tny
xatdotaon (S1, Vi) oty (Sa, Va), n uetafolf Tne eowtepinric evépyetag
U woltar ue Uy — Uy, ywplc xouuid avagopd otny oxplli| 1otoplo tne
ueTaBoric. AT auTAY TNV dmodn elvon x&TL avdAoyo e it CUVTNENTLXY
SOvauN: TO €pY0 TOU XAUTAVOADVETAL XAt TN METHPBooT and To onuel-
o (z,y,2) ot (z +dz,y + dy, z + dz), av n S4voun mov Spa elvon 7
(Fe(z,y, 2), Fy(z,y, 2), Fi(z,y, 2)) do .cobTon ye:

oW = Fpdzx + Fydy + F,dz.

Av 1 dOvaun eivon ouvtnentu, da urdpyet wo ouvdptnon Uz, y, 2),

Tou TN Aéue Suvapxy eVEpYELy, Yl TNy omola oy det:

we(a),onm(a0) e Ca).,

y

TO OTOlo GUVETAYETAL OTL

SW = (‘W)y,z dz + (8(8;;]))“ dy + (8(5;]))%1/ dz = d(-U).

BAémouue, Aotmdy, 6TL 0" quTAHY TNV TepInTwon To €pyo etvon TéAEL0 Stago-
o6, mov mpoxUnTel dwpopllovtac ) duvaun evépyela (axpBéatepa,
0 avtidetd tne). Apa, av Véler xaveic v utohoyioet To €pyo oe
TEMEQACUEVT] Slodpopt), deV €yl Topd Vo apatp€oel TG TWEC TNG Suvapt-
XN evépyetac ota dxpa TNE Stadpounc xat O ypetdleTon Vo OXEPTEL TIC
AETTOMERELEC TNG TEOYLAC TOU OWUATISIOV.

‘Ouwe, dev etvar 6ha to Stpopind TéAeW. Ao TNV XAaowh oV
ElVOL YVWOTO OTL, Yl VoL ot ouVTNENTA Lo SOvoT F, TEETEL VoL Loy VEL

n oxéon V x F =0, mou YodpeTon ovohuTLXAL:

()= (5, (52),, = (&), (52),,= (%)
Oy x,z_ ot )y, \ 0z /sy \0z/),,  \02/sy \Oy oy
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Hapatnpolue 6t avty ebvar avtiotoryn ue tn ouviixn Euler mou €&n-
Yhoope mponyouuévees, dnhadh ™ oyéon (2.14). Xnuewdvouue 6Tt o
uOvoC Aoyoc Tou €youue TEEC TETOlEC ouviixeg avtl yio ulo etvon 6tu
Eexwvhooue UE Tpelg aveldptnteg peToBAnTée, avtl yia Vo mou elyope
ot (2.14).

Trdpyouvv tepintwoelc mov éva dopopxd M (z,y)dz + N (z,y)dy dev
elvar TéAEW0, OAAG elvar Suvatdy va Beedel U ouvdptnon Az, v), tétow
®oTe To TpoTonouévo dtapopd A(z, y) M (z,y)dz+ A(z, y) N (z, y)dy
va elvar téheto. H ouvdpnon A(z, y) Méyeton ohoxhnpwtinde mopdyo-
vtag. To xhaod mopdderyuo 86 etvon 1 Yepudtnta 4Q mou Yo Sodue
aPYOTERX, ARG 0 avary Vo TNG xdmou Yo Ty €xet cuvavthoet. H S 7
uetaBorr} 0Q) = dU + PdV ¢ depudtnrag dev elvar téheto dtapopixd,
OLVETWC e€apTdTan amd TNy axpPh Teptypapn Tne MeToforrc, xou divouy
SLPOPETNG, AMOTEAECUATA, AVAAOYA ME TO QY EVOL LOOY WP, LooBophc
xhm. ‘Ouec n mopdotaon £6Q, émou T 1 anbhuty depuoxpaota, etvou
TEAELO dpopnd, CLUVETKE 1) LETAHBOAA Tng ToootnTac dS = % e€opTd-
Tow UOYVO amd Y apy el xat THY TEAXH T Tng ouvdptnone S (Tov, Y
TAnedTNTY, avapépoupe 6Tt Méyeton eviponia). Anhadi o aviiotpogo 7
e amohutne Yepuoxpaciog elvat Evac OAOXANEWTIXOC ToEdYOVTOC YL
™ Yeppénta. ‘Onwe eldaue, 600 teplocdtepeg aveldptntee ueToBAnTéC
UTELoEPYOVTOL 010 TPOBANUY, T600 eplocdTtepes cuvinxec Euler mpénet
var txavomolobvta, av Véovue to Stapopnd va elvat TéAeto, By var yivet
TEAEW pE€ow eVOC OhoxhnpwTixol Tapdyovta. Eivow edxolo, Aotmdy, va
meotel xavelc 6T, 600 PEYOADVEL 0 aptHUOC TwY aveEdPTNTWY METOPBAN-
TGV, 1600 To dhoxolo etvon va Bpelel ohoxAnpwtixde Tapdyovtag. Ltny
TeP(MTWOoT Twv d00 aveldpTNTwy METABANTOY 1 €VPECT) OAOXANRWTLXOD
TapdyovTa €lvon TavTo SuvaTy|, TEdyua Tou SeV oY VEL Yol TEPLOGOTEREC

aveEdpTNTEC UETAUBANTES.
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2.3 Avyuéveg aoxnoelg

‘Acxnon 2.1: (1) No ehéyEete dv to drapopd Stapopind
69 = M(z,y)dz + N(z,y)dy = 5z*sinydz + z° cos ydy

elvar Téheto. Av elvar, va tpoadiopioete ) cuvdptnon g. (2) Ta S yia

0 Stopopind: dg = 1%.
YTnoderdy 2.1: (1) Eivar ebxoho va eéy&oupe oTL %—]‘; = z°siny
ON __ 5 . / /7 7 / ag _ _
xou 5 = x°siny, ondéte T0 dwpopd elvon téheo. And Ty 57 = M =
4 - ; / _ 5 = ’ / g __ _
5z*siny mpoxintel 61t g = z°siny + Fi(y), evéd and v 5‘3 =N =
° cos y TpoxOTTeEL 6TL g = ° sin y+ F(x). Bploxouue 61t oL suvaptioeic

Fi(y) xou Fy(z) mpénet va elvon otadepéc Tpoxeyuévou va ixavomotolytol

/ / L ’ L ’ 5 .
Ohec oL cuvifixeg xou T Vétouue loeg ue To undév. Apa g = z°siny.
’ ’ / / oM __ 1 ON __ 1 /
(2) Etvan ebxoho vor ehéyZouvue 6Tt - = — 25, xou 5 = — 43, ONOTE
/ ’ z / @ _ — _ ¥ ’ /
T0 dpopd elvon Tékewo. Amd v 32 = M = —% mpoxintel 6Tl

g =L+ Fi(y), eved and v %Z = N = 1 mpoxintet 61 g = £ +
Fy(z). Bploxouue mdAt 61t ov cuvapthoes Fi(y) xow Fa(z) mpéner va
elvot oTOEPEC TPOXEWEVOL VA IXAVOTIOLOUVTAL OAEC Ol CUVINXES XoL TIG
Vétouue (oeg ue to undév. Apa g = L.

‘Acxnon 2.2: No xataypddete tny elowon mou Tpénel va ixavoTolel
0 ONOXANPWTIXGG TapdyovTac A(z, y) Y To un TéAew Swupopxd dw =
M (z,y)dz + N(z,y)dy.

Trodelgn 2.2: llpénel To

Az, y)ow = Az, y) M (z,y)dz + Az, y) N (z, y)dy
va elval TEAELD, OTOTE:

d(AM)  B(AN) ox OA A<aM 8N>

= M—— N— — - —
Oy ox = Oy 8:1;+ Oy ox

‘Acxnon 2.3: No unoloyloete Tov ohoxAnpwtind tapdyovia A(z,y)

’ / 1 2 ’ ’
YL T0 U TEAEL0 Slopopuxd dw = da+4y“dy xou va fpedel n ouvdptnon

z(z,y), Y Ty onola dz = Adw.
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Trodetln 2.3: Emxololuacte tny mponyoluevn doxnon 2.1 xou

Yedgpouue Ty avtiotoryn eélowon:

Y y? Ay

1 A N 1
— | =0=>-N-=S=0=>"=-=
y Oy 3y)

1
= (In)\) === InA=¢élny = A = cy,
Y
6mou 1) ¢ = €f elvan otadepd. Apa o Téheto Sapopind Yo loodTan e

1
dz = cy(=dz + 4y°dy) = 2z = c(z + y*) + K,
Yy

omou K uta ototepd ohoxAfipwong.
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Kataotatixéc eLomoetc

3.1 Ewsaywyy

Ocwpoliue To amhoVoTEPO TaRddeLy | YepodUVaIXO) CUGTAUATOS, TOU
elvar éva ouoyevés pevotd (Uypd f aépo). O vouol e Yeppoduvopt-
xAc €xouv yev o0, aAAd 1 dtiTwor Toug elvon amhobotepr dtay
avapépovtan oe aépta. To chotnua uTopel Vo Teptypael amd TEElC Ue-
TofAntéc, yiu mapdderyua tov dyxo, TV mieon xou ) Yepuoxpacia (ot
300 Teheutaleg uTotileTtar 6Tt €youv TNV Bta T h o” 6An TNV TERLOYY| TOU

OUGTAOTOC), TOL GUVSEOVTAL [UE TNV XUTACTATIXY eE{owaon:
f(P,V,T)=0. (3.1)

H e€iowon xwdiconotel mepapuatind anoteAéouata xou ToTonotel 6Tt uo-
7 / Z 14 / Z /
vo dVo amé ¢ Tpewg petaBAntée etvon aveldptntee. Ilpénel va emonud-
YOUUE ox6un 6Tt 1) xhaor) Yepuoduvapuixy aoyoheltat UOvo JE XATaoTd-
OEIC LOOPEOTAC XA OEV AMAVTA OF EPWTAUNTA AVUPOPIXA UE TN YPOVIXH

€CENEN TV SLodIXACIOV.

23
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3.2 Koataotatixég euowoelg aeplwy

H xataotatind e€lowon yio cVotnua mou anoteleiton and aéplo ue ualo

m xou Moptaxd Bapoc M divetat mpooeyytoTnd and tn oyéon:

PV = %RT = nRT, (3.2)
6mou R = 8.314 x 103 L Aut elvon 1) oraotatind| e&lowon eV

TéEAEWWV aEpleV, ToU oy VEL apXETA xavoTotTixd Y Pniéc Jepuoxpaoct-

ec xou youniéc méoec. H nooétnra n = 7+ (6mou M eivon to poprond

G o YaunAeS = N - M Mop

Bépoc oe kg) eivon o aprdude twv kilomole tou agpiov xou 1 extatxd

uetoBAnth V' unopel va expacTel xaAOTERA CUVOPTATEL TNG TOCOTNTA-
Vv ’ / / / ’

¢ v = ., ToU Aeyeton uoplaxoc oyxoc. H xatactatud elowon twy

TEAEWY aeplwy YPdpeToL UE T OPPN:
Pv = RT. (3.3)

‘Otav 1 nleon yivel opxetd ueydhn, B ) Yepuoxpacio yivel apxetd uxen,
N XATAOTATX EE0WOT TWV TEAELWY AEQlWY dEV AVTATOXPIVETAL XAUYO-
TOMNTXS OTA TELROATIXG dedouéva xat evdeyouévewe To aépto va Beedet
xovtd oTtny vypomoinon. Ilpotddnxay ddpopec elowoelg Yo Vo TepL-
Yedouy Tn CUUTERLPORE TWY TEAYMATIXGY ORIV, XOL UL AT6 TIC TLO
evdlagépovoeg elvan 1 e€lowon Tou van der Waals, mou etvar opxetd o-
4 / / Z / / 4
TAY) Xot TEpLypdipet Tar Tetpoatixd dedouéva oyetixd xokd. H elowon

- (P + 1%) (v—b) = RT. (3.4)

O époc 5 meprypdgpel TiIc duvdpels METAED TwY uoplwy, Ve 0 6poc b
ogelheTon 0TOV TEMEPAUOUEVO 6YXO TwV Hoplwy. Puowd, Y a =b =0,
n e&lowon (3.4) petanintet oty (3.3).

H eélowon umopel var ypaptel xou pe T Lop@n:

Pv? — (Pb+4 RT)v* 4+ av — ab = 0, (3.5)
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Syfua 3.1: Teloa Swoypdupora yia tny e€loworn tou van der Waals. H ndvew xounOin avtiotouyel
oe Yni1) Depuoxpaoia, 1 enduevn otny oplaxh xoL 1) xdtw ot Yaunit, Jepuoxpacia.

/ 4 Z 4 4 4 4 4
Goor umopet var €yel elte pla ette tpewc plleg wg mpog v. Xto oyfua 3.1
palvoVTOL TRELC AVTITPOOWTELTXEG LobepuEeS xapuTOeC 6To eninedo Pu.
[ peydhee tyég tneg Yepuoxpaoctioc ot dagopéc and TNy €£lowon Tou
TéAEoL agplou SEV €lvon oNUAVTIXEC xot 1) o TOAN Elvor LovoTOVWS Q-
vovoa. [o uixpéc Yepuoxpaoteg eugaviCeton TOMXG PEYIOTO oL TOTXO
/ 4 Z 4 4 7 7
eNdyoto oty nleon. Télog, n oplondh mepintwon petadd twv dbo me-
7, 14 4 7 4 7
emTwoewy etvar 1 xplown xoundin, v T = T,,, oty onola ta d%o
oxpOTaToL CUYXAIVOLY Xat YEVVOUVY €va onuelo xoumic. Tlpénel v mopo-
Tnpfoovue 01, yia T' < Ty, 1) oCLUTERLPOPE TOU aEPlOL GOUPWYXL UE TNV
elowon pag elvor ToAD meplepyn: etvon €dxolo va dolue 6Tl uTdpy oLy
Teployéc pe Vet Tapdywyo ot omoleg ueyahltepn Tleon cuverdyeTon
av&non tou byxou(!), mpdyua everde agploo. Exelvo mou yivetaw otny
TEOYMOTXOTNTA €lval OTL TO A€PLO0 VYPOTIOLEITOL XAl OTNV TEQLOYYH AUTA 1
4 Z 4 Z / / Z 4 7,
mleon uével otadepn uEypc 6Tou OAGXANPO TO aéplo uypoTotnlel xodwg

MEWWVETOL O OYXOC TOU, X0 METE N TEDT, MEYUAWVEL TdPA TOAD, ool Ta
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/ Z 7
vYpd ouvuméCovTat dUOKOAA.
H depuoxpacta T' = Ty, cuvodeleton and v avtiotoryn xplown wie-
o1 Bep xatt 0tx6 6YXO0 Vyp, T OTOL UTOPOVY VO EXPPACTOVY CUVAPTHOEL

Ty otoep®y a xou b tne e€lowone van der Waals. ZEexwvdpe and

oyéon

RT a
P = - — 3.6
v—>b v? (3.6)
mou Jivel Tig
OP RT 2a [9*P 2RT 6a
<_> T 2t \a2] T A BT
ov/)r (v=20)2 w o). (v=5b)3 w
Av hboouue 10 cVOTNUA TWY EELCOOEWY
RT, a RT, 2a 2RT, 6a
P = P . — kp + — 07 kp — 07
i Ukp — b U/%p (UHP T b)2 U/?;p (UHP T b)3 U/%p
(3.8)
Tou optlouy To onuelo xouuUTAC, TEOXVTTOLY oL OYETELC:
8a a
Vgp = 3b, TK,p = ﬁ’ PK'lp = FI)Q (39)

Ynuewdvouue 6Tt umopel xavelc vo amoleidel to a xou b amd v e&iowon

Tou van der Waals ue anotéheoua tny e&lowon

-~ 3 1 8 -
P - v— — | =-=-T 1
( - @2> (“ 3) 3" (810)
OToV T : . -
P=—-,4=—,T=_" (3.11)
PK',p Vkp TK',p

Aéyovton avnyuEvn Tileon, avnyEVog Y xoc xat avnyuEVT Yepuoxpacio

avtioTtorya.

3.3 Ailaypduuata 9AoTg

‘Onwe elraue otny mponyoluevn evétnta, 6tay 1 Ueppoxpacio Téoet

/ / / / 4 4 4 7 Z Z Z
XdTw amb xdmoto Oplo, # N weon avinlel mohl, évar afpto evdEyeTon Vo
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vypornownel. Etvar cuvnhouévo var oyedidlel xavelc xdmoo oyfua, oto
omolo 0 ywpo¢ Twv ueTHBANTOY P, v, T va ywelletor o neployéce, €tot
woTe Vo umopet xavelc va amogoviel apéowe av, yia Tn dedouévn Tedda
TV UETABANT®Y, T0 LA Vo Bploxeton 6Tn oTEREd, TNV LYET 1| TNV KEpLa
pdomn. Av n dedouévn tptdda Beloxeton oxpBec Tdvw 0T Sloywelo T
EMPAVELX T.Y. TNC VYPHC xou NG aéplag gdone, ot dbo @doel; umopet
YO CUVUTIEEYOUY, dNAadY oL DY WEIOTHEG ETLPAVEIEC AVTITPOCKTEVOLY
TIc Yéoeic petatpomic @done. Exel mou téuvovton dVo Stoywpelotinég
EMLPAVELES, UTOPOVY VO GUVUTARYOUY X0 OL TREIC QACEIC XoL TO ONUElo
UTAC TNG TouAC Aéyetal TomAd onueio. Av €youue TRIOBIAOTATO YWEO
METABANTOY, 6Twe o P, v, T, n toun 8¢ Jo elvon amAd évar onueio, oAAd
L0 YO

Yuvidwe de ypnowomoolvtar Tpoddotata (A moludidotata) do-
Yeduuata @aoewy, ahhd doddotateg TEoBoréc Toug oTo eminedo TwV
300 amé tic petoBAntéc, mou etvon mo eVypnotec. ‘Eva yphoyo mopddery-

v glvon 1 mpoforn oto entnedo PT, mou amewovileton 610 oyiua 3.2.

T

Yyfua 3.2: Evdetxtixd Sudypoauua @done oto eninedo PT.
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Mropolue va evtoricouue Tic teptoyéc atepeol (aplotepd), Uypol (Tdve
de&ud) xan aepiov (xdtw Selid), xodde xou T ypoués ahhayhc paone
mou Tig Stoyweilovv: T xoumdiee THENe (oTeped-uypod), eaépwone N
vyponoinone (uypd-aéplo) xou e€dyvwone (oteped-aépto). To xowéd on-
uElo xou TwV TELWY ebvat To TEIAd onuelo. H dewpnomn tou Staypdupatog
dtver Stdpopec yprowes TAnpogoplec, 6Twe 6TL 1 Yepuoxpaoto e€aépw-
one petoPdiieton pe v wleon. To ouyxexpyévo Sidypauua Tepéyet
€V YTUTINTO YORUXTNELOTIXG: UTIAPYEL TO AEYOUEVO Xployo onueio, dTov
1 xoumOAN e€opwong teppatileton. Autd onualvel 6Tl UTOPEl XavelC Vo
uetaBdiel T Yepuoxpacia xou Ty nleon Tautéypova, WoTe va Strypdiet
TAVW 010 SLeypaal £VOL UOVOTIETL TOU YOI TORUXAUTITEL TO XplOWO O
ueto, xou v Beedel and v vyeh oty wépla gdon (H avtiotpoga) ywelc
var Stoyloet Ty xoumbdAn e€adpwong, dnhady| ywelc vo avtingdel o-
Aoy aone. o mopdderyua, av i depuoxpacta etvat xotd tn Sidpxeta
uto petaBolic otadepd ueyokltepn and tny xplowr, T, dev undpyet
PUOLKY LY WELOTXY ETLPAVELX ETAED LYPNC xou aéplag gdong. Autd
onuatvel 61, obupwva U autd To ddypauua gaone, dev uTdpyet dlo-
YWELOMOC UETAEY LYpnc xou aéplac gdong. llpdxertar, dnhady, yio Tnv
(D pdom, amd TN oYY TOL EMXOWVKVOLY METAED Touc. Edd mpénet va
molue 6T aépto Tou Peloxetar oe Vepuoxpactia updTepn TN xplowng
Aéyeton atude.

Avtideta u' autd to (evydpl @doewy, dev undpyet xploywo onuelo
v ™y xaumtOAn tene (Y to Ceuydpl vyph — aépla gdon), yotl T
VYP& xat o aéplar €youy SlapopeTinf cuppeTpla (To eV ooTpoTd, T
3¢ xpuoTahixd), omdte autéc ot dlo @doelc de yivetar va TaUTLOTOOV.
Ipémet va dieuxpivicouue 6Tt To Tapddetyua autéd dev €xel oxadnuaixd
xat UOvVo eVOLpEpOY, Aol aUTH TN ouUTEPLPopd TNV €xel To vepbd. To
xplowo onuelo ¢ authy v mepinttwon Peloxetar otoug 374.2°C xau
ot 207 atudogarpec. To tpimhd onuelo Bploxetow otoug 0.01°C xou
otic 6 x 1073 atudopapec.
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3.4 Ex‘cévcoo'q HOLL cuy.mt—:o‘cé‘c'q'coc

Z / 4 4 / 7 14 /
Ac vrmo¥éoouue 6TL 1 xataoctatnd e€lowaon xdmotou VAol dtveton and

™ oxéon:

v v
=v(T,P)=dv=|5=) dI'+ |55 dP. 3.12
v=u(,P) = dv=(o7) dT+ (5p), (812)
OplCouue TOV GUVTEAEOTH EXTOVWONC ME TN OYEON:
1 /0v
=—|+= 3.13
v <8T>P ’ ( )
XL TOV OUVTEAEOTH LOGYEQUNG CUUTILECTOTNTAC UE TN OYEON):
1 /0v
=— == - 3.14
& v <8P>T ( )
‘Eva yprowo mopdderypoa elvar évo aéplo mou Sémeton amd Ty xato-
otatued e€lowon twv Téhawy aeplwv v = B ondte TpoxinTel €0x0A
ot . .
= — = —. 1
f=r Kr = (3.15)

Anhadny o peydhec Yepuoxpaolec | méoec avtioToryo auTol oL oUVTE-
Aeotéc elvan pixpol. T oteped # vypd wydet n evdiagépovoa WLOTNTA
/ Z 4 14 / 4 / /

OTL oL ouvteheoTég autol elvon ouolnTd otottepol yior apxeTd HeYdheC
TEPLOYEC TETEWY o VEQUOXPAGIDY. AUTO TO TEWWOUATIXG ATOTEAECUN

Mo eTTRETEL var Bpodue Ul TPooeEY Yot xataotatixy egloworn. H

e€iowon (3.12) ypdgpetan, ue Bdon toug oplouolc, He TN Mop@H:
dv = BudT — krvdP. (3.16)

4 4 4 4 4 Z 4 4 4
E
tvar Aoyixd, yiu oteped f vypd, va umodéoel xavelc 6TL 0 6yxog dev

oaM&LeL TohY, ondTe
dv ~ BuodT — krvedP = v = |1+ B(T —Tp) — k(P — Py)], (3.17)

OToL xoT& TNV OAOXARPWON Yenouonomoaue TNy undleorn mepl oto-
Jepdtnroc Twv cuvteheoT@y. AuTyh elvon ua yphoun TEooEYYLOTIXN

xatoo Tt e&lowan,.
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Hapdderyua: Na Beelel 1 uetaforny ne nleong evog peustod xotd
dtdpxeta ptag wodywene Poéne amd Yepuoxpactia T oe Ty < T.

Mmnopolue va 1o avtetwricouue pe dGo TpéTOUC:

(1) H eZiowon (3.17) pall ue v unddeon 6t o dyxoc dev odAdlet

(v = wp), ovvendyeton 6T

B(T_TO)_K/T(P_PO):O:>P_P0:K/£(T_TO)- (318)
T
(2) Zexnwvdpe and ™y xotao oty eElowon

oP 9P 9P
P= P(v,T) = dP = (%>qu; + (8_T> dT = (8_T> dT, (3.19)

apol 1 dadxasta etvat ooy wen. Ouwng

(o), (50), (5p), =1~

op ! (ar)p _ 8
= (—) = — e = T = (3.20)
or)v  (G)plap)e (b #r
Avtohotdvtag oty (3.19) xouw ohoxhnpdvovtag Peioxovue TaAL Ty
(3.18).

3.5 Avpueveg aoxnoeig

‘Aoxnom 3.1: Eexwvovtag and to YEYovoc 61l oto xplowo onueio ol
Teelc ptlec e e&lowong Dieterici elvan {oec, va tpoodoploete Tic xpl-
oyeg TWeES g Yepuoxpacioc, tne nleong xat Tou uoplaxold Gyxou cu-
VOPTAOEL TV TopopéTewy TNe edlowone. Mnropelte va utohoyloete Tny

7 Pnpvnp
TOCOTNTA —/7——,
M Ry,

YTrodegn 3.1: H ekiowon Dieterici: P = %exp( 2 ) CUVETG-

RTv
RT,, a ,
"4 €XP (— RiTHpUHp) , XS XL TIG

4
yeton 6Tt Py = o

8_P
ov

—[— RTEP + a ]exp(— a )—O
Vrp (vep — b)? U%p(“fcp —b) RT,pvkp 7
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7p
Ov?

2RT,, a(vgp — b) 3cw,% — 2abvy,

(vkp — b)3 N (vep — )02 kp (Vkp — b)2U4p

Kp

a2

a
% o
T RT (v — b)v4p] P ( RT,ipv,ip)

Ou 300 Teheutaieg dvouy v, = 2b, xou 0T cuvéyew €movton ot Ty, =

a _ a ’ 7 ’ ’ 4
> Prp = gz H mooémta mou {nrelton elvar avedptntn omotaodn
P
noTe Tapopétpou: S = 2.
Kp

‘Aoxnom 3.2: Na Peedel o ouvteheotic extévwone B evic aeplou
Tou diéneton amd v e€lowon Dieterici.
Trodetgn 3.2: Trevivuilovue xat” apydc 6t B = %(a_) 2T

OLVEYELN, YPENOWOTOIWVTAC TN YVWOTH TAUTOTNTA:

. =

(@) I S ¢ ) ¥
or/e  (op)y(a)e (e
Téhog, otny unddeln 2.2 umopel xavelc va Beel exppdoelg yio To (gz;)

x (G, )

oméTE O(VTLXO(@LGTO\)VTO(C :

v=b "~ 02
‘Aoxnon 3 3' Kdmowo umodetind vhind yopoxtnplleton amd Tic Topo-
uétpouc B = 2T yau ky = o+ Na Beette Ty xatactatu e€lowon.
Trnodely 3 3: Hexwdue and v towtothta dv = (a”) dP +
(6T) dT’, mov, av Yuunlolue toug oplouole Twv B xou Kr, Talpvel T
uopph: dv = —krvdP + BudT = dv = —JvdP + 2bTvdT = —adP +
20T dT. Ohoxdnpivovtac: v = —aP + bT% + ¢ = v+ aP — bT? = c,

/ 14 / 4 14 4 4 7
6mou 7o ¢ ebvan otodepd. Auty etvan 1 xataoTatiny e€lowon Tou VAXOU.
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Kegdahowo 4
IIgwto Oepuroduvouixo Adlwpa

4.1 ’Epyo

[ var Eexavooupe, ag Yewprioouvue aéplo pe mtieon P, mou Bploxeton o€
) ?

XxUAVSp6 doyelo xhetoTd amd TN ula TAeupd U éva ToTovL euPadod A.

‘Eotw 6t n d0voun F = PA ndve oto motove uetatonilel to onuelo

EQUPUOYNC TNC XATA dT, CUVETOC TO aéplo Tapdyet €pyo
W = Fdr = PAdz = PdV, (4.1)

omov dV = Adz elvon 1 petoBolr) 6yxou. Auty elvon 1 popgt €pyou
mou epgaviCeton o cuyvd ot Yepuoduvauxy. ‘Eyouue vnodéoer 6t
1 Stodiasta elvon avTioteenTy|, 1 Stodixacio Peudootating xou dev uTdip-
Youv TEWBEC N} dAAec amAeteg evépyelac. Ernlong, 1o €pyo mou mopdyet
0 cbotnua elvon Yetxd (apod P > 0 xar dV > 0) xau awtr ebvon 7
oOuPBaon mou yenowonoteltow otn Vepuoduvouxy. IIohd onuovtind el
YoIL TO YEYOVOC 6TL T0 €pyo ey elvan Yevixd téelo Stapopind, dnhady| dev
UTdpyEL oUVEETNON TN omolag To Staupopxd va loolTat Ue To €pyo. Au-
T6¢ elvat 0 Aéyog Tou yenowlonoioaue o cuufoioud 6W xou oyt dW.
Autéc o oupPoloude Ga ypnoyuonoteltal TAYL GTN GUVEYELX YLt TOL U1
téhew Stapopwd. Elvou emlone onuaviixd va modue 6t 1 noppr, PdV
elval TO YIVOUEVO ULOG EVTUTIXAC TapauéTeou (TNe TEang) Xat TNG METO-
BoMc utag extatinAc TopapéTeou (Tou dyxov). Autd To yopaxtTneloTixd

33
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Tapovotdletal o€ Ohec TIC mavéc popgéc épyou. Oplouéva onuavTnd
nopodelyuata elvon to €€ (1) n wddepun didtoon evidc vueviou ue
emupavelax| tdon v xotd eufoudov dA amawtel épyo: dW = vdA. (2)
¥ éva nhextpohutind otoiyelo (umatopio) 6 €pyo elvar 6W = Edg,
omou &€ 1 nhextpeyeptiny dOvourn xou dg To @optio Tou peTavUnXE.
(3) T dtnhextpd VA Tou LeloTavTton aAAay TOAwone dP urd tny
enidpoon nhextomol nedlov E, napdyeto épyo W = EdP. (4) I po-
YVNTIXE VAXE Tou uglotavton addoyy| wayvitione dM uté tny enidpoon
uoryvnuixol nedtov B, nopdyeton épyo dW = BdM.

Ewwétepa, 10 €pyo mou mopdyetat amd Wovind aéplo xaTd UL Loo-
Ywer MeTaBol elvar undév. Av n uetaBohn elvar oofopric, To épyo Ya

elvat

V2 V2
W:/Vl PdV:P/Vl dV = P(Va — V). (4.2)

Téhoc, v wodlepurn uetaBols:

W= [ Pav =nRT [* % —nRTIn 2, (4.3)
Vi iV Vi

Kot vy ti¢ 300 awtég uetoforéc, av Vo > Vi, 10 épyo etvar Yetind, On-
AodY elte xatd Ty wwofapn elte xatd TV Woddepun extévwon (uetdPoon
oe peYalliTepo 6Yx0), T0 choTnua Tapdyet €pyo, Omwe Yo TEPUIEVALE.
H oOufaorn 61t to €pyo mou mapdyetow ané to cOoTHUA elvon YeTind Ha
oxohovdeltal ouoTNUATXG, OTwe Eyouue HdN mel. Puod, xatd 0 cu-
unteon Vo < V1, 10 €pyo Ya elvar apvntind, dnhadr Yo mopdyeton mdvew
oT0 GUGTNUA.

Ext6¢ amé 1o €pyo mou cuvdéetar ue avTioTpenTéC Stadixaoieg undpyet
XalL EXEIVOO TTOU OUVOEETOL UE [T AVTIOTRETTES Stadasleg xou odnyel oe
amwAeta evépyetac. Ao ToA) Yvwotd mopadelypota Tétolou épyou elvar
1 avadevon evog uypoU, 1 To €pyo Tou ypeldleTar yia Vo avTioTad o tody

Ol WUIXEC AMWAELIEC ULag avTioTaoNg.
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4.2 Eowtepuxn evepyeia

IIdpor TOMG Tepouatnd amoteréopota €youy emBefatcdoel TRV oxd-
Aouln apyn, mou elvon éva Baowd otoryelo tne Vepuoduvapuxnic: To
OUVOAXG €0Y0 TOU TaRdyeTal 1) XUTAVUADYVETHL O OAEC TiC adtoBaTixéc
Sdixaoiec uetall dlo omowwvdrimote xataotdoewy woopponins A xou B
elvon aveédpTnTo ané To uovormdTy, dnAadn and Tic AETTOUEREIES TG Ola-
Sueaoiog uetdBaone and tny A oty B. Ilo gopualiotid, uropolue vor
TobuE 6Tl To €pyo

W5 = /A B W (4.4)

elvon aveldptnto tne dtadpounic xou 1o dWys etvar oxpiBéc dtapoptxd.
Anhadn, av teptoptotodue e adtaBatinég dadixaotes, UTopolUE va Ypd-
povpe dWas avtl yioo 6Weas. Me Bdon v apyn auth urtopolue va opl-

oovue Ut xoataotatiky wietnta U tou cuotiuatoc:
B B
[, dU=Us=Us=— [ Was = ~Was, (4.5)

f, o€ dpoptx| Lop@N:

dU = —6Wys. (4.6)
Ovoudlouue Ty WIOTNTA QUTH E0WTERLXY EVERYELX TOU CUOTAUATOC.
Katda tn obuBoon mou €youue xdvet, To dW,s etvor o épyo mou mapdryet
10 000U, ondte To —0W,s elvan To €pyo mou TpoopépeTan 0TO GU-
otnua. Anhadh, n adinon e eowTepnic EVERYELIC toOUTAL [E TO €pYO
TOU TPOOQEPETAL OTO OVOTNO XATA T1 didpxela omolodi\ToTe adtoBo-
e ueTofornc, dnhady| uetoforric mou dev mepthogfBdver avtohhay
JepuoTnTaC.

4.3 OcepuotnIR

7 7 4 7 / 4
I'evixeboupe ta Tponyolueva w¢ e€hc: "Eotw 6t 1 dadasior Tou cuy-

déel do yerrovinée xoataotdoelg dev elvon adBortinr) xou otn Sidpxetd
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¢ To obotnua tapdyel €pyo dW. Ocwpolue ent mAéov o adtoBotinn
Stadixacta Tou cuvdéel Tic dVo xataotdoe. To €pyo mou Yo mapoydet
Yo etvar 1o Wy = —dU. Opllovue Vv anepooth Yepuodtnra Bdoet ng
oyéong:

0@ = oW — dWos, (4.7)

oL Aéet OTL 1) por) VepudTnTac mpo¢ To cUoTNUA looUTAL UE TO £0Y0 TOU

nopdyetl To olotnua (eloy To avtiotoryo adoBatixd éoyo. H (S oyéon
umopel vou ypapel ue tn pop@ih:
0Q = dU + oW, (4.8)

Tou elvan To TEWTO Yepuoduvouixd adiwua ot dtaupop wopen. Atatu-
Tovetal w¢ e€ng: H Yepudtnta mov npoopéoeton 0" éva olotnua tocolto
e To dipotoua T alénone TNE ECWTERIXTIC EVERYELXS TOU CUCTIHUATOC
xaw Tou €oyou mou To oloTnua mapdyet. Mropel xavele vo avadlatdet
TOUC 6poUC WC EENG:

dU = 6@ — oW, (4.9)

XAl VO TO XAUTOAEBEL w¢ otxovouxt dadxactio: 6Tt amd To apyd ToooY
0@ éyet ypnowonomoet To W xou tou amopévet o dU. TreviuuiCou-
ue T ouufdoec Tpoouwy: 6Q) > 0 yio depudTnTa TOU TPOCPERETL
oto cbotnua, 6W > 0 yw épyo mou mapdyeton and 10 choTnuUa. Du-
UTEPaOMATIXG, VepudTNTA Elvon 1) AANXYT) OTNY ECWTERIXT| EVERYELX EVOCQ
OLOTAUATOC 6TaY AUTO dev Topdiyel oUTe déyeton £pyo. Xproyn uovéada
Yepudmrog etvon n yrhwodepuida (keal), mou optletar we n Yepudnto
mou amontelton Yo Ty avidwon e Vepuoxpactoc evoc kg vepol amd
Toug 14.5°C' otoug 15.5°C. H oyéon petadd yhodepuidac xou Joule
elvaw: 1kcal = 4184J. Av avtixatactioouue To €pyo ue TNy To ouvh-
oMéVn Uop@n Tou, To TPWTo Yepuoduvapind adinua UTopel va ypapTel
Xl JE TN Mop@Yy:

0Q = dU + PdV. (4.10)
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4.4 Tlopadelyuato uTOAOYLOUOU ERYOL

Av ypddoupe Ty xotaotating e€lowon ue TN Hope

ov ov
V= V(T,P) = dV = (sz) i (8T> ar, (4.11)
XAl YENOUWOTONGOVUE TouC oplopols B = (g;) XoL Ky = —1 (g—l’é)T :

Yo xotahiZovue oty €xgpaon:
dV = pVdT — krVdP, (4.12)
OTOTE:

= BPVdT — kr PV dP. (4.13)

Tt Ty mepintwon tou téhetou aeplov (B = £, kr = 3) 7 Teheutala

oxéon Yo Tdpel TN HopPN:

ol

dP
OW = nRdT — nRT? (4.14)
I voo ohoxhnpwoouue v e&lowon (4.14) elvon anopaitnto va tpoo-
doplooupe to povomdtt, dnhadh Ty o3 ddixactio. o woPopi
Stadiasio, dP = 0, npoxdntel 61t W = nR(Tp — Ty) = P(Ve — Vi),

7, 4 14 /
eV, av 1 Stdixacto elvon 1oddepun:

Py dP P
W = —nRT/ = = nRTlnP—A. (4.15)
B

Ko ot 800 mepmtdoee, av Vp > V4 § Pp < Py (extévwon) to
oboTNuA TaPdYEL £0YO.

Mmnopolue va e€etdoovue xou TNV odlepun cUUTEDT EVOC GTEREOV.
H eZiowon (4.13) Yo ddoer: 6W = —kr PV dP. Trodétouue 6Tt 0 byxog

7 / / / 4 /
TOU 0TEPEOY dev AANGLeL ouoUnTd xatd TN ouurieor, ondTe:

P
W = —kgV /PA PdP = —=~(P§ — F}). (4.16)
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4.5 Avpueveg aoxnoelg

‘Acxnon 4.1: IBavixd aépo pe petoBintée (P, Th) ovumiéleton ovi-
OTEENTA HéYpL 0 6YXOC TOL Vo Yivel 0 uodg amd tov apyxd. H depuo-
xpaoto xotd ) ovunicon uetodAhetal e TPOTOY WOTE Vo txavoToteltat
mévta 1 oyxéon P = cV, 6mov 1o ¢ eivar otadepd. (1) Bpeite v te-
Ay Yepuoxpaota Ty ouvaptioer tne 1. (2) Ilpoodiopiote to épyo mou
Tpocépinxe 010 aplo.

YTnéderdn 4.1: (1) Andé tc PV = nRT xu P = ¢V éneton 611
cV? = nRT. Awpdvtac tic V2 = nRTy xou ¢V = nRTy (Vo = %),
Bploxoupe 61 Tp = L. (2) W = [2PdV = [2cVdV = Vi — eV =
nR(T, — Ty) = — 380,

‘Acxnor 4.2: (1) Bpeite 10 épyo avd kilomole evéc ogplou van
der Waals xod®¢ extoviyvetar avtiotpentd xou ue otadepn Vepuoxpo-
ol T amd poplaxd bGyxo vy o€ poptoaxd 6yxo va. (2) Bpelte 1o épyo
otav 2 kmol extovidvovtal avTIoTEETTE xou pE otoepr) Vepuoxpaot-
a T = 100°C and dyxo 30m3 oe byxo 60m>. Ou twéc twv otade-
oty Tou van der Waals etvar: a = 5.80 x 10°Jm?(kmol)™2, b =
3.19 x 107 2m3(kmol)~!, R = 8.314 x 103J(kmol)"1K~1. (3) Tlow
elvon 10 €pyo Wavixol agplou yia TV Blar exTOVRON;

YTnodergn 4.2: (1) And tov oploué: % = J2 Pdv = [? [ﬂ i] dv =

v—b 02

— 1 1

:RTan2 b—i—a(———).
U1 — V2 0N

b
W =nRTlh %= +an (§ — &) =427 x 10°/. (3) Ava=b=0, o1
mpdée; dtvouv: W =nRT In % = 4.30 x 108.J.
‘Acxnon 4.3: H depuoxpactio evog Wavixol aeplou ue apyin mleon

(2) Avtiahotolue Toug eldolc Gyxoug Me Ta (oo Toug xat Beloxouue:
n
\Z
n

Py xou 6yxo Vi av€dvetan utd otodepd byxo (1 — 2) uéypt 1o anuelo
4 4 Z Z 7 4
Tou 1 mleon dmhaodleton. Lt GUVEYEL TO CEPLO EXTOVAOVETAL l0GVEP-

ua, uéypet n mieon v enavéddel oty apywl T T (2 — 3) xou téhog
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ovuméCeton pe otadepn tleon, uéyplc 6Tou o dyxoc emavéldel oY op-
Y T Tou (3 — 1). No umohoyiotel o €pyo yio v xdde Swodixaoio
ot 10 GUVOAS €pyo, av P = 2 atm o Vi = 4 m3.

Trodetgn 4.3: Koatd tny w0dywen uetaBorn, mpogaveg Wise = 0.
An6 v PiVI = nRTy, PVa = nRT,, P, = 2P, Vo =V, ouunepal-
voupe ot Ty = 2T7. Katd tny 106depun extédvwor, mtpogavec

n RT2

Va
Wo_y3 = / PdV = / dV = nRT,In (V3>

Va

P
— nRTIn (Fz

Aré T PQ‘/Q = TLRTQ, Pg‘/g = nRTg, P3 = P1 = ?2 T3 = TQ,
ouunepatvovue 6t Vi3 = 2V = 2V4. Téhoc Wi,y = P(Vi — Vi) =
P(i —2V1) = —PiVh. Apidunuixd:

> =nRTyIn2 =2nRT1In2 = 2P, V;1n2.

W = WiL9 + Wz + Wiy = 3.12 x 10°J.

‘Aoxnon 4.4: Kodoc eva uetewpohoyind umahove aveBalvel oe ue-
YohUTEPO Gog, 0 byxoc Tou peyohdvel xat and 1 m3 yiveton 1.8 m3,
eV 1 Tleon tou Wavixod aecplou mou To yeullel uewwdvetar and 1 bar
oe 0.5 bar (1 bar = 10° Pa). H eowtepuh evépyewr U woltan e
8007 Joule, 6mou to T exqpdletan oe Kelvin.

(1) Trodéote btt, xatd v avdfBaon, wyler n oyéon V = AP + B.
Na mpoodioptotoly to A xou B.

(2) Av napyw Yepuoxpacio eivon 300 K, motd etvan 1 tehixh Yepuoxpaoio;

(3) o6 eivon o épyo mou mapdyetar and 10 Aéplo TOU UTOAOVLO;

(4) II6on Yepudtnta amoppogd To aéplo TOU UTAUAOVIOY;

YTnoderdn 4.4: (1) Advovtag 1o obotnua Vi = AP+ B, Vo =

AP, + B Bploxovue: A = 1‘% 1‘§1 = —16x10° m3 Pa!, B =

?

ViP,—Vo Py
PP = 2.6 m3.

(2) An6é we PAVi = nRTy, PVa = nRTy mpoxintel 6t Ty =
2Ty = 270K.
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(3) EE opopol: W = JEPAV = f? %dV N ¢l Q(‘/Q — V).

24 A

Av avtixataothooupe Tic Twée v A xat B mou Berixaue 6To €pmTNUa
4 7 P P - /

(1) xou amhomotoovue, tpoxinter: W = (Fot 1)2(‘/2 ) yon xdvovuac Tic

aprduntuéc Tpdeic xatahfyoupe oto: W =6 x 104
(4) Me ) Bordewx e U = 800T = AU = 800(T2 — T1) Peloxouue:

AQ = AU + W = 800(Ty — Ty) + BPI0a=V) _ 3.6 5 1047,




Keq)o’c)\ou.o 5

FEgapuoyég tou llpwmtou
OepuoduLVoULX0D ASLOUATOS

5.1 OepuoywENTLXOTYTA

A¢ dewproovue 6T pia moadtnTa Yepuodtnrac Q) mpoopépeTtan o€ XdmoLo
obotnua xou Tou awidvel N Yepuoxpacta xatd dT'. H depuoywentixs-

™o oplleTon YEVIXE ¢!

_9Q
- dT

Puowd, To Q) dev eltvar TEAELO DaPoptnd, GAAG ATAG [iLat Ltxpr) TOGOTNTA,

C (5.1)

emouéVee 1) VeppoywenTiedtnTa dev elvon mpaypatinh topdywyoc. Ilo

Yenown mtocotnta elvon 1 optaney Yeoudtnta, 1 omolo oplleton wg

cz%:%‘;—g:%, (5.2)
omov 1 elvon o apriuode twv kilomoles tng cuyxexpyévng ovolog 6To
obotnua. H poplond depudtnta ueTpétal oc Lovadec m

AxpBic emedhy olte 1 uoplox) Vepudtntar elvon Tpory oty Topd-
Ywyoc, yeetdleton va TeoodloploToly TEPLIGOOTEPO Ol CUVUAXES UTO TIC
omoleg emreieiton n Vépuavon, pe amotéheoua va opllovton dPope TS
uetah Toug eldéc Yeppdtnres. O o yvwotéc elvon (1) n popto dep-
u6tTnTor U6 otadepd Gyxo (cy) xou (2) 1 e Vepudnta und atadeph

41
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nieon (cp), ot onolec optlovtan we e€nc:

Cy = (%)U, cp = (%)P. (5.3)

H oyéon petald twv cp xat ¢, umopel va Beedel Eextvovtag and Ty

0Q =dU + PdV = 6q = du + Pdv (5.4)
XU TNy
ou ou
u=u(v,T)=du= <%>Tdv—|— (8—T>UdT. (5.5)

Ou (5.4) xou (5.5) ouvendyovtow:

ou ou
dq = (8—T>U dT + <%>T + P] dv. (5.6)

EZ optouol, n ¢, Beloxetar, av xpathoovue tov 6yxo otadepd (dv = 0)

xa dtupécovue pe to dT7, ondte:

dq ou
= (ar), = (o), 0
Ipotpéyovtac AMyo, o avagpépovue TNy 16oOTNTA (%)T = 0, mou oy Vet

yoe Wovid aéplor xon Yo amodetyel apyoTER, OTOTE XATAARYOUUE OTY
oyéon:
dq = ¢, dT + Pdv. (5.8)
‘Opwg
Pv = RT = Pdv +vdP = RdT, (5.9)

OmoTE 1) EElOWON YPAPETAL:
dq = (¢y + R)dT — vdP. (5.10)

Octoviac dP = 0 xou yenoyoTolwVTaC ToV 0plopd cp = (‘;—?,)P, Stoumt-
OTWVOLUE OTL

cp=c,+ R. (5.11)

Z 4 Z 4 7 / /
H oyéon avth AMyetou e€lowon tou Mayer xou toydet uévo yio dovixd

agpLa.
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IIohG yehoyo péyedog etvon To mnAixo twv 800 eldxwy Yepuothtwy:

v==L (5.12)
Cy
ArodewvieTton ot
o [l povooTouxd afpla: ¢, = %R, cp = gR, v = g ~ 1.67,
o ['ix Srtound aépro Cy = gR, cp = %R, v = % = 1.40

Téhoc, 0 0pLOUOE TNG € MOC ETUTPETEL VO UTOAOYIGOUUE TNV ECHTEPIXN
evépyela. Oewpolue Wavixd aéplo, ondte

du T
cvzd—T:>u—u0:/TocvdT. (5.13)

Av 1 ¢, dev e€aptdton and ™) Yeppoxpacio: u — uy = ¢, (T — Tp).

5.2 Eviairnio xow Aavldvouceg Jepurotnteg

A¢ Yewphoovue i uetatponh gdonc. H dwdixaoio cuvilwe cupBol-
Vel U6 otoepr) mleon, ondte 1 adlayr) 6yxov, Tou yevixd emépyeTa,

ouvendyetat 6Tt To odoTnua elte Tpoopépel elte déyetan £pyo (0o mpoC:

W:P(%—%):>K:P<E—E>:>’LU:P(’U2—’U1), (5.14)
n noon

omov ue n ouuPBoriooue Tov apriud 1wy kmoles. Ytic teploobTEPEC Te-
PLTTWOELS 1) aAAaY ) Pdone cuvodeleTon amd PeTapopd JepuvoTNHTAC, TOU
Aéyeton Aavddvouoa Yepudtnta (avéd kilomole) xou cuuBoiileton pe 1.
[ mopdderypa, elvan YvwoTo 6Tl xatd Ty THEY ToU T&YOU TEOCPERETAL
oLveEY WS YepudTNTaL 0T0 CUGTNUA, Tapd To OTL 1) Yepuoxpactio xaTd
ddpxeto Tou poavopévou Tapauével otalepr). H oyéon du = dg — Pdv
OUVETAYETAL, Yo TETEPUOUEVN UETABOM: w2 — u1 = | — P(va — v1),
OTOTE:

[ = (ug + Pva) — (u1 + Puvy). (5.15)
Optlouue we (uoptaxr]) eviaimio tny tocbdT T

h =u+ Pu, (5.16)
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omére 1 e&lowon (5.15) diveu:
li9 = hy — hl, (517)

dInAad| n Aavddvouoa Yepudtnta eivon n Stapopd twy evlaAmey twy 8o
pdocwy. Etvar onuovtind va dupdmon xovelc ot 1 eviaimlor elvon xoto-
oTotix OTNTA, OTOTE 1) METOPROAT TN OF ML xUXAXY| dtadaolor etvar
undév. Ac¢ dewproouue éva clotnua, Tou omolou To JAYPUUMA PAOEWY
PT éye éva tpimhd onuelo, 6mou cuvavtidvTon Teels @doels, oteped (tn
oupPoAilovue e To Yedupa o), uyen (Yeduua u) xou aépta (Ypdupo o).
A¢ Yewproovue o xuxhixy Stadixacio Tou meptxhelet To TEIMAG onueio
ue ) oewd THen (v — o), e€dyvwon (6 — a), vypomoinon (o — v).

O Aavidvouoeg Vepudtnrec divovion amd TiC oyéoelc:
lvse = ho—hy <0, lyssg = ha—hy >0, loye = he—hg < 0. (5.18)

Ou aviootntec exppdlouvy Ta MEWRUUATHG amoTEAéoUATA OTL XUTE TNV
TAZN xo xoTd TNV Lyporolnon exhleTon YepudTNTA, EVE XUTE TNV €-
Edyvwon amoppo@dtan Yepudtnta (lpoq > 0). Ac@alde, av Yewpnhoet
xavele i avtlotpogec dadixaolee, to mpdonua Yo alkdZouy. Enl mo-
oadelypott, loye > 0 = Iy < 0. Ou oyéoec (5.18) ocuvendyovra

oTL:
lv—w - lv—>a - la—w = (ha - hv) - (ha - hv) - (ha - ha) =0=
= ~losy —lysa +lo5a =0

= losa = loso +lysa. (519)

Hpotywhoope vo ypdpouue v elowon cuvapthoet Twv YeTXdY TTo-
OOTHTWYV losa, lomyw %0 Ly, AUTH 1) oyéon poc Siver tn Suvatdtnta
va utoloyioouvue T plo Aavddvouoa Yepudtnta cuvapTACEL TWY GAWY

dVo.
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5.3 IduotnTeg tng eviainiog

Exqpdoopue tny eowtepin| evépyeta ouvapthoet Tne Yepuoxpactiog xo
Tou 6yxov, u(v, T), xou n emhoy) anodelydnxe emruynuévn. Ipoxintel
(doxydlovtag) 6t elvon Bohdtepo va exppdoovue Ty evialrior ou-
vapthoet tne Yeppoxpactoc xow tne tieone: h(T, P). H h = u+ Pv diver
dh = du 4+ vdP 4+ Pdv = Pdv = dh — du — vdP. Yuvdudlovtac tnv

tehevtala oyéon ue v 0g = du + Pdv mpoxintel 6tu:
dq = dh — vdP, (5.20)

Tou etvar et EVOAAaX TN €XPpaoT) TOU TRMTOL VepUoSuVaIXOL oL~
uatoc (yenowonowhvtac ty eviodria o avth Ty nepintwon). ‘Onwe

ETOUE OTNY aEY 1| TNEC TAEAYPAPOU:

Ooh Oh
dh__<5f>PdT4—<5ﬁ>TdP, (5.21)
OTOTE: 9 an
dq = (8—T>p dT + (8—P>T — ’U] dP. (5.22)

Treviuuilouue Tov oploud cp = (3—%)13 xat Ttopatneolue ot av dP =

0, Ya etvon 6g = dh, ondte

oh

== . 5.23
¢ <3T>P (5.23)
IpotpEyovtag Alyo, avoryYEANOUUE TO AMOTEAEOUA TOU TELRHUATOS TRV

Joule-Thomson, 61t (S—I@)T = 0, yto Wovixd aépla, omoTE:
dq = cpdT — vdP (5.24)

xalL vt Wovind aéptar TeoXOTTEL N:
oh dh

=) == 5.25
o <8T>p dT (5.25)

Ané auth n oyéon unopolue vo utoloyioouue tTny eviahmia yio avind
aéplo:

T
h—ho= [ cpdT, (5.26)
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mou yivetow cp(T — Tp), av 1 cp elvor aveZéptnmn and ) Yeppoxpacio.

Eexwvovtac ond ™y 0g = cpdT —vd P xou $étovtag 6g = 0 matpvouue
10 anotéheoua vdP = cpdT, evéy avtiotorya 1 6g = ¢,dT + Pdv dlveu:
Pdv = —c,dT. Awupdyvtoc Beloxoue:

vd P cp dP dv
Pdv Co 7 P 7 v v ’ ( )

/ 14 / 4 Z / /
omouv K elvar pia otardepd ohoxhipwone. To €pyo mou mopdyeton xatd

™ ddpxeta pag adtofatinhc Stadixaotog dtveton amd tn oyéon

5 9 K
w = UPdU:K UU_7dU:
1 vl 11—

(vg " — vy 7). (5.28)

AZwrovtoc v K = Piv] = Pywj xotolfyoupe otny

1
w = E(PQ’UQ — P1’U1). (529)
[opatnpolue, pe ™ BoRdewr e (5.28), 6t xatd v odofotixf| €-
xtovwaon (v2 > v1) t0 aéplo Tapdyet épyo. Avtideta, xatd v adw-
Batix| ovunieon amoppogd épyo. Emlong, yo adwBoatind uetaBoly,
dw = —du = —c,dT’, an’ 6Tou TEOXVTTEL UL EVAANIXTIXY EXPEAOT)

Yoo T0 €pyo 0" QUTHY TNV TERITTWON.

5.4 To nelpapa eAellepng extoveoTg Twv Gay-Lussac-Joule

7, 4 Z 4 4 Z

Onwce elnapue, ennéEapue vo dewpioouue Ty eowtepin evépyewa u(T, v)
w¢ ouvdptnon Twv T' xat v. To TpdTo epdTNUA TOL amacyOANCE TOUG
Gay-Lussac xou Joule Arav 1 €€dptnon tne ecwtepinic evEpYELIC TwY
agplwy and tov 6yxo. To amoteréouata Twv TEWUUATOY EdEl&ay OTL 1)

4 Z / / / /

eowTtepn evépyela dev e€aptdtal xardélou and tov dyxo. H mpoyuate-
xOTNTA €lvon 6TL aUTH 1) DOTHTA oy Vet axpBOC yior To WAV aéptar Xa,
0€ XOAH) TPOCEYYION, XAl Yo Ta TRAYMoTiXd aéplo. Oa dolue TpdTa TN

Aoyue) mpy meptypdouue To meElpaua.
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ZeXVOVTHG amd TNV xadapd padnuatg oyéon:

ou v oT
(o0) (7). (), =1 (5.30)
Beloxouue, ue ) Bordela Tou optouol
ou
Cy = (8—T>U, (531)
™ oxéon:
(ou)e ==, =~ (5.). (ar). =
ov/r (or), (), \Ov/uNOT/,
ou oT
—) =—c, [ =) . .32
(c%)T ‘ (c%)u (5:32)

Auth n oyéon detyvel 6TL, av UTOPECOUUE Vo UETEHOOUME TNV oAAAYT
Yepuoxpaotac evoc agplov xaddc 0 GYxog Tou aUEAVEL, EVE TAUTOYPOVA
1 e0wTEP evépyela Statnpeltar otadept), umopolue va Tpoodlopiooupe
™y €€dptnon Tne eowtepxnc evépyetag and tov 6yxo. T vo eluo-
ote olyovpot 6Tl 1 ecwtepn| evépyela dtneelton otadepn, meémet va
ppovticouue Gote 1 ddixaoio mou ¥ axoloudfoouue va etvor adtoBo-
TIXT, EVO OUYYPOVWE YO NV THRAYETAL 1} XUTAVAADVETAL €pY0, OTOTE TO
Tewto Vepuoduvaund alinua (du = dg — dw = 0) Yo Swogakiosr ™
oTodepdTNTA TOU U.

To nelpapar mou oyedlace o Joule nepthogufdvet Eva Yepuind povwué-
vo doyelo mou éva Sidppayua 1o ywellel oc dbo pépn. To éva uépog
TepEYEL afplo ME Oyxo vy xou Vepuoxpacior Ty, v to dAho doguépl-
oua, ME 6yxo v — vy elvon xevo. Kdmowx otryun to Sidppaypo ondet
xat To 0€plo amA@VEToL 6" OAOV TOV OYXO V1, EVQ amoxTd Vepuoxpacia
Ty. Ou ouviixeg Tou mepduatog etvon tétoteg Tou obte Vepuoxpaoctia o-
viohhdooetat Toudevd, 00te €pyo TaPdyETAL 1 XUTAVOUADVETAL, OTOTE 1)

£0wTEPT EVEpyELX Tapauével oTtadep. Av oploouue Tov cuVTEAEOTA N

(‘;%)u | (5.33)

Tou Joule uéow e oyéone

n
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1 teAh| Yepuoxpacto Yo dtveton amd tn oyéon:
U1 8T U1
Ty =Ty + /vo <%>udv = /vo ndv. (5.34)
Ta mepopatnd arotehéopata €youy P€oet TOAD Upd dvew Gpta 0TOV
ouvteheots| Tou Joule, onéte Vo elvan pixpde A undév. Lny mpoyuott-
x6TNTa, oy Yewproel xavele 6Tl To aéplo TEpLypdpeTal amd TNV e£lowon
(3.4):

a
(P 4 ﬁ> (v—b) = RT. (5.35)
Tou van der Waals, umopet va detydel 6Tt
a
= — 5.36
= (5.36)

Tou delyvet 6Tt v Wovixd aépta (a = 0) 0 cUVTEAETTHC Elval TPaYUATIXG
uUNSEY, eV Yo TparyoTixd apla lowe €yel piar hixpr) un undeviey Twum.
Anhadn, yio Wovid aépta, 1 ecwteptnn| evépyeta dev e€opTdTan xortdAou
Amo TOV OYXO.

Me xdmow ex Twv LOTéPWV coPla, AUTO TO AMOTEAEOUA UTOPEL Vo

amodetylel and npdteg apyéc. Zexwvdue and v e&lowon (5.6):

ou ou
dq = (8—T> dT + {((%) P} dv (5.37)
xalt, Tpoteéyovtac Alyo, AauBdvouue w¢ dedopévo To YeEYovdC 6TL TO
5q ou ou
r=rlor) () e o
elvon Téheto Stapopd. Aol yia xde téleo dagopind Mdx + Ndy

Loy OeL ‘9]\; = %N OUUTEQUVOUNE OTL:

o (ror) = x5+ 7)) =

T
18%_1( )182 19P

=~ TovdT ToTew " Tar

N (%>T _T 8—T>U _P (5.39)
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Auté o evdidpeco amotéheoua elvon uto Tohd Baowh oxéon e Oep-
noduvouxig, Tov 1 onuaolo TNE [0K¢ xot var EEMEPVAEL TN onuacio Tou
TEAOU amoteréopatoc Tou Véhovue va amodelloupe. Ta évar Wavind

atpro P = EL onére n elliowon (5.39) diver (%)T = 0.

5.5 To nelpaua twv Joule-Thomson

7 / / Z / Z Z
Evoac evodhaxTino¢ 1p0mog yia £V avAAOYO ATOTEAECUA, CUYKEXQULEVOL
ot n eviainia elvar ave€dptntn Tne Teonc, elvon To Telpoa TOL TEPLYPd-
peton otn ouvéyeta. ‘Onwe xat oto nelpopa Twv Gay-Lussac xou Joule,
1 Stodicaoto SrdpapatiCeton o Evay Vepuind uovwpévo xOAVdpo e Vo
Stoeplopata. 2XT0 aploTERS JMEPIOUA UTEPYEL OEPLO UE TUPUUETPOUC
Pi,v1,Th. To 8e€16 etvar apyed xevéd. Trdpyet éva €ufolo mou mpowiet
T0 aéplo TOAY apYd, Uéow €vo wdoug piATpou de&1d dio-
e eYS, W ¢ Top®douc @thtpou, Tpo¢ To 8edLd Sio
uéptopa. 2t ddpxeta g dadwactag 1 wleon Py dwtnpettor otadept.
To o xou 1 wleon P oto de&id duéploua. 2Xto téhog Tne Stodixo-
4 / Z 4 / Z Z Z
olag 6ho 10 afpto PBeloxetar oto de€id douéptoua Xt €yel TopPAUETEOUC
P, v9, Ts. "Eotw 6t ouufBoAilouue ue ug Tny evépyeta Tou Bploxetat 010
aéplo Tou apotepol Sopepiopatoc (1 omola mader var undpyet uall ue
T0 0éplo 070 doéptopa 1) xou UE ug TNV EVEPYELWL OV avadUETAL GTO
aépto Tou de€lol doeplopatog, v dev UTHpYE Tey. Adyw TN Wo-
mroc 0 = 0, o oyler: ug —ur +w = 0 = w = ug — us. Opwc,
T0 £pYO TOU TPOGPERETAL GTO AEPLO TOU OploTEPOL Stopeplopatoc etvar
0 Pd _ P ’ Z 4 / Z
wy = [, Prdv = —Pyvy, evo 10 €pyo mou mopdyeton and To aéplo oTo
defd dwépoua elvar wa = 32 Podv = Pavs, doa To cuvolnd épyo el-
0 )
vau w = wl+wy = Py — Piv; = ug — ug. Ovo6tntec awtée detyvouy

4
oTL

u1 + Pivy = ug + Povg = hy = hy, (540)
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dnAad”| 1 Stadixactor lvon toeviadminy|. Opiloupue Tov cuvTEAETT!

h= (%)h (5.41)

Twv Joule-Thomson xat {nrdpe and 1o melpoua Ty T tou. H Ao-

Yo €xeL ¢ eENG: ZextvovTog, OTwe T, and TNy xodapd uodnuoti

oyéon:
oh 0P\ (0T
(aP>T <8T>h (ah>p - (5:42)
Beloxouue, ue t Pordela Tou optouod
oh
Cp = (8—T>P, (543)
N oXEon):
(op )=~ py, = o), o), =
oP)r— (gr)a(a)p  \OP/a\OT/p
oh
(8—P>T = —cp. (5.44)
Auth n oyéon delyver 6tt, av tpoxier p = 0 (6mwe Tpdypott TEoXOTTEL

’ 7 / oh _ / 7 ’
OTA lSO(VU(O( O(EPLO(), '80( [.GXUEL HOl (G_P)T = O TO( SUO O(T[OTS)\EGHO(TO( gLvall

wwodivapua xou ouvoiCovton we e€Ne:

B, ew

Kat autéd 10 anotéleopa umopel vo amodetydel dewpntind, 6mme xow
T0 mponyoLuevo. H mopela elvan evieAwe avdhoyrn: Zexwvdue and Ty
elowon:

oh oh
0g =0h —vdP = || dT =) —vdP 5.46
o= n =P = (o) 4T +{(5p), -} (5.46)

xalt, Tpoteéyovtac Alyo, AauBdvouue w¢ dedopévo To YeEYovdC 6TL TO

5¢ 1 (8h 1 (/0h
7= lo7), T rilop), vt 60
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elvon TéAeto Stopopd. Aol yio xde téheo dpopind Mdx + Ndy

Loy OeL %—Aj = %—];7, ovunepatvouue OTL:

i(l@>_ill<%_ )] N

gP\TaT) ~ 8T T \dv *

NS T RN LN
TOPOT ~ T2\oP ) TaTOP ToT
oh 0P
> (5p), =7 (oz), v o4

Kot oawtéd 1o evdidpueco anotéheoua etvat ok Bacin| oyéon tne Ocpuo-

/ 7 ’ / 7 / 7 RT
SUVO(HU(Y]C, TOoV TEPETESL HAVELC VU 'SUHO(TO(L FLO( EVa lSO(VD(O O(€pLO v = P

ométe 1 e€lowon (5.48) diver (%)T = 0.

5.6 Oepuixeg unyaveg xou 0 x0xAog tou Carnot

A¢ dewphooupe 6Tt TpoopépeTan €pYO OE LA CUOXEVY|, 1) OTOloL TO [E-
Tatpénel €€ ohoxhfpou ot Vepuodtnra. H Swodixacio owty| elvon e@uet
xat apdovoly ta mapadetyuata Tne xadnuepvic (whc, 6Tou TETOLEC ME-
Tatponéc oupPatvouy, dmwe, T.y., €va autoxivito Tou Qpevdpel UEypL
vor axvntononiel. To ep@dtnuo etvon av umopel var yivel 1 avtiotpoon
Stodixacta, dnhadh n Yepudtnta vo petatpanel €€ oloxifpou oe €pyo.
H amdvinon etvon apvntin: depudtnta Q2 unopel pev va mpocpeplel
o€ Mot xUxAper Stodixaotor amd deloevn Yepuodtnrac ue Yepuoxpaoto Th
xaw vo petotpamel xotd éva uépoc oe épyo W, tavtdypova duwe, dep-
uotnTa Q1 meémel va evamotelel of uid deopev Yepuoxpactac Ty < T
xat To (1 dev umopel va yiver undév, dnhadt dev umopel oAdxAnen 1 2
va petatpanel oe épyo. H anddoon tne unyovic optleton wg

) W1

Q2|

Inhadh we to TAixo Tou xépdouc mou uac mpoopépet 1 unyavh (|W])

(5.49)

Tpo¢ 1o T6c0 xootilel (|@Q2]). To mpwto Yeppoduvopind afinua, epap-
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\

Eyfua 5.1: O x0xrog tou Carnot. H mdve xon 1) xdww xaunOAn elvan .odlepuec, evdd autéc pe
ueyorOtepn xhlon elvon adlaBatixéc.

LoCOUEVO OTN OUYXEXPWEVT TEpiTTWaT), dlvel:
AU =Q1+ Q2 — W =|Q2] — @] = [W]. (5.50)

To mpbdonua €youy emheyel €tot dote va exppalovy T obuBoon: Ve-
X6 mpdonuo otn Vepudtnta onuadivel Tt TPOCPELETAL GTO GUCTNUY,
eve YeTnd mpdonuo 6To €pyo onualvel OTL TopdyeTon amd T0 GUGTNUA.
Koo etvarn va xpatdet xavele i amdhuteg TWEC yia va amogeyet Tiovd
A&l Emedn| pihdpe yo xuxhixée dadixaolec, dev umdpyet ahAory| otny

eowtep| evépyewr ouvolixd (AU = 0), ondte:

W=Q1+Q2= [W|=|Qz] — Q] (5.51)
Me Bdon autd to dedouéva,

n = Q2| — @] _ . @]
Q2] Q2|

Ocwpoliue Twpa TNV To oroudata Yepuixh unyavh Tou Acttovpyel e

(5.52)

4 4 4 14 4
XA dadixastar, T unyavh tou Carnot. Tnv xatohoBaiver xavelc To



5.6. OEPMIKE> MHXANEY KAI O KYKAOX TOY CARNOT 53

Gveto ue Baon éva didrypoupa oto eninedo PV (oyhua 5.1). Arnoteleiton
/ Z 4 7 2 / Z 4 Z
amo6 téooepa BrAuata Tou axoloudel £va Wavixd aéplo Tou Peloxeton uéoa

o” évay xOAvdpo:

1. Mw wédepun extévwon and 10 A (tdve apoteph Ywvia) oto B,
xotd& TV omola T0 ol anoppo®d and tn Veput delapuevh (T2)

Yepuotnta Q2 > 0 xaw mopdyel €pyo Wy > 0.

2. M odtoPBatin) extévwon and 1o B oto C, xatd v omola 10 60-

otnua dev avtaddooet Yepudtnta, oAAd topdyet épyo W' > 0.

3. M wodldepun ovunieon and o C oto D, xatd 0y omola 10 60GTY-
ua anoPdiier tpoc Ty Yuyeh Selapuevh (T1) depudmta Q1 < 0 xou
déyeton épyo Wy < 0.

4. Mo odtofatinfy ouunieon amd 1o D oto apywd onueio A, xotd tny
omola T0 clotnua dev avtalhdooet Yepudtnta, oAl déyetal €pyo
w" <.

2TIC wolepuec xoumOAeS, agol 1 Yepuoxpacta etvon otodept| xou o-

VUPEQOUAOTE T aVIXd aéplo, N E0WTERXN evERYELX dev addlel, dpa
pepou PO, M P EVERY ; AR

% %
Q2 =Wy =nRT5In <—B> >0, Q1=Wi=nRIiln (—D> < 0.
VA VC
(5.53)
Ou aviodtnteg TpoxUTTOUY amd TIC TPOPAvele avicdtnTee: Vp > Vi xau
Vb < V. E€ dou ta B xou C Bploxovton otny Star adtoBortiny| xoqumd-
. Ouoyéoee PgVE = PoVg wow PV =nRT, Tg =T, To =T,
dtvouv:
TV ' =Ty (5.54)

Me v (St hoywery, agod ta D xon A Bploxovton enlone otny (S adia-

Bortuer) xoumbAn Yo toyet:

TV ' =TV (5.55)
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Awnpdvtag xotd péln tic do tehevtaies elwohoee (5.54) xar (5.55)

Beloxouue ot

VB V¢
— = —. 5.56
V. =V (5.56)
H eZiowon (5.56) wall e v (5.53) divouy 1o anotéleoua:
Q1 T
<1 _ -1 5.57
Q2 15 (5:57)
oToTE XAt
T;
=1-—. 5.58
77 7 (5.58)

B\émovue ott, agol T < Ty da woyler n aviodtnta n < 1, dnhadh
TAVTO XATL Y&vouue oTiC Yeppixéc unyavée, agol 1 anddooy| Toug elvor
UIXEOTERT amd TN LovadaL.

Enavohopfdvouue ta Baoixd yopoxtnpotixd tne unyavic tou Car-
not: Aetrovpyel uetal dVo dedauevmdy ue Wavind agpto xou o Stadixacteg
etvon avtiotpentég. O Carnot €deie 6Tt 1 ambédoon mou diveetar and T
oyéon (5.58) eivou n puéyot mov umopel va TeTUYEL xavele, Yl omoladT
Tote Yepunh unyavy Tou Aettoupyel uetal dbo dedapuevy YepudtnToC.
Avutéc ebvar xou 0 Adyog mou €yelL T600 PEYEAO EVOIPEROY. LNUELDVOUNE
61 1 ambédoon de umopel vo ebvon uovéda (100%), extédc av 1 puyer| delo-
uevh Beedel ato andiuto undév (11 = 0), npdyua Tov UK amoxAeleTol
an6 1o Tpito Yepuoduvound aliwua, 6mee Yo Sodue.

H uxtiner unyavh tou Carnot etvar pior Yeppuixn| unyav mTou Agttoupe-
Yel avtlotpoga: TEOOQERETAL E0YO OTN UMY VY, £TOL WOTE va apatpelel
VYepudmnta and i de€apuevh yaunhic depuoxpacioc (to ecwtepd e
duxticic unyoavic) xou va arododel oe pio de€auevn upniic Vepuoxpo-
ofoc (to dwudto). H anddoon xou o” avthv v mepintwon oplleton we

T0 TNAiX0 ToU Xépdouc (|Q1]) Tpoc ™ dandvn (|W]) :

|Q1|: Q1] _ Ty
W] Qe — @1 Ta—-T0

(5.59)
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apol I81I = T1 . Auth n andéSoon umopel va yiver (xon cuvideg etvon) op-

XETd peyoc)\u'cepn amo T pMovada, aviieta ue to 7. o puyelar owtonic

xehione madpvet Tyéc petadd b xan 10.

5.7 Avyuéveg aoxnoelg

‘Acxnon 5.1: ISavixé datound aéplo éyet ¢, = 22 byxo V4 = 2 m3

xat wieon Py = 4 atm o Yepuoxpacta 11 = 20°C. To agplo ouuTLECETOL
uéyet n wleon tou va yivet P» = 8 atm. Na unoloyotodv o teAindc
oyxog Va, n ek Yepuoxpacio Ta, 1o €pyo W mou moapydn, n ohhay!
oty eowtepxn evépyeta AU xou 1 Yepudtnia AQ mou exhbinxe, av 1
OLUTEDT, RTOV:

(1) Avtiotpenth xou wbddepun,

(2) Avtiotpenth xou odtoBotind.

YTnodelgn 5.1: H nocétmoc TOV ocepiou unopel vor utoloylotel: n =

PV ’ ’ TR _ 7 _
RT Enlong Yo elvon cp = R — v =1=1.4. Koatémv 100T0V:

(1) Tehwde byxoc: PQVQ =PV = Vg P1V1 = 1 m?. Tehu dep-
uoxpacto: Ty = Tj €€ unodéoewe. 'Epyo: W = f1 PdV = [? "@Tl dV =
nRTy ln% = Pﬂ/lln% = —5.62 x 10°J. MetoPolf| ecwtephc evép-
yewe: AU = 0. Ogpuétni: AQ = AU + W =W = —5.62 x 10°J.

1

(2) Tehéc byxoc: PVy = PV = K = V, = Vl(%)7

1
P\7
pyr . PW(R)'D
PV, PV
1—v Vl v

1-1
Ty (f;) " = 357K. Boyo: W = [} PdV = R £dv = K~
I;IY{ (Vlyl_l — ‘/271_1) = —4.48 x 10°J. Ogpuétnia: AQ = 0 €€ unodé-
oewe. Metafoh eowtephc evépyelac: AQ = AU + W = AU =
—W = +4.48 x 10°J.

‘Acxnon 5.2: Idavixd povoatouxd afpto ue apyixh mieon Fy xau

BV,
nR

1.22 m3. Tehwh, depuoxpacio: Ty = = —

oyxo Vp extovidveton adtaBatind xow o 6yxoc dimhaotdleTa.

(1) Trohoyiote v Teh| tieon.
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(2) Trohoylote t petoforf| e eviohmioc.

Yro6delEn 5.2: Agol 10 aéplo elvor wovatouxd: cp = 2R, v = 2.
(1) Agob éyoupe adwPoth petaforis BV = P(2Vp)Y = P =
277Fy = 0.315F). Oua pac ypewotel o Ayo n tautdétnta: PV =

21_7P0‘/0.

(Q)AQ=AU+W:O:>AU:_W:_[%—_I;%] _
POVE)QIA:? = —0.555P)Vy. AH = A(U+PV) = AU+ (PV —PyVp) =

PyVo(217 — 1) (7171 + 1) = (27 — 1) Ry = —0.925RV%.

‘Acxnon 5.3: Ao xhd ndyoc (m = 2kg) otouc —20°C Yepuaivo-
vtat uéypt Toug 0°C xar Aewdvouy. To vepd mou mpoximtel Vepualveton
uéyet toug 100°C, émou e€agptdvetan xou o atudC Yeppalveton oTOUC
400°C". ‘Oleg ot drodwaote etvar ooBapelc. Na umohoyiotel 1 uetaBoln
otnyv eviainia. O edixéc Yepuodtnrec oe otadept| mleon Tou mdyou i
vou cpr = 0.55 kealkg™* K™, tou vepol cp, = 1.00 kcalkg™'K™!
xotL ToU oToY cp = 0.48 kealkg™ K1, Ou havidvouoec depuébinte-
¢ elvow: améd méyo oe vepd: I = 80 kcalkg™! xou amd vepb o€ atud:
lo = 538 kcalkg™!.

YTréderdyn 5.3: (1) Metoforr tne eviokmiog xotd ) Fépuoavon Ttou
néyov: Hy — Hy = mepr(0 K — (—20) K) = 2 x 0.55 X 20 kcal =
22 kcal. (2) Metafolh e eviairnioc xatd ty thHEN Tou tdyou: Hji —
Hy = mly =160 kcal. (3) MetafBorry tne eviorrniog xatd t Hépuavon
Tou vepol: Hy — H3 = mep, (100 K — 0 K) = 2 x 1.00 x 100 kcal =
200 kcal. (4) Metoforf tne eviomiog xatd Ty eaépwon tou vepoL:
Hs; — Hy = (2 kg)la = 1076 kcal. (5) MetaPorf tne eviainioc xatd
™ Yépuavon tou atuol: Hg — Hs = (2 kg)cpa(400 K — 100 K) =
2 % 0.48 x 300 kcal = 288 kcal.

‘Aoxnom 5.4: 'Eva AMdotiyo avtoxwvitou €xel apyixd ntieon 270 kPa,
1 omola, WETE amd Tee Wpec odfynone avidveton ota 300 kPa. Iow

elvan 1 peTofohr| Tne eowTepnic evépyelac; Trodéote 6Tl 0 afpag elvon
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WBoavixd aépto pe otadepd ¢ = °E xou 6Tt 0 dyxo¢ TopaéVEL oTodEpdC:

Vo = 0.057 m3.

YTr6delEn 5.4: H{nroluewn petoford daetvar: U—Up = Jf, ne,dT =
2nR(T — Tp). EE éd\ov, nRTy = PyVy xu nRT = PV, onére:
nR(T —Tp) = (P — Po)Vo v U — Uy = 2(P — Py)Vp = £ x (300 —
270) x 0.057 J = 4.28 x 103 J.

‘Aoxnom 5.5: H poplond| eowtepnt| eveépyeta evoc agplou van der
Waals dtveton amd tnv éxqpaon: u = ug + ¢, T — ¢, 6Tou T ug, ¢, xou
a elvon otardepéc.

(1) Bpette pio éxgppaon yio to ) xa deléte 6ttn =0, av a = 0.

(2) Bpeite uia éxgpoon v tny poptox eviainio h cuvaptioet Twv
v xon T

cr BRTv v
cp v=b cp’

(3) Aci&te étL p =

(4) Trohoylote Ty wddepun cupmesTéOTNTA KT YL TO 0épto van der
Waals.

(5) Acei&re 6t av a = b =0, t61€ XU KT = T775, xVOC xou p = 0.

YTroderdm 5.5: (1) And v éxgppaon Y Ty eldixf| eceTepn evép-
vew Bploxovpe 6t (9F) + 4 =0=>n= (%), = et

(2) Etvar amhé va dolue 61t h = u + Pv = ug + ¢,T — ¢ 4 Pv. Ané
™y eiicwcn tou van der Waals, (P + %) (v — b) = RT, mpox(rteL n

Py =2+ RT” , onote: h =wug + ¢, T + =5 RT” — QU—“
(3 ) Ano ¢ oyéoeE oplopol [ = (g—lj;)h cp = (%)P TEOXUTTEL
e0xoho 6Tl pcp = (glj;) (gg,ﬁ) = _(Z—’,%) (gl’i) ‘Opwe and 1

oxéon h = up + ¢, T — % + Pv, Tov aSocpe 0TO TEONYOVUUEVO EQWTNUA,
Beloxouue bt (%)T =v+ P (8_P)T + £ (g_lg)T = v — Pukr — %k,

6mov uneviupuiCovue OTL KT = 1 (g—;g) . LUVETWC: uep = —v+ Puky —
__ RTwv . RTwv kr BTv v
(PU U—b)K’T_ U+( )K’T:>'u_c1: v—b cp’

(4) Topaywyilloupe v egiowon tou van der Waals w¢ npo¢ v und

otadepn deppoxpacio T xou Beloxovue: 2 [(P+ %) (v—1b)] = 0 =
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v
TEOXVUTTEL A TOV OpIOUO TOU KT TOU SWOUUE OTO TEONYOUEVO EQRG-

(8), (v —b) — Z(v—b)+ (P+5) =0. AN (&), = —-L, 6w

TUa.  AvTothoTOvTag xat AOVOVTaC ¢ TEOC KT XUTAARYOUUE OTNY
L . _ 1
EX(ppO(GY]. KT = R’ 2
(v—b)2 o2
(5) Av a = b = 0, n tehevtader oyéon dver: Ky = F= = 5. L1
krRT _ w rr BT v

CUVEYELDL 1) EXPPOOT) Yot TO fu Blver: p = #L2 o = L o

‘Acxnor 5.6: No dellete otu:

(1) (3), =cr(1-2).
(2) (g_Z)T = Z_I;%
(3) (g_f)h - WM—TT)

YTréderdyn 5.6: (1) Eexwvdue and ) yvwot oyéon
oh oh oh oh oh\ (0P
= (o7), 7+ (op), 7= (a7), = (or),* (o). (a(TX)'
5.60

Apxel va dolue pe TL oobton 1 TapdoTtaoy —%’i. Or oplouol Twv did-

popwy NEYEYDY dlvouy:

_cpBp _ (Oh o (51) p (55) _
kT <8T>P _% (3—1’3 T
~[Gor), (o). [Gr), (5. -
el = Gr) (o).

Av Yuundolue 6t cp = (S—I@)T, n e&lowon (5.60) yivetow:

(or), =er =50 =er (-30),

(2) Egapuélovtac xavoves moporyGyong:
(L

Oh 1
<%>T G C O P ¢ P

o))
o
~——
=
~~
S
~
~—
|
O
)
=




5.7. AYMENEY AYKHYFEIY 39

(3) To mb ebxoho elvar vo Eexviooupe and to deltepo péhoc:

K (g_lj;)h

ouf —vnr — v (38), 3 (57 —v [ (Gp)d] ~

£ B
OTOTE: g = ey

‘Acxnon 5.7: H anddoon g unyavic tou Carnot Yo peyohdoet

/\/\hu
S
~—
= =
I
—~
)]
~
~—
>

TEPLOCOTERO AV MEYAAWMTOLUE TN Vepuoxpacta Tr tne Yepunc deauevic
xatd 0T, f av pixpdvouue TN Yepuoxpaciar T1 e Yuyphc de€auevic

xotd 0T

Trodelgn 5.7: Ooelvon: n = 1_T7 m=1- Tl y 2 = 1_T2+5T

To epwdtnuo elvon av 11 > M2 1) avtioTpoga xon euxo)\oc wcopoupe !

detéouue 6Tt oylel To TpGTO: M > M2 & 1 — % > 1— T+5T &
Ty — T — 0T < 0, mou woylet, agod Ty < Ty xar 6T > 0.

‘Acxnon 5.8: Ocwpriote 6TL Woavixd aéplo LEIoTATAL TOV AEYOUEVO
x0xho tou Otto, mou ovolaotixd cuvioTaton amd tor axdhovda Bruora:
(1) M adwPBatinfy ovunieon a — b and 6yxo V, oe byxo V;. (2) M
ooywen avénon e Yepuoxpaciac b — ¢ (avdpredn). (3) Mo adtoBo-
T extévwon ¢ — d and béyxo V. = V4 og byxo Vg = V, (mapaywyh
éoyou). (4) Mwx wobywen ehdttwon d — a tne Yepuoxpaoioc. Acilte
6Tl 1) am6dooT Tou xGxhov dlveton amd TN oyéon:

T, — T, L (E>7—1
7 :
Trodetgn 5.8: Koatd v adwPBatinh puetoforry a — b Yo woylel 6Tt

AUgspy = =AW,y = ¢ (Ty — Tp). Hoapdpow, xatd ty odtootn| pe-
toforfy ¢ = d Vo woylel 61t AUeyg = —AWeryg = ¢(Ty — Tp). Kotd
116 woywpee MeToPoréc: Qpoe = AUpse = p(Te — Tp) %ot Qaosa =
AUgse = co(Ty — Ty). Emonuatvovue 6t AUsop > 0, AUqng <
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0, AUp—e > 0, AUgq < Oxan bt AW,y <0, AW,oqg > 0, AW =
0, AWy = 0. To €pyo mou amodidet n unyoavy eivon ioo pe AW =

AWosp + AWesg = —cy (Tb - Ta) + Cv(Tc - Td)7 EVQ |Q2| = Qpse =

/ _ |AW| _ _cv(Tb_Ta"l_Td_Tc) T _
co(Te = Tp), onbte 1 = o co(Te—Tp) o1 =

1— :':,:d—% Adbyw tou adofatixol yopoxthpa Twv petofdocwy a — b

4 Z _1 —_ —1 —
xa ¢ — d, wybouy ot oyéoec: TyV) ™ =T V)™l V)™ =T, V)1
omoTE:

T, —T T. (%)7-1_%
O

OO

T._T, (%)7_1 Va

=1-—

OTOU YENOUOTOLACUUE TO YEYOVOC OTL % = %

‘Acxnon 5.9: Ocwpriote 6TL Wavind aéplo LPIoTUTUL TOV AeYOUEVO
x0xho Tou Joule, mou ouclaoTd cuvicTaton and To axdrouta BruoTa
(1) M odoBotixfy ovurieon a — b and nieon P, oe nieon P. (2) Mw
wwofuph extévwon b — ¢ and béyxo Vj oe dyxo Ve, evey P, = By. (3) M
adtoPotind extévwon ¢ — d and nieon P, oe nieon Py. (4) M wwofoph
ovurnieon d — a and éyxo Vg oe yxo V,, ever B, = Py Aci€te 61 n

/ 7 14 / Z
am6doon Tou xOxhou dlvetat and T oyéon:

PN
=1—[(— }
" (Pb>

Tnodelgn 5.9: Kataypdgouue Tic oyéoeic Y Ti¢ adiBatinéc [e-
toforéc: AUsyp = =AWy = ney(Ty — Tp), AUcyg = —AWeryg =
ney(Ty — T;). And autéc Tic oEoElC XPAUTAUE TIC EXPPATEL:

AW,y = —ney(Ty — T,) < 0,
AWeg = —ney(Ty — Tt) > 0.
' tic 800 dradpopuéc mou amopévouy:

AWiye = =AUy AQp5e = —ney (Tc_Tb)+nCP(Tc_Tb) = nR(Tc_Tb)7
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AWqse = —AUgsa+AQd—q = —Ncy (Ta_Td)+nCP(Ta_Td) = nR(Ta_Td)-
To €pyo mou mapdyeton amd T unyavy elvon To GpoloUa TWV TECCEPWY
el uépouc €pywv:
AW =nR(Ty, — Tg) + nR(T, — T) — ney(Ty — Ty) — ney(Ty — Tt,) =
=n(c, + R)T, — n(c, + R)Ty + n(c, + R)T. — n(c, + R)T4 =
= ncp1, — nepdy + nepl, — neply.

H depudtnta mou amoppopdton amd 10 GOGTNU LOOUTAL UE:
Qb—w = ncp (Tc - Tb)

'H an6doon do etvou:

AW
T Qe

[ tic woPapelc petaBoAéc woybouv o
Eni mhéov, ow oxéoec P,V = BV, PV) = P.V), P;=P,, P.= P,

OLVETAYOVTAL OTL: ‘% = ‘y}l, o, pall ue T oyéoelc (5.61), Sivouv teAd

nep(Ty — Ty + 1o — Ty)
nep(Te — Ty)

_‘1 Ty — T,
B Tc_Tb'

TIC I0OTNTEC:

Vo _ Vo _Ta _ L 1oy _Te | Ta—Ta_Ta
Vo Ve Ta T. T, Ty I.-Ty, Ty
AopBdvovtac unddn avtée tic wwdTnTEg, N anddoor ypdpeTou:
T,
n=1--2

Ty
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Kegdhowo 6
Acltepo OeguoduvouLxo Aclowua
6.1 Ewcaywyy

To Ipwto Yepuoduvapund A&iwua etvar Yyevind xou xoudd, adrd atedéc.
[N mapdderypa, eldaue xotd tn oulhtnon e unyoavic Tou Carnot ot
undpyouy dadixaolec ot omolec emttpénovton and To [lpwto Yepuoduvo-
6 Aioua, aAld dev elvon duvatéy va mpayuatomowtoly, OTKe ag

7 4 4 4 / Z 4
mole 1 aduvapia ThARpoug uetatpomic Tng Yepudtnrac o épyo. Poi-
VETOL OTL AE(TEL XATOLOC VOUOC Tou va xardopllel autd Tor mpdryuata. EE
/ 4 Z 7, 7, 4 Z
dAov, tovicoue uéypt Tpa TNV XEPaAWdN onuacta Twv avtioTeé-
MOV SdIXACOY, EVE oL TpayaTixéc dadixaolec dev elvat AVTIOTRETTEC.
To Ilpwto Vepuoduvauind Allwua dev €yet tpémo var Stonplvel ueTAED
Twy d0o TUTwWY, ondte Yo Yéhoue va oploouue xdmoto LeTABANTA Tou
vor umopel va xaver tn didxpton. Téhog, ot xataotatinée petaBAntéc
Z 4 / 7 7 Z 7, 7, 7,
éyouv amoderydel ndpo moAl ebypnotec uéypt Twea. Ouwe, oto Ipdto
Yepuoduvound Alwua to dVo and ta tplo dapopind dev elvar TéAew,
om6te dixonoUton xavele vo depwtniel av uTdpyel xdmolog TEéTOC Vo TO
Yedhouue oUVURTATEL UOVO XATACTATIXGY UETABANTOV.

63
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6.2 H podnuatixr evvora tng eviponiog

To Ipwto Oepuoduvauixd AZinua uropel va exppactel ue 0 Mop@:
dU = 6Q — oW (6.1)

O Yéhaue var exppdoovue tor un Téheta dapoptxd 0Q) xou 6W cuvop-
THOEL XUTAOTATIXGY MeTOBANTOY. Tor avtiotpentée Swdixaotieg Eépouue
61t T0 6W umopel va oyetiotel ue Téhelo dwpoptxd pe TN Bordeta Tng
uetoPAntic P : ‘%V = dV = W = PdV. Oa uropoboe xavelc va
uavtéder 6Tt Yo var ex@pdoouue o Q) U évay Topduoo Tpémo (TdhL
v avtiotpentéc Sdiaoies) (owe N uetoanth T, mou Sev €yet axdun
Yenouonotnel, etvar xatdAAnAn vo Tollel xdmoto pdAo OTwe 1| Tieom
TEONYOVUEVKC:
dQ

T =dS = 8Q = Tds. (6.2)

To dS Va dolue 6T elvon mpdrypatt Téhewo dwupopind xat 1 avtioTorym
4 4 Z /7 / /
xataototie METOBANTA Aéyeton evrpomia. Me Bdon tor mopandve, To

Ipdhto Oepuoduvapuind AZioua umopel va exppaoTel ue TN Hop@h:
dU =TdS — PdV, (6.3)

Z Z / Z / 7 4
vl avTioTeentés uetaforés. Puowd pévouv avoytd 8o mpolAfuoTa:
(1) No amodetytel 6t npdypatt to dS, dnwe oplotnxe Topandvew, vt
éheto dropopid xan (2) No e€etaotel xatd méo0 1 éxppaon (6.3) woyd-
€L XU YL (U7 avTIOTRENTES Stadwaciec. Autd elvar onpovtind, ywtl 1
oyéon (6.1) wylel yo onowdrrote dadwacia, xar 8¢ Yo Véhope awtd

TOU ETUVONCUUE WS BEATIOUEVY €XJ0O0T TOU VoL UGTEREL O YEVIXOTNTAL.

6.3 Aulatunwosig Tov Acshtepou Ogpuoduvourxol AZLmuo-

T0¢G

Trdpyouv d0o mapadoctaxéc exppdoelc Y To Aeltepo Oepuoduvopixd

A&lwua, Tou avagépovton O U aVTIOTEETTES Stadasle xou TI oToleg
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dtvouue auéow:

4 . 14 7 4
o Awtinwon tou Clausius: Eivow ad0vatov va xotaoxevaoTel GU-
OXEVT} TOU VoL AetToupyel ME xuxAy Stadixactor xou Tng omolag To
uoévo amotélecuo va elvat 1 uETAQopd VepudTnTac and Puyped oe

Uepuod ooua.

o Awtinwon wwy Kelvin-Planck: Eivoaw adbvatov va xotaoxeuaoTel
OLOXELT) TOU va Aettoupyel pe xuxhh Stadixacior xou Tne omolag
TO MOVO ATOTEAEOMO VO EVOL 1) TPy WYT) €0YOU ot 1) avTOUAAOYN

Yeppodtnroc pe pla xon povadiny| degouevi.

‘Eva arotéheopa mou elvon amapaitnto vo delovue elvor 6ttL, av mo-
cofaotel 1 exdoyn tou Clausius yia 10 Aedtepo Oepuoduvopuind AL
wua, tote Ya mapafBaotel xou 1 exdoy Twv Kelvin xou Planck. ©Oe-
wpolue umoletix| unyavy M mou amoppopd Vepudtnta @1 amd tny
Puyeh de€auevh xou Ty amodidel ohéxAnen ot Yepur delapuevy|, mo-
cofalovtac v exdoyn tou Clausius. Tny cuvdéovue ue pnyavi M
tou Carnot, mou anoppogpd Yepudtnta Q2 and tnyv Yepurn dedauevh xau
amodidel éva pépoc (mov ppovtilovue va wodton ue @1 xat” amébluty
) oty Quyen Selapuevh, evd mapdyer xou épyo. loydel n oyéon:
Q=W — Q1 =W = Q1+ Q2. H abvietn unyavn dev da avtoahhdo-
oet xodohov Yepudtnta e Ty Juyer deCopevh (apol 6,tL madpver To
éva uépog TNE MNavic To ETLOTREPEL To GANO), Vo amoppopd JepudTnTa
Q2 + Q1 = |Q2| — |Q1] and tn Vepun delopevi xar Vo mopdyet épyo
W = Q1+ Q2 = |Q2] — |@Q1], dnhadh Yo mopafBLdler xou v exdoyh twv
Kelvin xat Planck. ©a unopoloe xavelc mopduota va dei&el 6t oydet
xat To avtiotpogo, dnhady, av mapaPBlaotel 1 exdoyn Twv Kelvin xo
Planck, téte Yo nopofotel xat 1 exdoyn tou Clausius. Autéd onuatvet
6Tt ot dlo dtumoec Tou Aebtepou Ogpuoduvouixot Aéiduatog etvar

lood0vapES.
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6.4 Ocewpnua tou Carnot

H dwtimwon tou Clausius tou Aeltepou Oepuoduvapuinod A&ioduotog
umopel var ypnousonomnlel yio Ty amddeln tou Yewphuatoc tou Carnot
Tou AéeL To e€N¢:

Efvar advatoy va xataoxevaotel ouoxevn mou va Aettoupyel uetall
800 deloguevedy xou va éyer ueyaritepn anédoon and tn unyavr Carnot
mou Agitovpyel uetall Twy Biwy Selouevidy.

H anédeidn yivetoaw St tne e¢ dromov amaywyhc. Ocwpodue 800
unyovée, Tnv M (unyovi Carnot) xat tny M’ xaw unodétovue 6ty > n,
dnAad”:

wrw W W
@@l

(H teheutaia ouvenaywyn mpoépyetar and tny mapatienon ot o W oxan

(6.4)

Q2 elvou elte Vetwed xan T dVo (av €youpe Aettoupyla Vepunic unyavic)
elte apynTxd xou T o (av éyouvue Aertovpyla Puxtucic unyovic), Sn-
Aad? ebvon tévta opdonua. H St mapathponon oydel xou yioa T W'oxow
Q%) Agol n unyovh Carnot etvar avtiotpenty, umopel var AettoupYHoeL
xat ooy Quxtieh unyavy. H vrodetuay unyavh ue ) ueydln andédoon
Aertovpyel we Yepuur) unyovh) xou uropel xavelg v puduioel To mpdy-
MOTOL WOTE

Wl =W, (6.5

dnAad?| To €pyo mou ypeetdleton Yo T Aettoupyior TN Puxtinig pnyavic
va Topéyeton axpBee and ™y M. Av ypddouue tic wétnee W =
Q5| — | Q| xaw —|W| = |Q1] — |Q2], n wbtnra TV épywy ouverdyeTto
ot

Q2| — Q5] = @] — Q4. (6.6)
EE d\ou n wétnra v épywy pall pe v (6.4) diver v avicdtnta
|Qa] > |Q5], n omoia pe tn Bodewr e (6.6) ouvendyeton 6t |Q1] >

Q1] Anhadh n alvietn unyavh TOU XATUOXEVACHUE CLUVIEOVTAC TIC
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M xar M 8ev mapdryer 00te xotavalwdvel €pyo, Oume agpatpel YepudTnTo
|Q1] — | Q1| amd v Puyen Se€apuevh xar uetagépet Yepudmta |Q2| — | Q5]
otn Yepurn deopevi), mpdyua Tou aviipdoxet ue tn dtatinwon tou Clau-
sius, 6mep dromov! Anhadn, U autd To emyEERUATE XATHANEHIE OTO
6wy > 7', Snhadh n unyavh tou Carnot éyet ueyohitepn (H 10 TOAD
{on) anddoon and ™y urodete unyovi. H Wbdtnra te punyavic M
tou Carnot mou ypnowonominxe otny anddeln frav Pacixd 1o 6Tt el
vo avTIoTEENTH. Av, 6yt uévo n M, odhd xou M Aty avtiotpenty, Yo
unopolooue va Yewphooupe Ty avtiotpogn dadacia, dniadh M va
Aertoupyet wg Vepuiad unyavi xow M w¢ puxtndy. Téte, axoloudodvto-
¢ Ta Bo axpBede BAuata, Yo cuunepalvoe 6TL TEETEL VaL IXAVOTIOLE(TOL
eEXTOC anbd Ty 11 > 7, xou i’ > 7, ondte xatakfyovue 6Tt = 7.
Anhadn, yiow oToldATOTE AVTIGTEENTA NYOVY| 1) amddooT looUTAL UE TNV
an6doon n = 1 — % e unyavic tou Carnot, eve omotadrfmote un o-
VTIOTRETTA Ny oV €Yl uxpdtepn amddoorn. Auté elvon To Yedpnua Tou

Carnot.

6.5 Aviocotnta tou Clausius xow Asgltepo @t—:py.oSuvocy.Lxé

Alloua

I évay wOxho touv Carnot éyouue detlet 6t woyler n ayéon (5.57),
dnhad”h n:

@, @, (6.7)

T, T
To mnhixo % AMyetow Aoyog tou Carnot. Oewpolue Twpa AUTAY TNV
lWOTNTAL Yl TNV TEpinTworn evog xOxhouv Carnot amepoctold mdyouc,
dnhad?| évay xGxho 6Tou ol lodlepuec xaUTOAEC £XOLY ATEWOGTO UNXOC.

H eélowon ypdgpetou:

0Q2  0Q1
Tt =0 (6.8)

Ac Yewpricouue téhpa évay aviaipeto (Snhadh oyt utoypewTind amet-
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0007T06) avTioTeentd xOxho oo eninedo PV. Mnropolue va tov mpooeyyi-
Z 7 / / / 7 7

oouue U évay Tohd ueydhov apriud and arcipootolc xOxioug Carnot.

[ tov xdde amepootéd xixho Ba woydel n Topandve W0oHTNTA, OToTE,

adpotlovtag 6houg uall Beloxouue 6t yia v avdalpetn avTioTeentr)

xauTOAN Yo oy Vet

5Qk 5Qaur
T, y T

/ 4 7 4 / Z 4
H wétnra avth woydet i avdaipetec ahhd avTiotoentée dadcaoieg xou

= 0. (6.9)

awTd UTOdNAGVETAL UE TOV SelxTn 6Ny oToLyewddn Yepudtnta. To yeyo-
VOC 6TL T0 OAOXAApwUA 0TV XAeloTh dtadpoun elvar undéy amodeviet

TO YEYOVOC 6TL T0 dS = 5Q°"’T

elvon TéAeto Slapopixd.
OewpolUE TP EVAY UN aVTIOTPETTS ATEWOOTO XOXAO xou GUMPOAL-
Covpe T avtioToyeg moobdtnTec e tovouc. H amddoot| tou da eltvan

uE6TERN amd Tou avTioTeentol (1 < 1), onéTE

QT Ty 1 Qy @
—<—_ —:>—<——:>—+—<O 6.10
@y Q2 T Ty T T, T (6.10)

xou 1 oyéon (6.8) tpomonoteiton xou yivetow:

0Q I
ot <0 (6.11)

[N aulalpeto x0xho Yo toyVel, emouévng, 1 oyéon: § % < 0. Anhadh
10 ohoXAApwpa Y évay audaipeto x0xho Ya elvon eite apyntind (yior un
aVTIOTEETTO X0xA0) eite undév (Yo avTiotpentd xUxho), dpa TO YEVIXO

Z 14 7 4 4 .
anotéAeopa elvon 1) TOAD Yvwot avioétnta Tou Clausius:

%Q <0, (6.12)

ME TNV xoTavonon 6Tt 1o (oov wylet yia avtiotpentée dadixaoiec. Me-
owéc popéc 1 e&lowon (6.12) Yewpeiton w¢ N o xatdAANAN Statdnwon
Tou Aeltepou BOeppoduvouixod Aiduatog.

A¢ Yewphoovue Topa ptar XA Stadixaota Tou aroteleiton amd lo

EVOEYOUEVMC [T AVTIOTRENTH METABOAY amd Ty xatdotaon 1 otny 2 xou
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amb HL AVTIOTEETTY ahAary| amd tny xatdotaon 2 otny 1. H e&iowon
(6.12) Yo dwoe:

?{5 _ % QL 562;/7 <o [109 o0 - [ Qarr . (6.13)

Anhadn n avicdétnta tou Clausius cuvendyetar 6Tt
2 5Q 20Qavr 0Q
/ /1 STES =S =dS> (6.14)

H wétnTa woylel yio avTioTeETTEC SlodKacleC, EVE VLA TIC AVTIOTOE-
)]

TTEC LOYVEL AUOTNRA 1) AVIOOTN T

A¢ Jewphoovue €va amopovwuévo clotnua, omote 0Q = 0 xou 7
avicotnta (6.14) ocuvendyetor 61t dS > 0 4 AS = S, — 51 > 0 yw
TEMEQACUEVT), METOPBOAY. Juumepalvoupe To €EAC:

H evtporia evéc anouovwuévou ovotriuatoc avédver oe xdde un o-
VTIOTRENTY UETABOAT, Vil uével n (i o xdde avTioTeenTh UeTaBoAT.
Auty elvon n apyn) alénone tne eviponiog.

Ipémet va Steuxpivicouue 6Tt 1) evipoTior EVOC UEPOUC XETOWOU GUOTY-
poTog elvon duvatdy xon vo petwiel, adAd Yo avgniel xdmou adlol, hote
1 ouvoAy| evtpomio Yo awndel. Eva xohd mapdderyua etvat 1 uetapopd
Yepudtnroc and éva depud ooua A o éva Puypd cwua B. H evrtpornia
tou A Yo pewwdel (ASy < 0, agol Q4 < 0), buwe 1 cuvoh| ETO-
BoAfh AS = AS4 4+ ASp Ha eivon detinn]. Eva arouovewuévo cbotnua
unopel va Yewpnldel w¢ 1o olumay, yia TouC oxomolc HC Vepuodu-
voue ueAétne. Ay, Aowmdy, dewprioovue 10 A we¢ To oloTnua Tou
ueletdue xat 10 B w¢ to mepiBdihov tou, 16t ASsyer + ASreps > 0.

To yeyovog 6t 1 eviponia evOC amouovwuévou cuUGTAUATOC SEV TE6-
xerton moté va uewwdel, mpoodidel uta xateduvon otny axoloudia Twy
PUOXWY YEYOVOT®Y. Ol vouoL Tne xAactxhc unyovixhc elvon cupueTol-
xol w¢ mpoc TNV ahdayh t — —t, ondte 1 mEOBhedr elvon 6Tl GheC ot
Stodixacteg umopolyv var e€ehyoldy mpog omoladhmote ypovix xoTel-

Yuvon, mpdyua Peudéc. I'' autd to Adyo 1 apyh abénone tne eviponiog
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Aéyeton 6Tt YEVVAEL To BéAoc Tou ypdvou yio TNV EENEN TWV PUOLXGDY
/ 7 7, / 7 7
ovotnudtwy, agol BeBorwvel 6t Ya e€ehtydoldy mpog Ty xateduvon

EAVOUEVNG EVIPOTILOC.

6.6 Ailadcoiur evépyeia

A¢ Yewproovue owua Yepuoxpastac Th, To omolo unopel va dwaoet Yep-
MOTNTA, AVTADVTOC Ao TNV ECWTERIXY| TOU EVEQYELN, OF UL AVTICTEETTY
unyavh Tou Aettovpyel peTad b autol xou utac Puyeic delopevic ue Yep-
uoxpaoto Th. Av 1o owua Tpoopépel Yepudtnta 0Q) otn unyavi, Eépovue
oL n = %—g = W =n6Q = 6Q (1 — %) , OTOTE MOVO €va u€pog TNC
eowtepc eVEpYELG UTopel va peTatparel ot unyavixd épyo. (Puowd,
To TpGy ot ebvon axdun yewpdtepa, av 1 unyov dev elvat avTioTEENTH).

Anhadn undpyet 1 evépyela Tl_,ﬂiQ, Tov dev elvon dtardéourn yior UETATEOTH

oe épyo. H opyn e ab&none e eviponiac umopel vo edwiel xon w¢
apxN TG eAdTTwoNG Tne drdéoune evépyetac. Mmopel va uolethoet

xavele T Stimwon ot

Z /7 I'4 Z Z Z
Aey undpyet Siudiacio mov va uropel vo avérioet ) Swedéoyun evée-

YEIWX OTO OUUTY.

Auté elvan To poavouevo vroBdduionc e evépyelac. Mmopel xaveic
eY e
/ / / 7 7/ /
vor xatahdPBer oautd T pouvoueva xahbtepa, av Yuundel 6t 1 YepudTn-
14 Z 14 4 Z 14 /
Ta elvon amotéheopa TE xbvnong Twv poplwy. To Yéua elvon 6Tt dev
umopel xavele va dpdomn mdvw 0To oWuA WS oOVORO xou Vo undevioet
TIC T OTNTEC OAWY TV HOoplwy, MOTE Vo ASLOTOLACEL TNV EVERYELX YLX
Tapaywyn épyov. H abénon tne evrporniac avtiotoyel oe ad&nom tne o-
Taglog TWV HOPLIXGDY XWVACEWY, ETOUEVWC OXOUA UEYUAITERT EAGTTWON

e déounc evépyetog.
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6.7 Amndlutr Uspuoxpacio

Ipoywpolue otov optoud tne amdAutne Yeppoduvouuxnic xAuaxag dYep-
uoxpacwwy ue T Bordea 8o xVxhwy tou Carnot mou Aettoupyolv: o
TEMOTOG METAEY TWV EUTELRWDY YEpUOXEATIOY B2 X0t Beys, €V 0 SelTEROC
METAED TNG Beys Xt TNC b1, OTOL Oeys €lvon Ut eVOLEUEDT) EUTELOX VEQ-
uoxpaocto. Zépouue and tn neAéTn Tou xdxhou Tou Carnot mou €youue

XAVEL, OTL LoYVOULY Ol TEEIC OYETELC:

Cgiia = s, 61), %26 = f(02, Beus), % = f(62,61).  (6.15)
‘Ouone
Ci; . %Za _ % o F(Brs, 1) f (62, 005) = F(62,0).  (6.16)
To tehevtaio elvon duvatd uévo av
_ 9(61)  B(8s)
fBevn 61) = S 55 f (B Bes) = 505 (6.17)
OTOTE: 0 S0
1 _ . 1
0 f(02,01) = O (6.18)

To Wltepo yopoxtnetoTind tou xOxhou Tou Carnot elvon 6TL VTS TO

TnAixo elvar aveldptnto amd Tic WOTNTEC Tou agplou Tou uPloTATHL TIC
/ Z Z 7 7, 4

wédepuec xou adaBatinée uetaBoréc. Mropolue Topa Vo oploouue o¢

VYepuoxpacia oyt Ty 6, cdA& ™y ¢(0), cdugpuva ue ™) ayéon:

@ _ T
T=A¢0)= —~ = —~. 6.19
#9) Q2 Ty (6:19)
To Yéua etvon vo tpoadioplotel 1 ouvdptnon ¢(F). Treviuuilovue tny
eiowon (5.39):
ou OP
— | =T|(==) — P 2
(8'U>T <8T>v 7 (6 O)

Tou amodelylnxe otny Tapdypago yia To elpopa EAeDEPNC EXTOVWONC

v Gay-Lussac xou Joule. Ilpogavee, and tov opoud tou T’ 1oybouy
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(5= G (o), = (), ()

M’ avtéc ¢ Topatnehioes, N eglowon (5.39) yivetau:

oL OYECELS:

Vamn

6.21)

ou oP de
g () (Z)_p 2
(&), = (), (i) (6:22)
xat dlvel T oyéon:
ar  (%5),db
— = . 6.23
T ), P o
T daviné aéplo, £¥ = K xou u = u(8), ondre:
oP K P (0Ou
| ===__[Z=} =0. 24
(3).7 % =5 (), =" (024

Avtahotdvtac otny elowon (6.23) Beioxouue:

dI’ db
=" =T=8B 2
T g, (6.25)

ue B uw otadepd avahoylag, Ty omolo pumopolue var emthé€oupe €Tot
wote 10 8 va yivel (oo e 1o T. O mAfpnc optopde TN xAlpoxoc Tov
Kelvin yivetouw 9¢tovtac oty e€iowon (6.19) Th = T,Q2 = Q,T1 =
213.16 K (tpinh6 onueio tou vepoD), omdte:

T = 27316k 19 (6.26)

Q1]
H uwpébrepn twn tou Q) eivon undév xou n avtiotoyn tyuh e Yepuo-

xpaotoc T etvar to Aeyduevo amdAuto undéy. X’evav xOxho tou Carnot
uetagpépetal Vepudtnta xatd Tig wddepuec dwdixactiec. Av, hotmdy, éva
obotnuo oxohovlel o woddepun avtiotpenth ddixaoior ywpelc peTo-
popd YepuodTnToC, 10TE 1) Yepuoxpacior auThg NG Lodlepune xaumOANg

/7 / /
elvol To amOAUTO UNdEV.
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6.8 Xuvduacuéva Jepuoduvoutxd agLouato

‘Onwe éyovue NON de:
dU = 6Qowr — Woyr =TdS — PdV, (6.27)

6mov 0Qayr = TdS xat 0Wy,r = PdV vy avtioteentés dadixaoctec. H
loéTNTA

dU = 6Q — §W (6.28)

oy et yevixotepa. ‘Ouwe, 1o Acdtepo Ocpuoduvapuind Aliwuo o Aée
o1 TdS = 0Qaur > 0Q), av 10 6Q) Teprypdpet un avTIoTEETTY Stadixaota.
Mmnopolue, dnhady, var yeddoupe:

0Qovr = 0Q +¢, € > 0. (6.29)
Avtixahotodvtac Beloxovue ot
AU = 5Q + € — Wy (6.30)
Yuyxpivovtoc Tic (6.28) xou (6.30) Beloxouue ™ oyéon:
SW = 6Wayr — €. (6.31)

Anhadny 1o yerowo unyavxd €pyo OW mou mopdyeton o€ Mo U o-
vuioTeenth dadixaoio elvar o avtiotoryo avtioTeento épyo Wy, av
ApoUPECOVUE TO €070 € TOL YAvETAL AOYw TEPBWY. Autd To €pyo eugo-

vileton pe tn poppR epudtntac oty (6.29). Anadh:
dU = 6Q — 0W = [0Qowr — €] — [Waur — €], (6.32)
dnhadh
dU =TdS — PdV. (6.33)

Ipogavde 1 (6.33) éxer ty B yevixdtnta pe v (6.28). Amhd, v
VoL TAUTIOOVUE YwetoTd To 06 ue to T'dS xou o 6W ue to PdV, mpénet

1 MeToBol va etvon avtioteenth. H éxqpaom duwc yio tn dtapopd Toug
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oyler yevid. T mopdderypa, otnv ehebiepn extévwon, to 6W eltvan
uNndév xaw guatxd dev wwolton ue o PdV, mou elvon memepaoiuévo xat un
undevixd. Iloapéuowr, 6Q) = 0, adlkd T'dS # 0. Alho mapdderypa etvar
1 adtoBatindy avadevon vypol. X authv Ty mepintwon, 6Q = 0,, oAl
TdS # 0 xo dS > 0. Enlone, dV = 0, cdha W # 0, agol n avadevon
napdyet €épyo. H e€liowon (6.33) eivon poxpdy n mo onuoavtx e€lowon

e xhaotxc Yeppoduvopixic.

6.9 Avueveg aoxnoeig

‘Acxnon 6.1: Bpeite tn uetoforq ne eviporiog Wavixol agpiov, xorbwe
uetofadvet:
(1) and v xoatdotaon (11, Vi) oty (Ty, Va),
(2) and my xoatdotaon (11, Py) oty (Ty, P).
Trodéote 611 oL eWdinéc Yepudtntee Tou aeplov elvon otalepéc.
YTréderdy 6.1: (1) Eexwvdue and 1o meKdTo VYepuoduvouind allwua

xat exppdloupe o Stapopnd ouvaptioet Twv dT xou dv :

du  Pdv
T = P = — i
ds = du + Pdv = ds 7 + T
1 /0u ou P
T (8—T> 4T+ (a_> dv + 7o =

1 (Ou 1 (Ou P
=—l|l5=) dI'+ |= |+ —| dv.
ror). 7+ 7 (5, + 7]
‘Ouwe, yo oavixd aépla toydouy oL oyEoeLs: (gf‘“,i) = Cy, (%)T = 0 xau

P _ R hre:
T = o OTOTE:

dI' R T
ds = cy— + dv:>As—cvln——|—Rl —:>
T Ty U1

T Vs
:>AS—ncvlnT +nRIn Vj
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(2) ZEexwdue and to mpohTo Yepuoduvouxd ofinwua OTKe Te, oA
xenowonoolue Ty evilaAria, OOTE Vo EXPPACOVUE TO SLUPOPIXA GU-

vopTthoet Twv d1' xou dP :

dh  vdP
T — — P = —— — — =
ds = dh — vdP = ds T T
1 (Oh 1 (0Oh v
=—|z=) dI'+ =|55) dP — =dP =
T(@T)Pd +T<8P>Td Td
1 (Oh 1 (Oh v
=— == dI'+ |=|5z5) —=|dP.
r(o7), 7+ |7 (5p), 7]
‘Ouone, yoo Wavixd aépta loybouy ol oYEELC: (%)P = cp, (%)T =0
XL 7 = %, OTOTE:
d' R T ¥
=cp— — dP=As=cpln - — Rln—
ds CPT Pd = As CPIlTl RnP1:>
T: P
= AS = frwplnfj — annFj.

‘Acxnor 6.2: Ocwpnote éva aépto van der Waals. (1) Aci€te 6t
N ¢y ebvar ouvdptnon pévo e T. (2) AciEte 6t 1 poplax ecwteptxh
evépyela divetar amd Tt oyéon: u = [ c,dT — 2 + up. (3) Acllre 6T n
uoplaxt) evtporio diveton amé tn oyéon: s = [ %dT + Rln(v — b) + so.
YTréderdy 6.2: (1) Eexwvdpe and tn yvwoth oyéon: (g—Z)T =T (‘;—I;)U—

P, mou cuvdéetan e Tov oploud ¢, = (%)U. H elioworn van der W-
4 . — BT _ a orPy _ R hre: (2v)  —

aals ovvendyetaw: P = 17 — % = (aT)U = .74, OTOTE: (av)T =
R RT a _ a 2 (Ou _a , L.
T~ — (ﬁ — U—2) = 5, Onhadn (av)T = ,z- Emixaholuevol Tov oplopo:

() = s = [ (B, = [ ()], =0

(2) Bewpdivtac we aveEdptntes petaBntés tic T xou v :

ou ou a a
= | — —_— = Cy — = v — — .
du (8T>Ud1 —|—<8U>Tdv cydl —|—U2dvz>u /c d1 v+u0

(3) Hapduoa:

du + Pdv 1 /0u
_ dut Tdv (a—T>UdT+ =

1 /0u P
dS T = f (a)Td’U + Td’l) =
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Cv

> s—s0=[ o dT+/ ( +P>dv— dT/ (U_b>dv:>

:>s:so—|—/%dT—|—Rln(v—b).

‘Acxnon 6.3: 'Eva kmol Wovixold uovooatouxol agplov velotorar
MLoe AVTIOTEETTH xUXAT dtadpoun Tou amoteheltar and TeeC xAddouc:
(1) AdwBath extévwon ané to (a) oto (b), 6nou B, = 10atm, V, =
2m3, V, = 4m?. (2) loofophic ouurieon ané 1o (b) oto (c), P. = P, xau
(3) Iobywen erdttwon e nieonc and 1o (¢) oto (a). Troloylote
ueTaBolR Tne evipomiog yia xdde xAddo xat yio T cuvoly| Stadixaota.

Trodegn 6.3: Ipogavac,

EZ dihov, olugpwva e Ty doxnon 6.1 do elvar: ASpe = ney In % +
ann% = n(c, + R) ln% =
V.
ASpe =n(c, + R)In —,
Vi
OTOU YPNOWOTOOAUE TO YEYOVOC OTL yia tooPapy| ueTofoln oylet:
% = % xaw 61t Ve = V. IId\ oty doxnon 6.1 €youue amodeiéel otu:

AS. ., =ncpln %—nR In % =n(cp—R)In % =n(cp—R)In %, yrorti
I&

P. = Py xou ywotl, Moyw w0oywene petaforc: 7 = 5& ‘Ouwe, Aoyw

adePotihc uetoPoric: PV = BV :>ln = —’yln 7%, OTOTE:

AS.sq=—n(cp — R)yIn E
Vi
2N ouveEyel Yo YpNOWOTOMOOUUE TIC O)ECE: cp = ¢y + R, v =&
TroloyiCoupe TNV ohixn ueTABOAY TG evipoTiog:
AS = AS, 3+ ASyc+AScs = 0+n(c,+R) In %—n(cP R)vln% =
b b
cpr], Va

:n[(cv—l—R)—cvfy]ln%:n (CU+R)_CUC_U lnvb:
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— ey + R) — cp]ln 22 = 0.
7
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Keq)o’c)\ou.o 7

FEgoapuoyég tou Agutepou
OepuoduLVoULX0D ASLOUATOS

7.1 AMN\ayeg eviponiog oe avTLoTEENTEG dLadixaacieg

[ avtiotpentéc Stadwasiee woylet:

0Gavr . du P

0Qoyr = du + Pdv = ds =
EZetdloupue edinéc meptmtoerc:

o AdwBorixr Sidixaocio: 0qgeyr = 0,ds = 0. H eviponio mopouével
otoeph xou e avTioTeen T adBatiny dadxacia elvon toevtpo-

Z / 7 Z Z 4
. Auté dev woybet Yo un avTioTeenTéC adtoBatinéc dadixaotec.

o [06Veoun Sducacto: ss — s1 = J? —5q§‘~” = I

o [o6Veoun xou woofapnc aAdayry pdone: sy — s1 = %, omov [ etvon 1

Aaviddvouoa Yepudtne TN alayfg gdong.

o [obywon dwduaocio: 0geyr = du + Pdv = du = ¢, dT, ondre:
s2—s1= e, %

o looBapric dwdixacia: EdG elvar mo Bolxd va yenoylonoticouue

v eviolrio:

0gavr _ dh

v
h =u+ Pv = dh =du+ Pdv+vdP = ds = T =T po'

79
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AMG dP = 0 xou dh = cpdT, onéte: sy — 51 = J2 CP%. Av to cp

/ / / . — T2
eVl GTO(’SEPO, TEPOXUT[TEL $9 — 81 = Cp ln Tl .

7.2  AMNoyEg eviponiog YL LOAVLXA aEpLa

Avtahotolue Ty woétnta du = ¢, dT oty e&iowon (7.1) xou Ppi-

OXOUUE:
0qavr I’ P
ds T ot Tdv (7.2)
o Bovind odplo: & = %, OTOTE:

dI' R T
ds=c,— + —dv =59 — s1 =c¢,In (—2> + Rln (@
T v T

) o (13)

U1
ue tny tpolnddeon, BéBonar, 6Tt 1 ¢, elvon oTariepn.

H eZiowon (7.3), av xo wylel uévo v Wavixd aépla, EYEL Yopo-
XTNELOTXE oL cuvaytdpe yevixdtepa: (1) Av uetafBdiheton uévo 1
Yeppoxpaota, n eviponio etvor adovoa cuvdptnon e Yeppoxpaotonic
oaMayric. (2) Av uetafBdiheton ubvo o dyxoc, n eviponia elvar abEovou
oLVEETNON TNE AANAYTC TOU GYXOoU.

Ac Yewprioovue poy adofotin xar avTioteenth (dpa WOEVTPOTIXH)
extOVwON evog acplov. H adinon tou dyxou empépet pa Yetinr o-
Aoy Tne evipomioac. Agod n dwdixaocto etvat toevtpomixy|, n Vet auth
ooy 1) Tpémet var avtioTarduileTon amd ULo apVNTIXT CUVELOPOPA TOU SEU-
Tépou Gpov, dnhadn tne Yepuoxpaocioc. ‘Apa n Yepuoxpaoio Tpénel va
ehattwiel xow auTd TO YVWOTH onvouevo BAEmouvue 6Tt umopel var yivel

xatovontd amd TNy anodn tne Stathpnone tne eviponiac.

7.3 O egwonocelg Tds

Eexwvovtoac ané 1o Hpdto Ocpuoduvound Aiwuo:

Tds = du + Pduv, (7.4)
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unopolue vo Beolue TpElC EELOWOELC ME MEYAAN YRNOWOTNTA ToU AéYOo-
viow e€lowoec Tds. H Swoupopd petald toug elvar amhd 1 diapopeTtiny
EMAOYT TwV 800 AvEdOTNTWY XATACTATIXGOV METABANTOV UEoH amd TNV

Towdda P, v, T. Ot e€lomoeig ebvar ot e€X¢:

aP T8
Tds =c,dT'+ T (8—T>U dv = ¢, dT + Edv, (7.5)
Tds = cpdT — T (@> dP = cpdT — TBvdP,  (7.6)
0T ) p
oT oT cp CyKT
Tds = cp [ 2 A} ap=22 P. .
ds CP(@U)de+C (8P>Ud Bvdv—l— 5 d (7.7)

H eicwon (7.5) éyer anoderydel oe mponyoluevo xegdhono: Avtixad-

oTovTag To anotédecua (5.39):

ou OP
<%>T =1 (8—T>v -F
oty e&iowan (5.38):

ds—5—q—1(8“> ar + (@> +P]dv
v ov/)r

T T T\eT T
Beloxovuue o anotéieoua
1 (Ou 1 OP
s =7 (g7, T+ 77 (o7) J 0 =
oP
s Tds = cydT + T (8—T> do, (7.8)
Tou elvar N TpdT wéTTH oty (7.5). T T Sebrepn wdtnra Tapoty-
poluE OTL:
B _ alere _ (25)
T _1(0ov - )
v =y (5p)r  \OT /s

Ou anodetloupe thpa Ty (7.6). Q¢ eloarywyh Yo amodeilovue Tpdta o
&AAn omoudata oyéon. Ané ty (7.4), ue ™ Bodew tnc h = u+ Pv =
dh = du + Pdv + vd P Bploxouue tny

Oh Oh
Tds = dh — vdP = (8—T>pdT + (8—P>po —vdP =
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1 /6h ah
ds =7 (8—T> dT' + <8P>

‘Ouwe To ds etvar Téheto dapopnd xat Yo xdde Téleto dapopixd Mdz +

—v|dP. (7.9)

Ndy wybel n oyéon: (aM) = (%—Jg)y, TOV OTNV TEPIMTWOY| MU UETO-

LNLORIRENT
OP \OT)plyr |OT \OP/rlp

AvtixahotodvTag xou xdvovtag T Tapaywyloelc, TpoxinTeL:

(3_9 = (§T> o (7.10)

H eiowon (7.10) elvor mohl onuoavtixd xat avdhoyn e (5.39), mou

pedleTaL TNV

elyoe anodeléel oto xepdhono 4 xou Eavaypddope Alyo mpv. Tohpa Yo

avuxataothoovue Ty (7.10) otny (7.9), ondte Ya xotahhlovue oty

oh ov
Tds — (8—T> dT —T ( 8T> dP. (7.11)
Téhoc oL oyéoelc (ah) = cp, (g—;) = vf3 divouy TV
Ov

Tds =cpdl —T ( ) dP = cpdT — T BvdP.

oT
Agrvouue v Tpltn eélowon we doxnon.

Eogopuoyn 1: 'Eotw 6t éva kilomole téleov aeplov velotaton o-
VTIOTEENTH W0olepun ahhay otny nleon, and P oe Pp. ©élouue v
urohoyiooupe tn YepudtnTa mou petagpépinxe xatd tn ddacio. T-
neviupiloupe 6Tt Yo Téhewr adplor B = 1. Lnuewdvoupe 6t Tds =

cpdT — vdP, 1o omolo, v w0édepun Swodixaoctia, avayetou oto —vdP =

P, dP

—%dP OTOTE:
Py
o = [ Tds = =RT [" - = —RT1n ). (7.12)

Eoapuoyr 2: ©a mpoodloplotel YEVIXE TO cp — ¢y. A6 TIC 300 TR(OTEC

eClowoelc T'ds Bploxouue:

T T T
esdT+ B iy = epdT — TBudP = dT = b i T 4p
KT kr(cp — ¢y) cp — ¢y

(7.13)
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Av dewprooupe To T ¢ ouvdptnon Twv v xou P, tpoxittouy ot oyéoelc:
T oT T oT
b _ ( ) L ( ) L (1.14)
kr(cp — ¢y) ov/p cp—cy oP/,
Emhbouue omowadrmote amd autée Ti¢ oX€TEC WC TPOC Cp — Cy, E0TW

TNV TR®TY, xat Bploxouue:

cp — Gy (7.15)

TG (Ov Tv/3?
kT (8—T>P "k
Etvar pioe yerowun oyéon, yiatl to cp elvon TEAUATIXG UETEHOWIO UE-
yedog, v To ¢, elvon moAl dGoxolo va uetendel. Av eZedixeboouv-
ME OTA LOOVIXA 0€pla, X0 AVTIXUTAOTACOUME oty e&lowon T TWé
B = 1, kr = 3, Yo TpoxleL ) oxéon cp — ¢, = R, mov éyouue
HO1 amodellet xar aAMGC.

Egoapuoyn 3: o utohoyloovue Ty uoptoxt YepuoTNTA ¢y TOU Yothx 00
oe mleon wog atpdéogoupac xat o Yepuoxpacta 1000K. Atvovto to
cp = 29 x 103J kilomole™> K=, 8 =6.4x 107°K~!, kr = 9.5 X
10712Pa1. O uoploxdc dyxoc ebvou:

V. 2 63.6kg kil le~1
= g vuomoe  _ 7.1 x 1073m? kilomole™".

v=—= E =
n p 896 x103kg m—3
‘Apa
Tv[?
CU = CP —_ =
KT
_ 5 (1000)(7.1 x 107%)(6.4 x 107°)2 , 11
= |29 x 10° — 05 % 10-12 J kilomole™ K™ ~

~ 26 x 103J kilomole™ K.

Eoapuoyn 4: Otwpolue avtiotpenth adtofBatinf Stodixaotia, ondte

xou ds = 0. H e&lowon (7.7) cuvendyetar 61t

cp CoKT 1 81}) Cy KT
By & 7 (313 . Tep g " (716
Odnyniixoue var eloarydyouue Tov cUVTEAEOTH adlaBaTiXAC CUNTIECOTO-
™o
1 /0v KT
s=——|—] = —. 7.17
g (% <8P>s Y ( )
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Hoapatnpolue 6Tt 0 Ky elvar pixpdtepog amd tov Kr. Autd €xel puot
eghynon: otav cuumélel xavelc adPBatind, avédavetor 1 Yepuoxpaoctio
Xl AUTO OLVETEYETAL Do TOAY, Tou avTiotoduiel xotd éva pépog
UElWOT Tou GYXOU Tou TpogpyeTal amd TN cuunieon. Apa n adtaBatiny
uelwon Tou 6yxou elvan pixpdtepn amd TNV Wolepun Xl WC EX TOUTOV
Ks < KT. LNUELOVOLUE OTL 1) TorydTnTar Tou Yyou o€ aéplo diveton amd T
z . _ 1 Y / ’ ’ /

OYEON: € = (/5= = [ 5nr- O AOYOC TOU epgaviletan o Ky lvan OTL Tt
TUXVOUOTA XOL TO ROLOUATA ToU agplou ouufBatvouy ToAd yeryopa xat
JEV UTApYEL AEXETOC YPOVOC Yia avTahAay | Yepudtntac. Av dewproouue
/ Z 14 / / Z 14

6TL 0 afpag elvon Woavixd dtouxd aplo, Yo elvow: v ~ 1.4, kK =

+ &~ 107°Pa™!, p = 1.2kg m™3. Aviadiotédvtac Beloxovue: ¢ =

,/%% ~ 3407, mou elval Lo apxeT TETUYNUEYN TEOBAE,.

7.4 AMN\oyég eviponiog o€ U1 AVTLOTEENTEG dLadixacicg

7, Z 4 14 7 4 4 4
Onwe €youpe e€nyroel, etvon d0oxoho va utoloyloet xavele Ty adhoyh
NG eVTpoTiag o€ U avTIoTRENTEC dladixaotec LyynAat®vTac Ty B )
Stadixaoion. Exelvo mou yivetan elvon 6Tt eXUETAAAEVOUAOTE TO YEYOVOC
/ 4 14 4 4 4
6TL N evtpoTia etvar xotaoTottxy| LeToBANTA xat 1) ueTtoorr Tne dev e€ap-
/ / / 4 / / / 4 4
TdTaL and To evdtdueoa Biuarta, aAAd LoV ambd TV apyxh Xat TEAXN
xatdotaon. Tobtou dolévtog, Vewpel xavels o BoAwh ahhd avtioTpe-
4 4 Z 7 4 / 4
Tt MeTaBoAR Tou cuvdéel Tic S0 axpaleg xaTaoTAOEKC X LTOAOYLCEL

N METHBOAY TNC eVTPOToG XUTd URXoC ALTAC.

A¢ Yewproouue to mopddetyua evoc owuatog ue Yepuoxpasta Th, Tou
¢oyeton o€ Yepun) enagt ue delopevn Yepuoxpactag Ty > Th. Puowmd,
Yo uetadolel Yepudtnra and tn delopuevy oto odua xat 1 Stadxactia
lvon un avToTEENTH. Ocwpoliue pia dtadacio avTioTeeNTH xou loofBap,

ONOTE 0qqyr = cpdT — vdP To0 omolo, Yy woPBapy Stdicactia, avdyeton
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010 cpdT xou ds = err — CP% =

T
T

= (As)gdma =cpln (—2> . (7.18)
T;

Mmnopolue enlonc va umoloyloovue TNV ahhayh eviponioc tne dedoge-
V¢, Tou elvon To TEPBAANOY TOU OOUATOC:

|Gaur| _ Cep (TQ — T1>
15 T, )’
vt n Yeppoxpactio e delopuevic mapapuéverl otadepd lon ue T o

(As)wepaﬂ - - (7.19)

6An ) ddwaota. H mocdtnra —cp(Ty — T1) elvon 1 Yepudntor mou

7 / 4 7, 4 4 4 4
peldyet and tn deopevh. Twpa umopet xavel v utohoyioel Ty ohhay™
NG evIpoTiac Tou odUTAYTOC, 6Tou we cUUTaY opllouue o AUTAY TNV
TEP(MTWOT TO CLOTNUA OWUATOC Xat de€apeVIC, Tou uTodéTouuEe OTL elvar

ATOUOVWUEVO U6 TOV UTOAOLTO XOGUO.

T: Ty — T
(AS)osurar = (A5)aiua + (As)rins = e [In () = 2 =22

Ty Ty
(7.20)
Av déoouue % = T, TPOXUTTEL 1} OYEON:
A ovpTay 1
(AS)otumar _ (1 - —> = f(z). (7.21)
Cp T

Me ototyedde pedddouc unopolue va Solue 6t n ouvdptnon f(z)
£YeL ENdyLoTO O0To £ = 1, 6mOV 1 CUVAETNOY TatEVEL TNV TH UNJEV.
"Apa

(AS)otpumar > 0, (7.22)

Snhadh 1 odharyr) Tne evtponiag Tou cUunavtog eivon Vet (§ undéy,
av z =1 =T =T, mou elvar 1 TeTEYEVN TERITTWOT), YwpElC METAPOPA
VYepudmntac). To anotéheopo autd wyle dv eite Ty > T, eite To < Th.
Anhadny evroonia Siopxcic Snuovpyeiton oe onowadnnote Sradieaoio. Oo
dwoouue xdmota Tapadetyuata.

Hapdderyua 1: Avtl yia éva odua xou UL ToAD peyalltepn Tou de-

Eopevr), ac Yewpoovue Yo amhotnta d0o dedauevée, TwV omolwy ot
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Yeppoxpaoiec dev aAdlouv xatd tn dadxacio. "Eotw, hotndy, ot Yep-
uotnta Q petagépeton amd T delapevi ue VdmA depuoxpactia Ty mpog
™ deopuevn ue younAh Yepuoxpaocto Tx. Tote:

(AS)poprar = (As)y + (As)x = —Qaw + Qavr > 0. (7.23)
Ty Tx

Hapdderyua 2: Oewpolue pndlo m mou TéEQTeL 670 €dapoc and Vog

H oe Yepuoxpacta T. H ouyxexpyuévn dadixacio dev elvon avTioTeeNTY,
oA uTopoUUE VoL EWPROOVIE [iar EVOANOXTIXT, xaTd TNV omola 1) udla
uetapepeTan otyd-otyd xou avtiotpentd. H petaBorr| tne eviporiog Vo
elvow 1 (. EE dMov, dev avtadldooetat Yepudtnta xatd tn Stadicaota,
onote

(As)mjm- = 0, (7.24)
STole]
AUmspLB + Wawr . Wavr _ mgH

T T T

Hapdderyua 3: Enedy| n ehedepn extédvwon dev elvar avTioTpenTH,

(As)mﬁ,uwau = (As)wepaﬂ =

. (7.25)

Yewpolue utor avToTeen Ty Woddepun dtadacia Touv cuvdéet Tig dVo xo-
taotdoec. H oyéon ds = ¢, % + R‘f}—” — R‘fj—” dtvet:

U1

(AS)U’OUT = Rln ( > , (AS)U’&,UJTCVV = (AS)U’UUT > O (726)

Yo
YNUELOVOUME OTL ot M Lo6¥epun avTioTeen Ty petoffory| To €pyo mou

TAUPAYETHL L0OUTAL ME Wayr = RIpln (Z—;) . EE dhov du = 0 = quur =
Wopr = As = q%% = Rln (Z—(l)) .
7.5 AN\ayeg eviporniog yia oTepEd | LYPL

Y€ TPQOTN TPOCEYYON N xataoTat e&lowon evog otepeol 1 uypol

exppdleton and T oyéon:

v =vo[l + B(T — Ty) — k(P — By)l. (7.27)
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H e&iowon (7.6):

v
Tds=cpdl — T |—| dP
ds = cpd <8T>p dP,
ME TNV VTIXATAOTOON (%)P = vp3 dlve:
dT T
ds = cp— — v9B8dP = s — sy = cpln (—) —fB(P — P).
T Ty

7.6 Auvuéveg aoxnoelg

‘Acxnon 7.1: Ado loec TocdTnTEC VEPOU, TTou 1) xde io mepthauBdvel
n kmol vepol e Yeppoxpaoiec Ty xar Th, avoueryvoovton adtoBatind
U6 otadepn Tleon.

(1) Aei€te 6t n adhayh e eviponiac Tov oburavtog elvor
T+ Tz)
2VIT2)’

6mov cp etvon 1) uoptoxt| YepuobdTnTA TOU VEPOL LuTd otadept| Tiieon.

AS = 2ncpln (

(2) Aetre 61t AS > 0, ywr onoeadnmote téc twv 11 xou Th.
Yrodern 7.1: (1) Ko’ apydic Trex = DEL2. H ouvéyewa, yio yevixée

Vepuoxpaotec Topy xat Trey 1oy Vel:

T
Tds = cpdT — TvoBdP = Tds|p = cpdT = As|p = cp/d? _

TTe TTe
:Cpln (T )\) :>AS|P:7LCP1H (T )\).

apx apx
EZewdixetovtac otig mooodtntee 1 xan 2:

T7'€ TTe
ASi|p =ncpln (—T)‘> KoL ASQ|P:n0pln< >‘> ,
1

ip

OTOTE:

T? (Ty + T2)2 Tren
AS|p = In|=rA | = In|———| =2 1 ( T ) :
|p = ncpln (Tng) nep n( iTT, nepln | 5 e

(2) Tpoximter and yvwoth oxéon: (VIi — vT12)? > 0= Ty + Tp >
24/ 11715 = AS|P > 0.
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‘Acxnon 7.2: (1) Trnodétovtac 6Tt ot aveldptnrec ueToPAnTéC elvar

ot P xou v, del€te 611 o€ pia avToteenty| Stodixacta toylouy ot oyéoelc:

Js ¢y (0T 0s cp (0T
(o), =7 r), (80), =7 (@)
(2) Xpnowornowjote autéc Tic oyéoelc i vo anodeilete v e&lowon
(7.7).
YTnréderdn 7.2: (1) Hopatnpolue dtu

«(59), = (a7, (57). = (55,

o (50), = (1), (3), = (30),

om6te oL 0o oYéoelC Tou TEEMEL V' amodelyToOY avdyovToL OTIC
T ( Js ) <8u>
orJ), \oP/,

0s Oh
(o) = (o)
‘Ouwe Eépoupue 6TL 0g = (g—}é)v dP + [(S—Z)P + Pldvxawh=u+Pv=

(50)p = (2)p + P, S

ou Ooh
0g =Tds = (8—P>Udp + <%>Pdv.

H tehevtaia oyéon ouvendyetan Tic 300 mpog anddelln oyéoelc.

Ol

Ol

(2) O oyéoec mou poéhc anodeilope ouvendyovion 6Tt
oT oT
Tds = — | d —— | dP
s=er (5),, 40+ (5p), 42
Tou elvat To TRKTO oxélog TNne (ntoluevne e€lowonc. Anéd Touc optouoic

TV B xo K7 TEOXVTTOUV Ol OYECELC:

o, (o)
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5 %k = (38), (3),. = (é)v = (5.

aT B
OTOTE 1)
oT oT
Tds = cp ((%) dv + ¢, (8_P>Udp
OUVETAYETOL THV:
CyRT
Tds = “Ldv + dP.
po p
‘Acxnon 7.3: (1) No dei&ete ) oyéon:
Tv3?
RT — Rg =
cp

(2) Mg e€edixetetar auThd TO AMOTEAEOUA YIo LOVOXTOUNS TENELD 0€PLO;

YTnoderdy 7.3: (1) Baowéc oyéoe ebvat ot kg = —% (3—1”3)8 =,
OTOTE: KT — Ky = KT — ”“7T = KT (1 — cc—;) = ’Z—If(CP —¢y). ANNG Eépoupe
Tv[i' TvB>

Ot cp — ¢y = , GO0 TEAXS: KT — Kg =

CP'

(2) T povooc'toptxo Wovixé cépro: cp = 2 ¢, =38 y=E =
j— 811 _ 7 /7 .
B = (aT) = 7. Avixahotdvtoc oto mponyoluevo amotéAeoua:
(%)
HT - Hs —_— 5

‘Acxnon 7. : (1) ASLETS 61 0 ouvteheothc Tou Joule umopel va

Yoaqptel:
()., (7= 0)
n=|-—) =—|P——].
ov/, ¢ KT

(2) Aei€te 6Tt 0 ouvteheotic Twv Joule-Thomson unopel vo ypaptel:

p= (g—;ﬁ) - (BT -1).

(3) Xenowuomoudvtog autd ta anote éopata, Bpeite o i xow p Yo aépto
van der Waals xou det&te 61t xou tar 0o etvon undév yio davind aéplo.

YTroderdn 7.4: (1) Eexwvdue exppdloviag T TocdTnTeC Tou delte-
EOU UEAOUC GUVAPTHOEL EPIXGY TORXY WY WY:

)

Cy ou
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HBTZ:—;( a)) (f—) =1 @);:(%P)(gi) =
oy (), =7 (7). (5), = 7 (5),

YN ovvéyeta uteviuuiCoupe tn Yeuehddn oyéon:

), (%),

am6 TNV omola CUUTEPAIVOUE Stadoytxd OTL:

~(a). ). =7 (), (or). -7
> [50), Gr)) (G, = [ (5), Gor),

> (50, = (), 7 ().

Ol

QJ’ N

=-T

(3.

Me Bdon Tic oyéoeic mou Sel€ape oty opyf) e unédedne, P (§E) =2
xow T (%—5)” = E[;:';U, OTOTE:
aT\ P BT
— () == - 7.28
" (8’0 )u Cy KTCy ( )

(2) Iopbuoa pe to0 TPONYOUUEVO EQMOTNUY, GAAG TRETEL TPWTA vV

oh ov
(a—p>T = ‘T(a—T>P

amodetEouue TN oyéon:

Hpdryuartt,
oh oh
0Q = dh —vdP = [(8—T>pdT+ (8_P>po —vdP =
5Q oh 1 (0Oh 1

To televtalo dapoptxd eivou Télelo, omdte Yo xavomolelton 1 cuvIxT

o 7 (o) ), ~or 7 (5p), 7

Tou Euler:

P
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Av xdvouue Tic Tapaywyloglc oty TEAEUTAX OYECT) XU ATAOTOLCOUUE,

Yo mpoxOeL mpdrypatt 7:

oh ov
(6p), ="~ T(o7), (7.29)
YIT1 GUVEYELX ONIUELOYOVUE OTL (gl}i) = (gg) (g%) xou OTL (g;) =

(S—Z)P (%)P. Avtxadotdviac otny (7.29) mpoxinter ) oyéon:

~(op), or), =7 i), o),
oP)u\aT/)p ~ "~ " \oh)p\OT
xat TohhamAactdlovtac xou T dVo UéAn UE TO (a—T) 1 TeEAevTalo oyEon

amhomoleltal oTNHV:

(o) r (G, o

Téhoc, onuewdvouue 6T

Ol

onéte 1 (7.30) Yo ddoel:
b= (§1T3> 2 (6T -1). (7.31)
(3) T va eopudooupe tor amoteréouata Tou Behxoue, Yo ypeto-
otel va Bpolue Ti¢ mopopétpoue B xan kr amd tnv e&lowon van der
Waals. IHapaywyiCovtag v e€lowon we mpog Ty nieon utd otadepn
Yeppoxpacto Bploxouue:

v

(o7}

OTOTE, v AUGOUNE WC TPOC TN MEPIXY TOR&YWYO, UTORPOVOUE VAl TPOGSLO-

P—I—g—(v—b)%

=b—v
v2 ’

/l)3

clooupue 10 KT :

Ov v—>
K = —— (8_P> Py — @ + 2ab (732)
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Hapduow, mopaywyllovtac ty eélowon we mpog T Yepuoxpacia und

otadepn tleon Bploxouue:

=5 (7), =0+ (P+3) (o7, %

xat oxohowdwvTtac Tapduol Topelo UE To Tporyoluevo Bploxouue To

1 (0v R
= — | =— 7.33
g v (8T> Pv— 9+ QUGQb (7:33)
Hopatnpolue 6t ot (7.32) xou (7.33) ouvendyovton tny:
B R
— = . 7.34
Kk v-—>b ( )

Avtohotdvtag otny (7.28) Beloxouue:

1 RT1 1 (P+3%)(v—0b) a
= — P — = — P — v = — .
K Co l ’U—b] Co [ v—> CpV2
Avtiohotdvtog €€ dhhov oty (7.31) Beloxouue:
v R v 2a  3ab
- T 1| = — — — — Py|.
cp | Pv + 2ab ] cp (P + 2ab) v2 ]

‘Acxnon 7.5: (1) H depuoxpacia evéc xouuatiol yohxol avidveta
an6 Ty oc T ywple aldhoyn petaBorf; Tou 6yxou tou. Aciite 6Tl 1)
oahharyry ot e Tou evtponia elvon:

T) B

— —(T T4
TO K,T( 0)

As =cpln (

(2) Troloyiote Vv As oe povddec Jkg 1K1, av n Yepuoxpacio au-

E4vel amd 300K oe 310K. Ocwphote bt cp = 390Jkg 1K™t B =

4.9 x 107° K™ xou ky = 7.7 x 10712Pa~!. H muxvétnra tou yoxol
etvor 9.85 x 103kgm 3

YrodeEn 7.5: (1) Tds = c,dT + Ldv = ds|, = ¢, % = ds, =

(CP T:f) = ds|y=y, = cPd:,T ”Og dl' = As = cpln (To) —

WI(T — Tp).
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(2) Lta mponyolueva ypnowonotiooue T poptoxyy eviporion As =

AS 4 ¢ — Vo ¢ ‘
— X0 TOV MoplaxO 0Yxo vg = - 2. H €xgpaon oy Vet xou av ypnoyionot-

o0y ot edixée Toodttec As = 22 xa vy = 2 = plo. Anhadn n oyéon
Ya ypdpetar: As = cpln (%) — [%Oi—f(T — Tp), ME TNV xaTavénon 6t

10 As avagépeton o ooy eviporiog avd uovada pudlag xat To (8o 1
cp. ATOUEVEL AL VOU AV TIXUTUO THOOUUE:
310
As = (390Jkg™ K1) 1 (—) -
s = (3907kg™ K ) In 355
1 310 (4.9 x 1075K )"
9.85 x 103kgm=3 7.7 x 10712Pg~1
= 11.246Jkg 1K1,

(310K — 300K) =
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Keq)o’c)\ou.o 8

@sppoﬁuvapmd BUvochLxdc

8.1 Ewcaywyh

4 / / 7 7, /
Oa &exvhoouue amd 1o cuvdLaoHS TV V0 YepUOdUYOIXGY CELWUG-

TwY, dnAadh T oyéon:
dU =TdS — PdV. (8.1)

[opatnpolue 6t €youue Slo extatnée petafintée (tic S xou V') mou
elvon ouCuyelc ue dbo avtiotoryeg evtatixée petoAntée, tic T xav —P
avtiotoya. Anhadh ta (T,5) xou (—P,V) etvar dvo Levydpa ouvlu-
YoV petoPAntdv. M oxdéua mapatiponon eivar 6ttt T' xon S elvon
Yepuée petafBintée, eved ta P xat V' elvon pumyovinée pyetaBintée. Ay
VewPHoOUUE TNV E0WTEPIXY EVERYELX WC CUVAETNOT Twv S xat V, 6Tw

vrodevieTton amd v e&iowon (8.1), Yo oy el

), (0, e

TOU TEPLYPAPEL EXPEACTIXOTER TNV €vvola Tng ouluylag Tou avagépo-
ue mponyoupévwe. Ilap” 6N autd, n emhoyh Twv d0o peTaBAnT®Y MOV
Yo yenowonombolv eivon Yéua avdalpetne emhoyrc. AvopnTONACTE,
Aotmby, av PTopoly Vo oplotoly Suvauxd (Ttou va talouv avtiototyo
e0NO UE TNY EcwTERIXN EVERYELX) TOU Vo eEapTdVTAL, avTl yio To Leuyd-
ot (S,V), and xdmoo dAho and Touc técoepels duvatolc cuvdvaouolc,

dnhadh toue (S, P), (T,V), (T, P).

95
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8.2 O yetaoynuatiowds Legendre

Ac dewphoovue uia ouvdptnon uae petafintic m(y). (Ba uropoloe
va elvon 1 ecwtep| evépyewr). Evdeyouévewe n uetoBAnth ¥y va uny
elvar edypnotn and mpoxtixy) TAeupd (umopel va elvar,m.y., N eviponia,
Tou etvar S0oxoho v petpndel) xow Yo YéNoe var TNV Ay TIXATUOTACOVUE

UE TNV g
m

Y = o (8.3)
H petaffint Y unopel va elvon mpotyudtepn and mpoxtixy| drodm, m.y.,
umopel va elvon 1 Yepuoxpacio, mov, 6TKC eENYROUUE GTNV TEOTYOUUE-
V1| Topdypapo, elvar Jlal ToRdywYoC TNC ECWTERXAC EVERYELNC (C TROG
NV eviporio xat mou elvar dueca petpown uetaBAnth. O uetaoyn-
uotiouog mou Ya meptypddouue etvan o xodopd podnuoti Stadixaocto
xat dev meptoplleTon VTS XapuuLdy évvola uovo oTn Yepuoduvapuxy. Xt
ouvéyeta Yo ToV EQaPUOCOUUE G CLUVAPTACELC dU0 UETOBANTOY, 0AAS
1 oucla Tou umopel vo Teptypagel pE TN cuvdpTnon Mg METUBANTAC
m(y). O uyetaoynuatioude anartel, extéc and ™y aAhayh e aveldp-
NG METARANTAC ¥, xou Ty ahhary | Tne e€aptnuévng petafBantic m(y)
oOuPWVA UE TN oYEoN:

M(Y) = m(y) - y¥ (5.4)
Awgpoptlovtag Bploxouue 6Tt
dM(Y) = (dm) — (Ydy +ydY) = (Ydy) — (Ydy + ydY) = —ydY.
(8.5)

H televtala todtnta ouvendyeton ot

dM
dY’
mou etvar ovluyhic ™c (8.3). Agol to Stagopind tou M(Y) mepiéyet

y=- (8-6)

u6vo 1o dY (6y xau to dy), autd deiyver 6t o M (Y') eaptdton pubévo

/ / / / /7. 4 4
and 0 Y (xou Oy, my., xou and 10 y). Autd elvon iowe xdtt mou dev
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TepULEVveEL xavelc ex TpdTne OYews, vt n oyéon (8.4) mepéyel pntd
10 ¥y, 8¢ Ja Rray, Aowmdy, mopdhoyo vo utodécel xavelc 6Tl UTdpYEL €-
Edptnomn xow amd T dvo, To Y xou to y. H andvinon o autd etvon 6t
unopolue va anoieldoupe to y ue ) Pordewr e Y = ‘fj—’;, and Ty
omola Beloxoupe 1o y(Y). Kokd elvon va Sodue tn yewpotpnd epunveia
TOU PETAOYNMATIOMOD. 'EoTw OTL 1) EQUTTOUEVN TNG YPUPWHAC TaRdo T
one e ouvdptnone oto onuelo (y,m), mou éyel xhwon Y, téuvel tov
xaTox6pupo d&ova oto onueio M. Tote:

m— M

y—0

Tou elvar axpBoe 1 e€iowon (8.4) mov opilel To pETUOYNUATIONS. Bu-

Y =

= M =m — yY, (8.7)

unepatvouue 6Tt 0 petaoynuationdéc Legendre elvan o amexdvion amd
0 Levydpt (y, m(y)) oto Levydpl (Y, M(Y)). Kot ot 800 avarapaotd-
oels Teptypdpouy TV (Bl cuvdptnon. Amid, n (y, m(y)) v neptypdpet
dtvovtac v twh e m(y) v xéde uh tou y, evd n (Y, M(Y)) di-
YOVTOC TNV TWH NG ToUNS XE Tov xddeto dZova Yo x&lde doouévn T
e xAlone. Mropel xavele va mel 6t n apywry ouvdptnon m(y) elvon 7
nepiBdMhovoa tne oxoyévelag epantopevey evdetdy (uio yio xdde TN
e ¥Alone) , mou exgpdlovtar and tn cuvdptnon M (Y).
Yuvotlovtag: o petaoynuationdéc opllel 0o ouvapTHoe Tou elvar
ovluyelc 1 pio ue ™y &, H ouvdptnon m(y) avuiotowyel otn ouvdp-
mon M(Y). Ou petafintéc oyetiCovtar pe tic mapaydyous Bdoet twy
Yy = —‘;—Aé xaY = ‘fi—’;. Ot oyéon mov poc petTapépouy and T ula cuvde-
mon oty §An ebvo: M(Y) = m(y) —yY A m(y) = M(Y) + yY. O
d0o Teheutaleg e€lotoelc gatvovtar (Stec, aAAd exelvo mou yiveton etvar
OTL 0TV TPWTN Yenowonoolue T Abon e Y = ‘fj—’; WC TEOG Y, WOTE
var amodewpiel 1 y amd to deltepo péhog, eV otr deltepn, avtioTpoga,
Yenowlomoolue 1t Abon e ¥y = —‘;—A; w¢ Teog Y, 0ote va amohepiel
N Y. Hopatnpolue 6Tl 0 UETAOY NUATIOMOC TOU METACYNMATIONOU Efvor 1)

apY T oLuVaETNOT, dNAadh €youpe dVo uévo cuvapToelc xdle popd Tou
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ouvdéovTtan | QUTOY TOV TPOTO Xat elvon oL petaoynuatiopol Legendre
7 ulo TN dAANG.

Hapdderyua 'Eotw:
dm

m € dy L

O wetaoynuatiopde Yo elvon:

M:m—Yy:eky—Yy:Z—Yl11n<z>]:le—ln<z>].

k k k k k
(8.9
HapaywyiCovtag Ty tehevtalo oyéon we tpog Y BAémouue edxola ot
dM 1. (/Y
L = _Tlnl=)=—- 1

OTW¢ TEETEL.
Av nm eivow ouvdptnon 80o petoBAntdy, m(z,y), utopolue vo ue-
TAoY NUATICOUHE WC TPOC €(TE TNV TEWTN METHBANTA, €lte T deltepn,
elte xat Ti¢ d00. AV UETAOYNUATIOOUUE UOVO WC TROC ¥, T0 T AmAd Yo
Tapapelvel otn Yéon Tou w¢ mopdueTpoc. Avdhoya mpdyuata oybouy,
oAV METAOYNUATIOOVUE UOVO WC Tpo¢ . Oo ypddouue 0N CUVEYELXL TIC
e€lowoElC Yoo TNV To olVIETN TepinTwaor, 6oy PeTaoyNUATI(OVUE ®¢

Tpo¢ xat ¢ dVo uetofantéc. Torte:
om . Om

dm(z,y)=Xde+Ydy=X=——,Y

= — A1

xou
M(X,)Y)=m(z,y)—zX—yY = dM(X,Y) = —zdX —ydY. (8.12)

YUVOAXa oL duixéc oyéoelc ypdpovtou:

om om oM oM

oz’ gy’ "7 Tax’ YT Ty (8.13)
Puoixd, yenousonoodvton ot AVCEC AUTGY TV EELOWOEWY YL TNV oTo-
Aowph Twv (z,y) and 1o de€d uéhoc e M(X,Y) xa twv (X,Y) and

10 8e&i6 péhoc e m(z,y) = M(X,Y) + zX + yY.
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8.3 Ogplouol TV YepUoduvoULX)Y SUVRULXKY

O depuoduvouinéc cuvapTACELC TOU ElVaL YPNOUIES YLO TOV TPOGSLOPIOUS
XATUOTAOEWY tooppoTiag (YU autd Aéyovton Suvouind, xat avaroyio ue
TOV NAEXTPOMAYVNTIOUO) ElvaL: 1) ECWTEPIXY EVEPYELX, IOV €YOUNE HdN
et xan Tpews xouvolpyee, N evioria H (S, P), n ehediepn evépyela Tou
Helmholtz F (T, V) xou n ouvdptnon tou Gibbs, mou Yo oploouue ot
ouvéyeta. Trmevduuilouue apyd xdmoteg oYEoEC oV xavoToodvTaL

and v eowtep!| evépyewa U (S, V) :

oU oU
_ras—pav. (2YY —7 (9Y) __p
dU =Td5 — PdV, (as)v ! <8V>s !

(1) O uetaoynuatioude e ecwtepic evépyetag U(S, V) oty ev-

(8.14)

Yonio H (S, P) yivetouw avtcohotdvtog t ueteBAnth V ue vy ouluyh
me —P:
H=U+ PV, (8.15)

OH OH
dH = TdS + VdP, (%L _T (8—]3)5 _vV. (8.16)

(2) O petaoynuationdes e ecwtepiic ededdepnc evépyewas U(S, V)
oty eeViepn evépyewr tov Helmholtz F/(T, V') yivetar avtixohotdvto-

¢ TN UETAPBANTAH S pe Ty ouluyh e T

F=U-TS, (8.17)
oF oF
dF = —PdV — 8dT, (W>T _— (8—T>V — S (8.18)

(3) O petaoynuatioudées e ecwtepiic ehediepnc evépyewas U(S, V)
ot ouvdptnon tou Gibbs G(T, P) yiveton avtixahotdvtag T UETO-
BANTH S e v ouvluyh e T xou tautodypova T MeTaBAnTA V' pe Ty
ovluyh e —P:

G=U—-TS+ PV, (8.19)
8G 8G
dG = —SdT + VdP, (a_T>p — S, (8—P>T =V.  (8.20)

Y€ eMOUEVT Topdypapo Yo ouLNTHOOVUE TIC INOTATEC AUTY TWV CUVE-

THOEWV.
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8.4 O oygoeig Tou Maxwell

To téooepa duvopxd Tou oplooue 0TV TEONYOUUEVY Topdypapo elvar
Z Z / / 14 Z
XAUTAOTATIES UETOPBANTES, omdTe T Stapopixd Toug elvan téheta. TTapa-

delyuatog Ydpy, 1 ecwTeptn)| evépyela xavomoLel Tn oyéon
dU =TdS — PdV.

Agol vy xdle téheto dapopind Mdzx + Ndy woylel

oM _ N
oy Oz’
ovunepatvouue Ot
2
(3_T> __ (3_13) _ov (8.21)
oV /s oS)y oVaS

Avth ebvon pla and tic heyouevee oyéoeic tou Mazwell. O undhotneg
TEEIC, TOU TEOXVUTTOUY amb Ta TEAELX SLUQOPXE TWY UTOAOITWY TELOY

Suvaux@y etvat:

oT ov 0*H
(8P>s B (3S>P ~ 9POS’ (8.22)
0S oP O*F
(8V>T a <3T>V - over (8:29)
0S ov 0*G
(aP>T o (8T>p ~ OPOT (824

Oa dWOOVUE HATOWUE UVNIOTEYVIXOUE XAVOVEC Yl Vo Tig Juudtat o
avayvootne: (1) H pepud| mapdywyos uae Widtntac A we mpog pia
&AAn B, m.y. (2_11;)5 , loo0TaL ME TNV MEPX| Topdywyo Tne ouluyolc ue-
TaBAntic e B w¢ mpoc t ouluyy| uetofAnth tne A. Xtnv mepintwon
uoc n ovuyhc tne T etvon i S xou e P n V, ondte 1 mponyoluevn
Expaom oot UE: (g—‘;) p- Tmevivuifovue 6t ouluyelc Aéyovtan do
METABANTEC TTOU TO YvopEVO TN eVTaTixNC €Nl TO dtaupopd TNC EXTO-
oTific ouvelo@épet oTo €pyo, T.y. PdV, TdS xir. (2) H nocétnta mov

Statnpelton otodepy| elvan 1 ouluyhC TNE ToCOTNTAC Tou Ty wyLleTa.
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2 TNV TEONYOUUEVY TERIMTWOT), TNV (2_11;)5 = (‘g—g)P, n S oto oaploTePd
uéhog etvar ouvluyhc e T' mou mopaywyileton xow n P oto aplotepd
uéhog etvon ovluyhc tne V' mouv mapaywyileton. (3) To apynuind mpéd-
onuo euQaviCeETaL 6TAY UTAPYEL TUEAYWYOS EXTATIXAC (G TROG EVINTIX
ueTaBANTA # avtiotpoga. o mapdderyua, (g—g)T = — (%)P, Yol o

T, P elvou evtatixég Wiotnee, eved ta V, S extatiné.

8.5 H ehelidepm eveépyeia tou Helmholtz

Ac dewphooupe éva abotnua ot epuixh emoph| e Selauevi (otodepnc)
epuoxpactoc T 'Eotw 6Tt 10 cVotnua vgplotoral pia ETHBoAR and uLa
apyhy oc e TeEAh xatdotaon. Av AS etvon n addory| Tne eviponiag
Tou ouoThuaTog xat ASy 1 addaryy| TG evipoTiac Tne dedapevic, oy det
n oviootntor AS + ASy > 0. Av 1 de€apuevn mpoogépet epudtnTa 0T0

obotnua, wybet ent Théov 6Tt ASy = —%, oTmoTE
Q
AS — T >0=0Q <TAS. (8.25)

To mpwto Oepuoduvaund aéiwuo dtve
W=-AU+Q < -AU+TAS =-A(U -T58), (8.26)

dnhadn:
W < —AF, (8.27)

v toddepuec dadixaoiec. Anhadn n eAdttwon tne eActdeone evépyetog
elvar T0 UEYIOTO TOOO eVEpyelog Tou UTopel Vo amedsvispwiel xan va
viver éoyo xatd wa toodepun Swadiaoio. LnueLdVOuUE OTL OL aVIOOTNTEC
yivovtar lo6tTnTeC Yot avTioTeenTéC Stadixaoieg. Av tdpa utodécouue 6Tt
0 6yxo¢ Tou ouoThuaTog dtneeitor otadepde, dnhadh dev mapdyeTtan

Z 7 /
€pyo, Yo oy det 6T

0 S —(AF)T,V = (AF)T,V S 0 Fre)\ S Fapxa (828)
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omo6te ot aultdpuntee dadixaoiec Tetvouy va pewwoovy 1o F. Anhadn, av
1 eheliepn evépyela elvon eAdytoTn, omotadnrote uetaBohn Yo €mpene va
ueyoh@oeL TNV T e F, mpdyuo Tou anoyopeleton and TNy teheutala
ellowon. "Apa 1 oudixn wopporlac Y cbotnuo ot Yeunh enaph Ue
de&opevr| etvor 1

dF =0, (8.29)
ue Ty Fova ebvan eNdytotn.  Awmiot@voupe 6tL i ehebiepn evépyeta
aVTAEL TN XPNOWOTNTA TNE amd TO YEYOVOC OTL elvon cuvdpTnon Tne Yep-

uoxpactac xot 1ou dyxouv, Tou elvol dUECH METPNOWIEC TOCHTNTEC.

8.6 H ocuvdptnom tou Gibbs

‘Onwe n ehedepn evépyeta e€optdton and tn Yepuoxpactia xou Tov 6yxo,
1 ouvdptnor tou Gibbs e€aptdtar and n Yepuoxpactio xou Ty mieon.
Iohhéc dadixaoiec oupPaivouy und otalepr| Yepuoxpacta xou mieon,
OTWC T.Y. oL To TOAAEC Ynuwéc avtdpdoe. Trodétouue 6Tt éva oU-
otnua Beloxeton og Yepuixr) xou unyovixy| enoagn ue deauevh mou e&o-
o@aAilet 6L 1 Yeppoxpacto xou 1 Tleon datnpolvtat otadepéc xatd T

ddpxeta TN omotac ddixaoioc. Ot oyéoeig:

Q <TAS, Q=AU+ PAV (8.30)
CUVETAYOVTOL OTL:
AU+ PAV <TAS < A(U+ PV —-TS) <0, (8.31)
dnAad”:
(AG)r.p S0 Greax < Gopy- (8.32)

Anhadn ot auvddpuntec ddixaoleg UTd autég TIC cuvixee Telvouy va
uewwvouy 1o G. Eva obotnua oe depunh xat unyovixy| enagh, pe de&o-

MEVT) XIVEITOL TPOC ULXL XATAOTACT) LOOPEOTIUC OTOU

dG =0, (8.33)
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ue o G va elvon ehdytoto. Av Yewprioovue un unyovid épyo W (m.y.
€oyo amd nAextpéc duVAUELS, Tou eV €YEL Vo XAVEL ME TNV oAAaYT

byxou, to omolo €yet Hdn Angdel unddn) uropel va arodeydel bt
W < —AG, (8.34)

av dev ahrdlouv ta T xou P. Anhad n eAdttwon tne ouvdotnone tou
Gibbs eivan o uéyioto mood evépyetag mou umopel vo ameAevicpwiel xou

var yiver (un unyavixd) éoyo xotd e woédepun xau woBapr; Suducaoia.

8.7 AN\ayeg gaorng - E€lowor Clausius-Clapeyron

Oewpobue cbotnua Tou anotelelton and nf kilomole otnv vyph xou

ny kilomole oty aépo pdon xdmoov VAU ot Vepuoxpacio T xou
4 4 4 / 4

mteon P. XuuPoAliloupe authy TNV %aTdoTaon ToU GUGTAUATOC WE TO
(T, P,n{,n{"). Tro¥touue 61t 10 chotnua uropel vo uetafel oe

&M xotdotaon, ™y (T, P,ng,ny'). Ta topdderypa, evdeyouévene to

vYed va Peloxetar oe @don e€dtuiong, onéte o nf umopel va uewdel

(xou var awEndel avtiotoya 1o nf'). Puowd wylel btu:
" n " n

OplCouue, w¢ ouvidne, Ty poploxty cuvdptnon tTou Gibbs Stupwvtag

ue Tov aprud twv kilomole : g = %, oTOTE UTOPOVUE VAl EXPRACOVUE
ta G xaw G e T HOop@N:
G]_ — n{llgll _|_ nillglll) G2 — lelgll _|_ lelIglll‘ (836)

Aol €€ vroléoewe to T' xon P etvar otadepd xou dG = —SdT + VdP,
10 (AG)rp Yo undeviletar, dnhad G2 = Gi. Autq 1 wétnra poli pe
¢ (8.35) xan (8.36) divouv 1o evdiapépoy amotéeopa

/

gll — gll7 (837)

6Tt dnAad”| 1 poptax cuvdptnon tou Gibbs etvor 7 (St otic dVo pdoerc.

Auté oylel yioo 6ha o onueta Tne xoumOANC Tou Sty wellet TiC PAoELE,
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m.y. o éva ddypapupa P—T. To {ntoduevo eivar va Bpolue pia éxgppaon
yioe T petoorh Tne mleone dP av petofindel n depuoxpacio xatd dT,
EVQ Bploxduacte TAVTA TAVW 6TNY XAUTOAN TC ahhoyhc gdone. Kot

apydc Yo umeviuuicovue 6Tt
dG = —SdT' + VdP = dg = —sdT + vdP, (8.38)

onéte n ¢ = g" = dg" = dg" ouvendyetau:

dP 8'" . 8"
dT " — ’U"'

—§"dT +v"dP = —s"dT +v"dP =

Trevivuilouvue duwe ot
a3
s — 5" = T
6mou etvon 1 Aavitdvouoa Yepudtnra tng e€ofpwone. Avtixothotodvroc
xat ovufBoiilovtag e toug apriuole 1, 2, 3 tn oTeped, uyph xou aépla
pdom avtioTorya, XAUTUARYOUUE oTNY €El0KON:
(Z—?)Q?’ = ﬁ (8.39)
Avth elvar 1 ToAb yvwot eglowon twv Clausius xat Clapeyron, mou
dtvet TV xhlon e xoumding Tev eaépwonc Tou eivat To oUVopo UETAUED
e vyphc xou e aéplac gdone. Ilopduotee e€iotoeic woybouy xon yio

Tic 800 dhhec adhayéc pdong, Tne THENG xou TN €EAVLONG:

dP 112 dP ll3
il — = = 4
(dT>12 T(v" — ')’ (dT)lg T(v" — ') (8.40)

Auth n e€lowon umopel var cuVSVAOTEL E TIC XATACTATINEC EELGWOELS

xat vo dwoet oxptBelc exppdoeic yia TRV xaumOAn adlayhc @done. Oa
3WOOVUE TO TaPAdELY A TNC XAUTUANC e€aépwanc 1 uyporolnone ¥ xope-
ouéveY LUSEATUOY Y To vepd. Enedh v >> v détovue v —v" =~ v
xat 1 €€lowon amhonoteltar oTny:

(i)™ 7
dT 23 - T ‘
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EZ dAlou n xataotatind| e&lowor oG ThAnpo@opel ot
V" & BT
P
omoTE 1) €€lOWON YRAPETAL:
dP\  Il3(T)P
(d_T>23 - RT?
Topa n ohoxApwon elvon £Qet| xat To amotéAeoua elvo:

1 ;ls(T s (1 1
P ~ Pyexp [E 2?;[(2 )dT] ~ Pyexp l—% (:F - ﬁ)] .

Y10 tedeutaio BAua vtodéooue 6t to log(T') elvon aveldptnro e Yep-

uoxpaciac xat to (Tp, Fy) elvar xdmoto otodepd onueio tne xoumOAng.
Entone, ue Bdon tny e&lowon (3—1;)12 = % UTOPOUUE X EXTIL-
URooUUE TG0 x&Tw and To TEAG onuelo Tou vepol (273.16K) eivon
T0 onueio THENE Tou vepol (273.15K), dnhad va utoloyioouue mepi-
mou autéd 0 0.01K. To Véua elvon 611 610 TEIMAG onuelo 1 weorn elvon
4.58Torr, evéd 10 onuelo TAHENC UETPLETAL O TECT LG ATUOOQAULOIC.
Anhadny ¥éhoupe va umohoyloouue 1o AT xododg 1 nieon auidvetou.
>INV TROCEYYIOTXH Mop®Y| TN e&lowong
T(v" — )

AT ~
l12

AP

OAec oL ToobTNTEC elval YVWOTEC xou To amotéheoua etvon AT ~ —0.0074 K.
Enedn o vepd meptéyet Stahuuévo aépat, auTh 1) TYLT MELWVETOL XOTE 0X6-
uo 0.0023 K xou 1 ouvohixn eAdttwon tne Yepuoxpaciac Aoyw adénong
¢ nteone etvow —0.0097K ~ —0.01K.

8.8 M epapuoyn Twy oyecewy Tou Maxwell

Oewpolue aéplo ToL LEloTUTHL AVTICTEETTY Woolepun UETABOAY Xxou 1)
Tleon) Tou petofdhhetan amd Ty T Py otnv P. O oyéoewc
S aS aS

6Qupr = TdS,dS = (8—T>p dT + (sz)T dP — (8—P>T dP (8.41)



106 KEPAAAIO 8. OEPMOAYNAMIKA ATNAMIKA

CUVETAYOVTOL OTL:

S
0Qar =T | 55| dP. 8.42
Qur =T (5p). (8.42)
TreviuuiCovue ™ oyéon tou Maxwell (S—IS;)T = — (g—¥) p XOUL XOUTOAY-
YOUUE OTNY
ov
0Qar = —T | =] dP. 8.43
Q (57). (8.43
[ téheto aéplo woylet 1 xataotatn eélowon:
ov nR
et 4P P
P

Av P > By, to apvntind mpdonuo dnhovel Tt epudtnta Byalver and to

obotnua Tpog Ta £€w o auTh TN Stadacia cuuTEoNC.

8.9 Xuvinxeg eucTtadolg Loogpomniog

Evotadt|c 1ooppotio onuatvel uéytotn eviponia. Oéhovue hotndy va ue-
AeThooupe Tic ouvirxes peyiotomoinong e ouvdptnone S(U, V). Kat’
apybc avagépoupe to Yedpnuo 6t o ouvdptnon f(z,y) mapovotdlel
MEYIOTO OFE UL TEPLOYT, AV, Yl OToodNToTE onueio TNE Teployhc, Xo-
vorotoUvton ot cuvixec: (1) g—ié <0, (2) %g—;é — 8%26%%3% > 0. Apa
Yoo TNV €vIpoTior anattoVUE TIC CUVDXES:

0%*S 0%S 925 0*S 928

oz <Y aurav: ~ auavaUav -
To cuvduacuéva d0o Vepuoduvouxd aliduata dtvovy TdS = dU +

PdV = dS = %dU + %dV, TOL OTNUALVEL OTL:

0. (8.45)

9S 1
== (8.46)
05 _ P (8.47)

oV T
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Awgoptlovtag v (8.46) Beloxouue:

928 98 dT 92 (9U 1
g2 S . 4
a2V T guav? = T T aue <8T>V (&4
AN (%), = Cv, dpo
0%S 1
a2 = T CyTe (8.49)

xat 1) amodTnon AU TA 1 TocOTHTA Vo Elval apVNTIX CUVETEYETAL OTL TRETEL
Cyv > 0, (8.50)

dInhad?| N tpoopopd Yepudtntoc 6To cloTnua TEEREL Vo Tpoxael abénom
¢ Yeppoxpaoioc. Autd Aéyetar Yepuwe otadepdtnra.
Yt ovvéyew Swpopilovue Tic (8.46) xon (8.47) ue anotéheopa:

%S %S dT
— =—— 51
8U2dU 8U8Vdv T?’ (8:51)
%S %S dP
8U8VdU de ——dT T (8.52)
Advovtac to obotnua we mpog dV Bptcxoupe ™ oxéon:

0%*S 925 B 0*S  9°S IV — laQ—SdP 0%*S _P(?Q_S dT

oU?0Vv?  oUoV oUOV ToU? ouov oU?
(8.53)

Kpatovtag ) depuoxpacio otadeph (dT = 0) Peloxouue:

0%S 925 B %S 082S <8V> _10°8 (8.54)
oU29VvV?  QUAV OUdV | \oP)r ToU* '
‘Ouowe, detéopue uoAiG nponyoupévwg oTL % = —ﬁ xat ureviuuiCo-
VTG TOV 0poUd KT = — (6V) Beloxoupe edxola OTL:
20 52 2 2
1
0°5 0°S 0°s  0°S (8.55)

aU2aVE ~ dUBV aUdV ~ CyrrT2V'
H ouviirn auth n nopdotaorn va eivar etins) cuvendyeton 6Tl TpEneL
kr > 0, dnhadh 1 ad&non tne wleone va mpoxadel uetwon tou dyxov.

Autd Myeton unyavodi otadepdtnra.



108 KEPAAAIO 8. OEPMOAYNAMIKA ATNAMIKA

8.10 Avueéveg aoxnoelg

‘Acxnon 8.1: Na anodetydolv ot axdhoudec 106TNnTES Yior adtofortinéc

Sradwaoiec:
(1) F=U+T(§7)y
©) 0 =1 (3%),.
(3) H=G-T(%),.
(4) Cr=-T(%8) .

YTnoderdm 8.1: (1) And ¢ Gxécag F=U-TS=dF =—-PdV —

TdS Guwtepocwoupe oTL ( o) . = —P, (—) = —S. "Apa, €€ oplopo:
)

T~

F=U+T(-S —1:;:)
(2) H oyéon (a_T)V = —S (mou péhg delloue) ouvemdyeton Ot
(%) = (g;) . E€ dMou, av alomotjoouue xou T YVwoTh oyéon:

I3

.
T (a_s)v , Yo Bpolue ddoynd:

_p(PF) _ (8_U> (3_5) _
oT?),, \0S/v\oT)v
(3) Amé ) oyéon (g—g)P = —S xou vy H = G+ TS ovunepaivouue

(’)TLH—G—T(@)P
) Hoyéon ( ) = —S (mov pohic eidaue) cuvendyeton Ot (32—G)

oU
(a—T>V = Cr.

877 ) p —

(4
( ) EZ dhhov, av alomotjoouue xat T yvwoth oyxéon: T =
(92) 5, 90 Bpolue dadoyxd:

(3, - (2,2,

‘Aoxnom 8.2: 'Eva acpio van der Waals extovwvetar iootepua anéd

OH
= (a—T>P = Cr.

uoplaxd 6yxo v1 o€ Hoploxd 6yxo va. Troloylote Tnv enepyOueVT oh-
Aayry ot ouvdetnon Helmholtz. Ernione, unoloylote tny adlayry ot
LOpLIXT) ECOTEPIXY EVEQYELX CUVOPTACEL TWV U1 XU V2.

Trodelgn 8.2: T ) poplondr) ouvdptnon Helmholtz wylen: df =
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—sdT — Pdv, dpa, v .oddepun uetaorry: df = —Pdv, ondre:

(] ( RT a
v—>b v?

[l Ty ecwtepin evépyela, Tpémel vo utoloyloovue Tp®Ta TNY Aoy !

v9—b a a

Af =— U”Pdv:— )dv:—RTln T4 =

V1 ’U1—b V2 ’Ul‘

NC Moptaxfc eviporiog:
(ov)r = (5r), =57
ov)r \oT/), wv—-0b

AS|T=/U2 B dU:RanQ_b

v v—2>b v1 — b

OTOTE:

Xenowonooldue Topa TNy

f=u—Ts=>Af=Au—TAs >

—b
A +T[Rln a_a
’Ul—b V2 m ’Ul—b m V2

‘Aoxnomn 8.3: 'Eyel avageplel 6t oL todiepuec Tou van der Waals

_RTIn va b

= Ay =

v Yepoxpacta updtepn and tnv xplown Yepuoxpacia dev avamapt-
otolv TN puoty) dwdixaoto, aAAE TEEMEL VAl XATAPOYOUE OTNY XATO-
oxevf} Tou Maxwell: @pépovue o oplovtior evdelar (dnhadr TopdAAnin
TPOG TOV GEOVY TwY GYXwY) TéTol (oTe Ta eUPadd €1 xaL €2 TV Ywpl-
wv Tou TepthapBdvovton peTall Tne wdldepune xou tne eudetag var etvar
toa. Katd pixog authc tne evdetog £youue cuvimopdn uvyphc xou aéptag
pdonc. No dixawohoynlel 1 xataoxevh auth.

YTnoderdn 8.3: H eudelo otadephc nleone (fonc pe v mleon twyv
XOPECUEVWY ATOY) TéEUVEL TNV lodDepun xauTOAn ot tplo onueia, and o-
olotepd mpog ta dedid o T (uypd), E (evdidueco) xou A (atudc). Tn Sio-
popd TN Moptaxhc eEAetlepnc evépyelac UETAED TwY axpaley onueiwy T
xou A umopolue vo Ty utoroyioovue pe dbo tpdémove. (1) Apod xatd
METATEOTY QAoNC 1) oplaxt) cuvdptnon Tou Gibbs dev aAhdlet, Ya oy det
Nga =gy = fa+Pvg = fy+Pvy = fyr—fa = Plva—vy) = P(va—
vE)+ P(vg—vy). (2) o wddeppuec petafBoréc ndf = —sdT — Pdv ou-
vemdyetoaw: Af = fy — fa=— f}( Pdv = f{ﬁl Pdv = ff Pdv + fj;4 Pdv.
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To ohoxinpwuoata 0" avtAv v mepintwon evvoelton 6Tt umoloyiCo-
vtow xotd unixoc e wodépuov. Efwoovovtac Tic d0o exppdoelc yio
™ dwgpopd fy — fa mpoxbnter 6t Pvyg — vg) + P(vg — vy) =
J2E Pdv + [;4 Pdv = [;# Pdv — P(vqy —vg) = P(vg —vy) — [F Pdv.
‘Ouwe, 10 aptoTtepd MENOG TNE IOTNTOC EVOL TO €2 xot To de€Ld UENOG TO
€1, omote emaAndedeton N aAfdela Tne xataoxeurc tou Maxwell.
‘Acxnor 8.4: Ocwpriote évay xOxAo tou Carnot petald twv 8O-
0 YEITOVIXWY L0OoUEpUWY GTNY TEPLOY ) XOVTA oTnV Lypomolnorn ue Yep-
uoxpaolec T xou T+ dT. Amodei&te Y autdy Tov TpéTO TNy eliowaon

Clausius-Clapeyron.

Trodelgn 8.4: Ocwpolue 6Tt oL 800 Wblepueg cuUTANEOVOYTHL UE

3o adtoPBatnég. Ilpémel va umohoyloouue Ty anddoon n = %V =4

Eépouue 6Tt Q = ly—q, VO OW & (P 4+ dP)(vy — vy) — P(vg — vp) =

dP(ve—1y) (apod xau ot avtiotoyec méoei Stoupépouy xatd dP), onéte:
dP(vy—vy,)
ly—a

Clausius-Clapeyron.

=4 = 4 = T(il;‘_“%), Tou dev elvar GAAN amd Vv e€lowor
‘Acxnon 8.5: O edlotoelc TV YPOUUOY €E8YVOONEC XL UYROTOMN-

one xdmotou VAU divovton avtloTtotya amd TIC €EI0MOELC:

B,_ B,_
lnP:Ag_a_ Ta) lnP:Av—a_ vTa7

6ToV 0 — o onualvel 0TEPEG-EPLO xou U— o anualvel uypd-agpto. Ot aprd-
untée tyég ebvow: Ay_q = 0.04, B,_q =6, Ay_q =0.03, By_op =4,
N mleon petptétal oe atpodopatpe xou T etvon 1y amdAutn Vepuoxpactia oe
Barduoic Kelvin.

(1) Beette tn Yepuoxpacia tou tptmAol onueiov.

(2) AeiZte 6T oL poplaxéc haviddvouoeg Vepudtniee e€dyvwone xou
vypomoinonc etvou 4R xou 6 R avtiotorya. Oo unodécete 6Tl 0 uoptaxdq
6Y®0¢ Yyl Tov atd elvor TOAD ueyaAUTEPOC am’ O,TL Yo 0TeREd N LYPO.

(3) Beette t haviddvouoa Yepudtnta e TEne.
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Troderdy 8.5: (1) Bploxouue mol ediodvoviat ot Téoel:

Ba—a Bv—a Bv—a - Ba—a

=Aypg— -2 =T, = .
TK',p o TK',p i Av—a — Aa—a

Aphunuina: Ty, = 20K.
(2) Ané6 v e€lowon Clausius-Clapeyron:

(d_P> e ly-a
AT )o—a  T(va—v,) Tva

()~
dT ) -0 Tv,
_ BdT

Avagopilovtag Tic eEL0MoES TwY YpoUGY ol fic pdong: & = B4l =

Aa—a -

Hapduoa:

&b _ BP . . BP _ I _ BP [ _—
o = T WU T = g = [ = Z=. Enl mhéov, dewpwvta
¢ OTL 0 aTMOC ouumepLpépeTal we Wavixd afpto: Pv, = RT, onéte

[ = B—ﬁT = BR, ondte, v ¢ 300 MEQIMTHOOELC:

ly—o = By_oR =6R, ly_o = By_oR = 4R.

(3) Zépovue 6Tt ly—g = ly—g+lo—y, on6TE: Uiy = Lo —ly—o = 2R.
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Keq)o’c)\ou.o 9

AVOLX‘CdC ouo‘cv’]pa‘ca WOLL Xku.xo’
Buvocpu.xo'

9.1 To ymutxo duvaurxo - EElocwon Gibbs-Duhem

A¢ urto¥éoouue 6Tl €youpue éva avorytd oloTnUA 0TO oTolo ElodyovTaL
dn kilomoles OAng. Auth n moodtnta €xet T Sixr) TN ECWTEPIXT EVEp-
Z / 7 Z /
YEL TOU Story€EToL XAt 0TO UTOAOLTO GUOTNUA MK chhnhemdpdoewy. H
Tpdovetn evépyela etvon avdhoyr Tou dn xat UTOREl VoL YPaPpTEl w¢ pdn.
H mooétnra g Aéyetar ynuixd duvopuxd. To ynud duvouixd cuvdéeton
ue uoptoxéc duvdpuec. ‘Eva molwuévo uodplo, yia mapdderyua, Hropet
4 4 / / Z 4 14 4
va Beeldel oo medlo evog dAhou ToAwuévou uoplou xou 1 xivnot Tou Yo
diémeton amd xamoto mnyddt Suvapuol. Io ocuyxexpyiéva, to xouvolpe-
/ Z / 7 / 4
Yo pépto Yo méoel 0To eAdLOTO TOL Yo xat Yo ydoel Suvapxy
EVEQYELY, EVED TawTOYpova Ya xepdioel xvnuixy| evépyeta, tnv omola Yo
uotpaotel pe To umdlomo cloTnua. Emouévee, nuitocotind uAdvtog,
TO YNUXO Suvauixd etvor 1) ynue evépyeta avd kilomole mou tpoodive-
Tot 6T0 cLoTNUA. Av autd ueTaTPATEL O TPOTPEROUEYN YU EVERYELX
avd owpatido, meénel va Bpolue xdtt e TédEne peyédouc tou Bddoug
ToU TNYS00.
Hapdderyua: Eivor yvwotd nepauatind 6tt, av dn kilomole deuxo

o&éog dahvdoly oe m kilomole vepol, 1 Yepuoxpacta Yo audndel xatd

113
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dT'. ©¢éhovpe va Bpolue To yNuxd duvoxd tou o&éoc oto vepd. Kat’
apydc n Yepudtniar mou xépdloe to vepd Vo elvaw Q) = ncpdT. To
YN Suvouxd o elvar g = —% = —ncpil. Av autéd dupedet e
Tov aptiud Ny tou Avogadro, mou eivat o aprdude Ty uoplwy ot xdle
kilomole, Yo mpoxOieL n Tpoopepduevn ynum evépyeta avd cwuatidio:
= —%%. Av avtixotaoTthoel xavelc TiIC YVWoTéC ToodTNTEC ToU
epgavilovtar otny e€lowon, mpoxdntet o Th tept Ta —0.43eV. Auth
elvon utor T Ty to Bédoc tou myadiod. H moodtnta etvan
aEYNTWLY, YTl 1) EVEPYELX TPOOPEpETAL amd To 0E0 TEOC TO VERO.

[ voe teptypdoue auTd Tor QoUVOUEVY, TEETEL VAL ETEXTEVOVUE TIG
YVWOTEC OYECEIC YL TNV ECWTEPIXH EVEQYELN, TOU oY OOUY UOVO YL

XAEWOTA ovoTAUTA. Luyxexpuéva, 1 deuehddne eélowon Yo yivet:
dU =TdS — PdV + pdn. (9.1)

/ /7 / 7 /
Anéd auth ™ oyéon dmoTWVouUE OTL

"= (g%) SV 6-2)

dNAadY| OTL To YMuUXS duvauixd oplleTal WC 1) ECWTEPIXY| EVEPYELX aVE
kilomole mou mpootiietar utd cuvifixec otodepric eviponiac xou 6yxov.
H e€ioworn umopel va yevixeutel edxola, av tpoctedoldy oto obotnua

TeplocdTEPX amd éva 01 cruaTdiV:
dU =TdS — PdV + Y pidn;. (9.3)
j=1

‘Evac evaloxtixdc tpomoc yior vo Set xavelg T oyéon MeTald Twv
U xou p; ebvon va yenoyuonotioel 1o dewpnua tou Euler v ouoyevelg
ouVopPTHCELS, To omolo Aéet ot av f(Az, Ay, Az) = Af(z,y, z), téte
f = x% + y% + z%. H amédeiln etvon amhf: mopaywyllet xavele og
TPOC A xou 6N ouvéyetn Vétet A = 1. Xy nepintwor pac (n eowtepd

EVEQYELXL EIVOL YOOUUIXT) CUVERTNOT EXTATIXWY TOCOTHTWY, dE, oV T.Y.
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dimhaotaotoby, Yo Stmhactaotel Xt avth) TEoXOTTEL 6T

oUu oUu m oUu
U=S5 (—) +V (—) + ). n; (—) . 9.4
85 V,nk 8‘/ S,nk ng J 877/] S,V,nk ( )
Ynuedvoupe 6t otov teheutaio tpoadetéo e (9.4) xatd Ty Topory (-

YION WC TEOC M ToL UTOhoLma Ny, Yewpolvton otardepd. EE dihov, agod

n U etvar ouvdptnon tov S,V xo nj, 0 Stopopind tng ypdpeToL:

oU oU m (U
dU = (%%’nk ds + (WLM US> (8—7%) o, s (95)

ométe p oOyxpton pe Ty (9.3) Yo ddoe To anotéreoua

oU oU oUu
_ — T _ = —P —_— - y . .
<8S>V,nk ? (8V>S,nk ? (8nj)svnk IU/J (9 6)

Avtixatdotaon oty (9.4) pogc Siver Ty wéThTar
U=ST—-PV 4+ un;. (9.7)
i=1

‘Eyouue dnhady Beet uto véa éxgppaon yia Ty eowtepnf| evépyeta. EE

dAou 1 teheutalar e€l0WOT YPAPETAUL XU (G

U—-ST+ PV = f: pin; = (9.8)
m "~
=G = J; [T (9.9)
Av undpyet ubvo €va ouotatind, auth 1 oyéon Stvet
G=pun=p= g (9.10)

Auté diver o véa epunvelor yia To ynuxé duvoixd: 6Tt elvo 1) cUVEE-
non Gibbs ava kilomole.
Awgoptlovtag Ty (9.12) nadpvouue Ty wdtno

dU = TdS + SdT — PdV — VAP + Y pjdn; + 3 njdy;  (9.11)
j=1 j=1
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Yuyxpivovtag pe v (9.3) xatahfyouue otny
SdT — VdP + > n;dp; = 0, (912)
j=1

mou Aéyetan e€lowon Gibbs-Duhem.

Awgoptlovtag v (9.9) nadpvoupe ty oot
dG =Y pidn; + > nidy;. (9.13)
j=1 i=1

TreviuuiCovpe 6T, yia otoepr, Vepuoxpasior xou mieon, n e&iowon
(9.12) ouvendyetow: XLy mjdu; = 0, mpdyua mou poc divel T omou-
doda todTNTO!

(dG)T,P = Z ,ujdnj. (9.14)
j=1

9.2 Iocopponia pacewy

OENOUE TOPA VO LEAETACOUE TNV I0OPEOTIA dU0 UTOCUCTNUAETWY, TOU
14 7 / 4 7 / / Z /
elvon 800 @doelg Tou (dou LAXoU, T.y. vepd xou mdyog. Trolétouue 6Tt
TO GUYOAO Elvorl amoMOVWUEVO amd Tov £€w xbouo. O Tpogavelc vouol

Stathpnone etva:

nga+np=n=dng = —dny, (9.15)
Vi+ Ve =V = dVg = —dVjy, (9.16)
Us+Up=U = dUg = —dUy, (9.17)

/ 4 / / 14 / 4
6mou alomotjooue o yeyovog ot Ta n.V, U elvon otadepd. H evrponia

TOU CUCTAUATOC TIRETEL VoL Efvol UEYLOTY), OTOTE

dS = dS, + dSp = 0. (9.18)

1 1
dSA: —(dUA—l—PAdVA—,uAdnA), —(dUB+PBdVB_qunB)7
TA TB ( )
9.19
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dpor TEAXA:
1 1 Py Pp HA ,UB>
—— e — = - = =0. (9.2
(TA TB) AUat (TA TB) AV (TA ): dna =0 (9.20)

Enedn to dapopind elvar aveldptnta, TEETEL VoL LloYVOUY Ol TREW I6OTN-
TEC:
TB = TA, PB = PA, HB — HA. (921)

A¢ umodéoouue Tdpa 6TL Y xdmoo oot Wybouy ol cuVITXES
T = T4 xou Pp = P4, ol undpyet ua nepiooeta udlac Any (xow yn-
U6 Suvopd pia) oto obotnua A xou éva avtiotoryo éMheyupa udlog
—Ang (xow ynuxé Suvopixd pp) oto obotnua B. Puowd, to clotnua
3¢ Bploxeton oe wopponia, ahAd To A Vo Telvel va amodwoel to meplo-
oevua (dpa To T0ab UANG Tou Va petoBAndel xotd —Anskmole) xo to
B va xhefoet to éMewpa (dpa o mood UAne tou Ya uetaBindel xatd
+Angkmole), ondte 1 evrporio Be Yo elvon péyot, odhd Jo telver

TEOC [t MEYIOTN TYr, Onhady

AS =AS4+ ASp > 0. (9.22)
EZ &\ hov,
ASy = —/%A(—AnA), ASp = —“7B(+An,4). (9.23)
Avtxahotdvtac ™y (9.23) oty (9.22) Beloxouue:
%(HA — pB) > 0= py > pp. (9.24)

YIUMTEPUVOUE AOLTOV OTL XTd TNV TEOCEYYIoN TEOC TNHY XAUTAOTAOT)
wopporniac, Vepudtnta Yo uetapepel and to cloTnuU UE TN MEYAAUTERD
Vepuoxpaocio Too¢ exeivo [UE TN [UXEOTERN, 0 OYXOC TOU CUCTIHUATOC (UE
™) ueyaltepn nieon Yo ueyardoet e Bdpoc Tou dAAov (autd To éyouue
Set mponyouuévwe) xar téAoc UAn Ya mepdoel and to oloThUL UE TO
MEYAAUTERO ynuixd Suvouxé meo¢ excivo Ue To uxpdTepo. AuTéc ol
xatevdOvoelg ohhay @y utayopebovion ané to Acltepo Ocpuoduvouind

A&lwua.



118 KEPAAAIO 9. ANOIXTA XYXTHMATA KAI XHMIK O ATNAMIKO

9.3 O xavovag gdoewy tov Gibbs

Ocwpolue cbotnua oe Wwopporio Tou anoteAelton and k VAE oe w

pdoec. XuuBoAilovue ue nd tov apdud twv kilomole tou LAXOUL 1

oTn Qdon ¢ o UE 1 1o avtiotoyo ynumoé duvauxé. H an’ euldeloc

vevixevon tne e€iowone (9.8) urodewviet dtu:

k =«
G = zl ¢z uén?. (9.25)
=1 ¢=1

‘Onwce éyovue e&nyhoet 10N, vy otodepd T' xou P oybouv ot e€lo®oelc:

k =
Z:lg_:l ,ufdnf =0, (9.26)
k =
Z;l gl nlduf = 0. (9.27)

Oa detloupe mpwta Tov xovova pdoewy tou Gibbs yia Ty ewdh
nepintwon: kK = 2,7 = 2. Ou cupPolilovue Tar S0 LA PE TOUC

aprdpoie 1, 2 xa tic 800 doewc pe ta ypdupata a, 8. H e€lowon (9.26)

YodpeTou:
pednS + pSdng + pidnf + pdns = 0. (9.28)

/ 4 / / 14 14 /

EZ dihovu, av VYewpRoouue 6TL To UOVO ToU YlveTar €lvon 1) METAPORS
7 / / / / 4 / 7
VA0 amd TN U Ao oty GAAN, ohhd 1 UVOALXY TOGOTNTA VALXOU

elvar avolholwtn, Yo toybouy ent mAéov oL oyéoelc:
dng +dnf =0, dng + dnj =0, (9.29)
Gpa 1 Tponyoluevn e&lowaon yivetou:
(1§ — pf)dn§ + (4§ — p3)dng = 0. (9.30)
Aol Ta Staupopxd elvon aveldptnTa, TEOXVTTEL OTL:

ue =, ug =4, (9.31)
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Me v mpolndldeon 6Tt 8¢ cupPatvouy YNUIXEC avTSPAOELS, 1) CUVOAXH

&la xdde LAKoU dartnpeltan, OTWC elmaue:
)]

8 nt ny .8
nf+ni=m=>—=1-—=z] =1—12f, (9.32)
n n
X0l TOROOLAL:
zh =1 — 3, (9.33)
OTOV:
22="1 =12 ¢=a,B. (9.34)

12
YIUMTEQUOMATIXG, Yt K = 2 xau ™ = 2, N xoTECTAON TOU CUCGTAUATOC
Teptypdpetar and Ti¢ téooepelc uetoPAntéc T, P zf xou z§. Ouwe, e-
Tewdh undpyouy dVo meploplopot, ot oyéaec e (9.31), ot aveldptnree
uetaBAntéc meptoptlovtat oe dbo.
21T CUVEYELXL YEVIXEDOUUE T THPATAV® Yot TuYaleg TWES Ty k xou

7. H ouvixn wopponiag etvon n:

pr=p =ul =...=pu, 1=1,2,... k. (9.35)
To xhdopoto opiCovion we:

n;

z? = ' =1,2,....k, ¢=1,2,...,m. (9.36)

1
k ¢’

O apriude Twv xhaopdtwy gatveton vo ebvat, Aomdy, km, oaAAd mpenet

¢ —
J

ToV 0plopd. ‘Apa 0 cUVOAXGG apUGC aveEdpTNTwY UETOBANTOY elvar

VO APUUPETOVUE TOUG T TEQLOPLOMOUC Z;‘-’Zl z; = 1, Tou TpoxUTTOLY UTd
(km — m) + 2, 6mov 10 2 avunpoowneler T petoBAntéc T xow P. EE
&Ahov, umdpyouv ot k(m — 1) cuviixec woppotiag, Tou avarypdpovto
oty e&iowon (9.35). Tehwd o aprdude f twv Badudy ehevdepioc mou

ATOUEVOLY ElVAL:

f=lkn—m)+2)—[k(r—1)]=k—-71+2.  (9.37)
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Autég etvon o xavévag @doewy tou Gibbs. Av f = 0, to clotnua dev
éyel ehevdeplor xou elvar mAKewe xodopouévo, av f = 1 ypedletan €va

Tpbodeto dedopévo xAm. Alvouue oplouéva tapadelyuoras:

o 'Botw peuotd evoC VAOU xou o pdone. Tote k=1, m=1, f =

2. "Apa umopolue va emthé€oupue ta T xat P xoatd BodAnow.

¢ 'Eotw ouoyevéc obotnua arnoteholuevo and d0o uhxd otnyv aépla
@pdon. Toéte k =2, m =1, f = 3. Mropolue va emhéZovue T

T, P xou éva T 6mweg VENOLUE.

e Ocwpolue Tpa vepd ot WwoppoTia ue Ldpatud. Tote k =1, m =
2, f = 1. Mropolue va emhé€oupe éva and to T, P xou 1o dhho
TEOGdOPIlETOL [UOVOCSHUOVTA, YIUTl UTAPYEL 1 XUUTOAT TGV XOpPE-
OMEVWY UOPATUWY TOU, AV TEOGdIOPICOVUE TN Mlal METOBANTH oG

dtver Ty Ak,

e Icoppotia vepol, Tdyou xat udpatiuod oo TELTAS onueio Tou vepoL.
Téote k=1, 7 =3, f = 0. Aev undpyet xoppud ehevdepio emthoyic.

To TpimA6 onuelo etvon TARpwe xadoplouévo.

9.4 Xnuixeg avTLdpdoetg

M ynuey avtidpaon meptypdpetar and Uy e€lowon T MopeNc:
2H; + Oy — 2H50. (9.38)

I'evixdtepa, pia tétow elowon ypedgetou:

m
Z I/ij = 0, (939)
j=1

omou ta Mjetvan tar cOpPBora Ty IXWV EVOOEWY XL To Vj Aéyovto
j M XM j AEY

otoyeoueTeol cuvteheotée. T To mponyoluevo moapdderypo:

v, = —2, vo, = —1, vg,o = +2. (9.40)
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Anhadny oL CUVTEAECTEC TV AVTIdPOVTLY LToTidevTon apYNTXOL, EVE TKV
TpolovTwy Yetxol. Ot ahhayéc otov apriud twv kilomole xdade ovatog

o elvon, PéBona, avdhoyo UE TOUC GTOLYEIOMETEIXOUE CUVTEAECTEC:
dng, : dno, : dng,o = vm, 1 Vo, 1 vi,o = —2:—1:42.  (9.41)

Yuvilwe ot ynuée avtdpdoelc oupPaivouy utd otaltepr| Vepuoxpacio
xat nieon. Tlapadetypatoc ydpety, ouuBatvouy o éva Soxyuaotind cwhiva
umé Ty Teomn tou atuocpapol aépa. H edioworn Gibbs-Duhem téte
TeoBAéTEL OTL Tal YNud duvauixd Sev odA&lovy, emopévee N (dG)rp =
0 ouvemdyeton v 7%, pidn; = 0. Agol ta dny elvan avahoya twv vj,
XATOUAYOUUE OTNY

Z I/j,uj = 0 (942)
J

mou SmEL TNV YU woppotia tng avtidpaone. H ynuuay avtidpaon
unopel va agomotnlel yior T HETENON YNIIXGVY SUVAUIXDY, T.Y YLt TNV

nopamdve avtidpaon da éxouue: w0 = 3(2pm, + Ko,)-

9.5 Auadixaocieg avaueldng - IapddoZo touv Gibbs

Oa Yewpoovue TV avdueln Vo dpopeTix®y TéAewwY agplwy. Ou ent
uépouc mEELC xat 1 ohixr) Tleon dtvovton amd Tig oyéoElC:
n;RT nRT
Pp=—"1— P=——.
vV vV

Puod, ni+nys =n = r1+x9 = L xow P+ P, =

(9.43)

anT+n2RT _ nRT __
14 v — v

P. Trodétouue 6t n avdueln ovuPBatvel utd otodepr| Yepuoxpactio xow
Teon), omoTE YpewlouaoTe TNV e cuvdptnon tou Gibbs. H e&iowon
Tds = cpdT — vdP, hapPdvovrac vnédn my v = EL Stver: ds =
cpi — R Ohoxnpévovtac: s = cpInT — RIn P + sp. Hpogavec

h = cpT + hgy, onote:

g=u+Pv—-—Ts=h—-Ts=
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= g=cpT+ho—cpPTInT+RTIn P = g = RT[In P+¢(T)]. (9.44)
TroloyiCovpe oTtn cuvéyewa TV adhay tTne ouvdptnone Gibbs Aé-

Yo e avipedne. Apyixd to aépla ywpellovton amd €var Sdpporyuar xou
Beloxovtar otny Bt Yepuoxpacta T' xou wleon P. Ye xdmow ottyun to
Stdpparyor omdel xon o dVo aépta yeutlouy 6ho to ywpeo. H depuoxpo-
ola xou 1 oA leon mopopuévouy avahholweg, eve 1 Tleon tou xdle
agplov ywelotd elvon N pepwe nleon P = 1P {4 P = z2P. Puowma:
P+ Py=(z1+z2)P=P.

Gwpw = nlgl,wpw"‘anQ,wpw = anT[ln P+¢1 (T)]+n2RT[1H P+¢2 (T)]

(9.45)

Hapduoa:
Guera = M RT[In Py + ¢1(T)] + noRT[In P> + ¢2(T)] = (9.46)
= niRT[In(z1P) + ¢1(T)] + naRT[In(z2P) + ¢2(T)] =  (9.47)

= mRT[lnz; + In P 4 ¢1(T)] + naRT[Inzs + In P + ¢5(T)]. (9.48)
Av oplooupe:
p=RTlnz+InP+¢(T) =g+ RT Iz, (9.49)
Yo mpoxOeL:
Grera = mip1 +nape = n1(g1+ RT Inz1) +n2(g2+ RT Inxy), (9.50)
n omola, av ovyxpwel pe v ediowon (9.12), delyver 6Tt 0 p eivo
TEAYMOTL TO YNX6 duvound xou 6Tt 0 cupfoloudc dev Atay xadoéhou

tuyatoc. Ot ToodTnNTeEC g1 XU go tvar WLOTNTEC TWY CUSTATIXOY TOU OEV
1 2

oAAGlouy xatd TNV avAUELET, OTOTE:

Gwpw =nig + naga, G,uﬂ-d = n1(g1 + RT In £U1) + n2(92 + RT In :UQ).
(9.51)

KoataAfjyouue, Aowmdy, otny:

AG = Guerd—Grpw = RT[ny Inz14n9 Inzo] = nRT[z1 In 21422 In z5].
(9.52)
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Aol ta z1 xau zg elvon apriuol petallh undév xou éva, BAémouue 6Tt
AG < 0.
H e&lowon (9.52) da pog Boroet va utoroyloovue v adhhayf Tne
EVTPOTIOC:
oG 0AG
S =— (8—T>P = AS = — (87T>P = —nR[:vl 1111171 + i) lniUQ] > 0.
(9.53)
EugaviCetat éva mapddolo, dtav ta dlo afpta elvon TauToTIXG, Ytortl
dev mepwuévouue alhoyf eviponiac o authy TNy Tepintwon. ‘Ouwg, 1
TEoNYOoUUEVT avdAuoT dlvel:
1
$1:$2:§:>AS:ann2>O. (9.54)
Auté etvar To mopddolo tou Gibbs. H Aorn tou elvon 6Tt 0 uToloyiou6e
Tou xdvapue oy let S doxplowa aépta, ouvende N e&lowon (9.53) dev

OYVEL OTNY TERITTWON TOUTOTIXOY AEQLWV.
X e e
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Kegpdahowo 10
To Teito Oepproduvauixo Aglwua

10.1 Awatunwcelg tou Teitou Oepuoduvaurtxolt AZuouatog

Eidope 611 T0 Stapopnd e evtponiag oplletat ue T oyxéon: dS = 5Q:,°~“’T,
oTmoTE 50
T vT

émou Sy etvon 1 evrponia oto ambiuto undéy, mou elvon dyvwoty. e
opxeTE TEOoBAAaTa EppavilovTal UOVO Dlaopéc EVTPOTLAC, OTOTE 1) T
e otadepdc dev mailel pdro, odAd utdpyouy mepthoE (Y. UTopE
va ebvon avoryxata 1 yefion g e€lowonc dG = —SdT + PdV, 6mou
YVOON TS TEary MaTeAS TYAC TNE EVTpoTiag (ot Gyt LEVo TV SLopopy
evipoTiag) umopel va elvon amopodtnTy.

‘Exyouue det 611, utd otadepn) mleon xou Yepuoxpactia, uia Stodixaoctio

umopel vor cupPel avldpunta, av n ouvdptnon tou Gibbs ehattolTon.
OuwcG=H =TS, §=— (aG)P, onotE:

oT
Ve
=H+T|—| . 10.2
G=H+ (8T>p (10.2)

H (10.2) Méyetou eZlowon Gibbs - Helmholtz xou cuvendyetan, yio tig

uetoforée, Ty

I(AG)
oT |,

H tehevtata oyéon detyver 61t T AG xow AH ebvon (oo yio T' = 0. O

AG:AH+T[ (10.3)

125
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Nernst, Baocwlouevoc oe mepopatind dedopéva elonyfinne 6tt, xadode

10 T tebvel oto undéy, etvon (oo oyt pwévo ta AG xou AH, adAd xat ot

TPy WYOL
0(AG) J(AH) (10.4)
oT |p oT |p '
H npdtn and tic e€iodoeic ypdgeton
. [0Gre 0Gapy| : B
:}11_% or |, o |, = 0= %1_%(579\ — Sapy) = 0. (10.5)

Koatahyouue étol otny Sietinwon xatd Nernst tou Tpitov Ogpuodu-
voguoeol Aéiduartoc:

Olec o1 dwduveaoiec oe oteped 1 vypd oe Vepuwxr} iooppomio ouuBai-
YOUY Ywolc aAdayr) Tne evipomiac oto andAuto undéy.

Trdpyet plo wwodbvaun evaAraxtixr Sixtinwon:

Elvan adbvarov va ueioouue 0 Yepuoxpaocia evéc ocuoTHUATOC OTO
andéAvTo Undéy e memepaouévo aptiud Siadiaoiiy.

H wwoduvauloa toug do derydel otny emduevn noapdypago. Ot Stotumed-
OEIC QUTEC TOTEVETOL OTL oY DOLY YEVIXWTERX, dNAXDH o YLt aéptaL.

M oxdua woyvpdtepn datitwor ogeileton otov Planck, o omolog
Yewpnoe 6L 1 unddeon tou Nernst woyler yo ta St T G xon H, xow
oL mévo v T dpopéc touc AG xou AH. Yuyxexpyéva, Yewdpnoe
otu:

: : . (0G . (OH
%1_% G(T) = %1_% H(T), :}11_% (8—T>p = %1_% (8—T>p : (10.6)

H eZiowon (10.2):

aT

umopel va odnynoel oe onuavtixd cvunepdopata. Kot’ apydc umopet

T<8G>P—(G—H):O

ebxola vou ypapTel:

. (8(G8;H))P (G- H)=-T (?‘9—;1)13 N
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N (W)P_G;H:_(g_ﬁp, (10.7)

Bdoetl Tou xavéva tou de I’ Hospital, ot 8o mapactdoe oto aplotepd

uéhoc e (10.7) eivoun loeg xan pdhiota oty Tepintwon pac undeviCovta,
AoYw tne (10.6). ‘Apa
Jim (‘;—;1)13 = 0= Jim (g—gp =0=JmS=0.  (108)

Avuti elvon 1y StatUmwon xatd Planck touv Tpitou Oepuoduvauxot Aw-
HATOC:

H evtporio wac xatdotaonc wwopeoniac oto anéAuto Undéy undevi-
(eTou.

H dwtdnwon avth neénet va todue 61t dev oy Vel oe oplouévar UM,

/ 4
OTWC TA YUAALAL.

10.2 Iocoduvauio 800 dratunwoeswy Tou Teltou ASihuatog

Ocwpvtag adtoBatinéc dwdixaoteg Yo det&oupe 6Tt 1 aduvopla Tpooty-
YOG TOL AMOAUTOU UNBEVOC GUVETAYETAL OTL XUTd TN METEBaon amd TNy

xatdotaoT wopponiog 1 otny xatdotaoy woppotiac 2 Yo toydet:
ASO = SOQ — 501 = 0, (109)

Tou elvow 1 Stetdmwon touv Nernst. Zexwdue and y ediowon (10.1),

Tou uTopel Vo TdpeL TN Lop®h
T _dT

6mou €youue xavovioet va Statnpettat otodepdc o dyxog 1 1 tieor, ondte
n C Yo uropotioe va etvar eite 1 C,, ette 1 C'p. Me Tt o3¢ toobton dev
éyetl Waltepn onuaota. To udvo onuavtnd elvon 6Tt TpdxeTan yia VeTX
/ 7 Z / 7 7
nocotnta, C > 0. Oewpolue 6N ouvéyewa otL Poyovue o cloTHU a-

Stoortind (xou woevtpomnd) peTohd Twv Vo xoumuAdy Sy xar S2 oTo
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eninedo S — T, mou avtiotolyoly otic apywéc Twée Sor xow Spz. Emo-
vohopfdvouue 6Tt 1 ooy urdldeon uag etvon 1 aduvolor Tpocéyyong

TOL amoAOTOU UNJEVOC.
AloxplvouEe TEQITTOOELC:

(o) Av Sp2 — Sp1 > 0, n woétnTar Sp = Sy diveu:

CQ— + SOQ / 01— + 501 =

T2 dT Tl dT
= [ Ca = —(So2 — So1) + i (10.11)

H vnédeon b1t Spa — So1 > 0 onuaiver 6t yia xdmow Ty T7 tne deppo-
xpaotoc o dedld uéhog Yo undeviotel, dpa Yo undevioTtel xot 1o aploTePd
uéhog vy xdmoto Twny Ty, mou dev umopel mapd va elvon undév, agol 7
oloxhnpwtéa Tapdotaot etvar Yetier). Anhadr To aréiuto undéyv umopet
va tpooeyytotel, mpdyua mou mopafdlel T Baowd pag unéleor. ‘Apa
Soz2 < Soz.

(B) Av Sp2 — So1 < 0, nwétntar Sp = Sp umopel va ypaptel we:

T, dT dr
—(So1 = So2) + [, Corer = 01 (10.12)

H vnédeon 6t Spp — So1 < 0 onuoadver 6ty xdmotor th Ty tne
VYeppoxpaoioc 1o aptotepd pélog Ga undeviotel, dpa Yo undeviotel xow
10 de€16 pélog yia xdmota Ty T7, mou dev umopel Tapd var efvar xon TaAL
undév, ondte n avicotTnTa Sp2 — So1 < 0, poc odnyel oty TEOBAedT OTL
UToPOVUE VO TEOGEYYIOOLUE TO ambAuTO UNdEY, Tedyua Tou mapoBialet

™ Baowr pag urnddeon. Apa Sp2 > Spr.

Yuumepatvouue 6TL 1 uovn duvatdTnta elvon 1 Spa = Sp1, TOL eV elvon

GAAn a6 T Stotimwon Tou Nernst.
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10.3 Xuvéneieg touv Teitouv Oepuoduvaurxol AZihuatog

10.3.1 Xvuvteheotg SLAoTONYG

(gg) xat 1 oyéon Maxwell ( )P = — (g—f;)

mpoxOntel 6T limyr 0 B8 = —5; hmT_>0 ( aP) Al n evtponia dev ok~

Ané Tov oplopd B =

AN&CeL oTo ambAuTo Undéy, dpa:

:}11_%5 =0, (10.13)

dnhad?| Tar 0TEPES deV SLaTEANOYTOL GTO ATMOAUTO UNOEV.

10.3.2 K\iom twv veouuoy ohhoyhs paons

Trevduuilovue ™y elowon Clausius-Clapeyron: %7 = £5. H Swrt(-
mwon tou Nernst Stxoqoriet 61t limr_,0 AS = 0, ondte limr g % = 0.
Anhadn 1 xhion e yeoupnc mou dtaywellel dVo @doec oto eminedo
P — T undeviCetat 010 améAuTo UNndéV.

10.3.3 OcpuoywenTixdTnTa

Amé T oyéoeig

oS oS
CV—T(a—T>V’ CP—T(a—T>ﬁ

T 4T T dT
=>S—-S= Cy S—S= Crr (10.14)

SLMOTWVOLUE 6TL, ool Tar aploTepd MEAT undeviCovton 6To améAuTo
undév, o o mpénetl var cupPalvet xou ota dedid, ondte, xadoe T — 0,
ta Cy xou Cp mpémet var telvouy oTo undév TouAdytotov To (Sto ypryopa
ue 1o T, ahALdE Tor ohoxAnpouota Yo améxAvay Teog To dnepo. Anhadh
ot YepuoywenTxdTNTEC TANCLECouY TEo¢ To UNndéy oo dpto 6mou T — 0.



